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Iztus

SZERKESZTŐSÉG: 
BUDAPEST, IV. PAPNŐ VELDE-UTCZA 9, 

Telefon es ázna 55—88.
kéziratokat nem küldünk vissza, 

csak bermentes leveleket FOGADUNK Ele
ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva,
E«r évre .... 40 kor. I Egy negyedévre 10 kor. 
£gV fel évre . . 20 kor. | Egy hóra 5 kor. 60 fiL 
Külföldre: 3 hóra Németországba IS k. 40 fii. 
rrancíia-. Olasz-. Orosz-, Tőrök-, Görög-, Spanyol- 
országokba, Svájcz-, Románia- es Szerbiai*, 
ta’ammt amaz országokba, melyek a posta- 
(serzüdeshes tartoznak, negyedévre IS k. 40 fiL 

Egy szám ára 12 fii.

Ifiéi szórnunk főbb közleményei:
Vezórczikk : Királyi megrovás.
A politikai helyzet Ausztriában.
A második Strossmayer.
Nyílt válasz sokaknak.
A román-bolgár konfliktus.
A khinai bonyodalom.
Egyházmegyei közgyűlés.
Izgalmak az egyetemen.
Schratt Katalin visszalépése.
A szatmári testvérgyilkosság.
A bécsi lóversenyek eredménye.
Tárcza : Bem halála. Irta : H e n t all er Lajos. 
Regény : Falun.

Királyi megrovás.
(Sz.) A nagy-horvát propagandát, mely 

az utóbbi időkben a legperfidebb vakmerő­
séggel dolgozott hóbortos czéljai érdeké­
ben, igen érzékeny csapás érte. Körülbelül 
ismétlődött az, a mi ép tizenkét esztendő­
vel ezelőtt 1888 szeptember 13-án Beio- 
váron történt. Akkor ö felsége a király az 
előtte tisztelgésre megjelent Strossmayer 
diakovári püspököt igen erélyesen rendre- 
utasitotta azért a hires üdvözlő táviratért, 
melyet a nagy-horvát propagandának és a 
délszláv népek katholizálásának vakmerő 
apostola küldött volt a kievi ünnepre. Ő 
felsége akkor egyenesen egy bomlott elméjű 
ember állam- és egyházellenes cselekedeté­
nek deklarálta Strossmayer püspök tele- 
grammját. Most Stadler sarajevói érsek 
részesült ehhez hasonló királyi meg­
rovásban.

Hírül adtuk annak idején és azonnal 
kifejeztük mélységes megbotránykozásun- 
kat azon, hogy Stadler sarajevói ér­
sek a Zágrábban megtartott horvát 
katholikus kongresszus alkalmával egy po- 
hárküszöntő során Boszniának Horvátor­
szággal való mielőbbi egyesítését hangoz­
tatta a maga és valamennyi boszniai hive 
meleg óhajtásaképen. Ez a kívánság a 
nagy-horvát hóbort megnyilatkozása volt. 
Az egész horvát katholikus kongresszus 
első sorban ennek a hóbortnak a propa­
gandáját csinálta azzal az álnoksággal 
vegyes vakmerőséggel, mely az utóbbi 
időkben egyre visszatetszöbb formákban 
jutott kifejezésre.

Még össze sem ült Zágrábban a horvát 
katolikusok kongresszusa, mi már rámu­
tattunk ennek a gyülekezésnek tulajdonké­
pen való czéljára. Az ultra-klerikális és 
reakcziónárius tendencziák csak leplül szol­
gáltak azoknak a politikai törekvéseknek, 
melyek a Zágrábban összegyűlt illíreket 
összehozták. Vallási és egyházi kérdéseket 
tűztek ugyan a nyilvános tanácskozások 
napirendjére; de a Dalmácziából, Krajná- 
ból, Isztriából, Boszniából és Herczegovinu- 
ból Zágrábba ősszetoborzott „horvátok“ 
valósággal a nagy-liorvát propaganda ter­
jesztése kedvéért, s az összes délszláv né­
pek nemzeti egységének deklarálására és 
ünneplésére gyűltek össze. Valamint annak 
idején a kievi ünnep is hazug czégér alatt

tartódott meg, mert az orosz nép keresz­
tény hitre térésének kilenczszáz esztendős 
fordulója volt a czim, de valójában a szláv 
egység eszméjét szolgálta: úgy a zágrábi 
horvát katholikus kongresszus bevallott 
ez élj a is eltörpült a tulajdonképeni tenden- 
czia mellett, mely az összes délszláv né­
pek egyházi és politikai egyesítésének nagy 
nemzeti gondolatában domborodik ki. En­
nek az eszmének hőse és apostola Stross­
mayer püspök, kit a zágrábi kongresszus 
zajosan ünnepelt. Ezzel az eszmével, job­
ban mondva ezzel a vakmerő tervvel függ 
össze Strossmayer püspöknek az a törekvése, 
mely az egész délszlávsag katholizalására 
irányozódik, s melyet erősen támogat a római 
szentszék. Ennek a támogatásnak nyilván­
való jele és bizonyítéka az, hogy a római 
szentszék megadta az engedélyt az ó-szláv 
lithurgiának Horvátország összes katholikus 
templomaiba való bevezetésére. így a ró­
mai szentszék, bár közvetve, erős támoga­
tója annak a politikai törekvésnek, mely 
Ausztria és Magyarország összes illírjeinek 
egységes nemzeti testben való tömöríté­
sére irányozódik, s mely a legnagyobb 
mértékben veszélyezteti a magyar állam in­
tegritását.

Egyrészről a római támogatás, másrész­
ről a magyar kormányok szertelen gyámol­
talansága erősítette meg a délszláv népek 
veszedelmes propagandáját. Mi voltunk 
azok, kik rámutattunk legutóbb is a nagy- 
horvát propaganda terjeszkedésére és arra 
a veszedelemre, melyet e propagandának 
Boszniában való fokozódása rejt magá­
ban. Mi voltunk azok, kik fölhívtuk 
a magyar politikai körök figyelmét erre 
a nagy rombolásra alkalmatos jelen­
ségre. Mi voltunk azok, kik megindítottuk 
azt az erős mozgalmat, mely legutóbb a 
magyar publiczisztikában támadt, s mely a 
veszedelem teljes megértése után hangosan 
tiltakozott a magyar állam érdekeinek gya­
lázatos megsértése ellen.

Hogy milyen mértékig jutott a nagy-hor­
vát és délszláv nemzeti propaganda vak­
merősége a hivatásos körök és tényezők 
szertelen könnyelműsége melleit, bizonyítja 
im ő felségének erélyes beavatkozása. íme, 
ö felsége, a király indíttatva érezte magát 
arra, hogy az állam érdekeire és a maga 
fölségjoguira való hivatkozással dorgálja 
meg a sarajevói érsekei, ki megfeledkez­
vén szent hivatásáról, államellenes agitá- 
czió mesterkedéseire vetemedett. Stadler 
sarajevói érsek régidö óta űzi ezt az agitá- 
cziót Boszniában. Legfökép az ö viselkedése és 
épensiggel nem tiszteletreméltó agitácziója 
keserítette el a bosnyák mohamedánságot 
is. Boszniában ö volt a Strossmayer-féle 
politikának vezére, a délszláv nemzeti ideá­
nak buzgó ügynöke. Azután a nagy sza­
badság után, melylyel üzelmeit lolytat- 
hatta, méltán hihette, hogy kiléphet a nyil­
vánosság terére, s elmondta nevezetes zág­
rábi pohárköszöntőjét. Szerencse, hogy ö 
íölsége elég éberen őrködik a masa felség­

jogai és az állami integritás nagy érdekei 
mellett. Közzécsapott a bandának azzal a 
megrovással, melyet kabinetirodájának fő­
nöke utján Stadler érsekhez intézett, s 
melyben elég világosan adja tudtára, hogy 
nem' tűri az egyházfejedelmek perfid politi­
kai agitáczióit. Ez a megrovás nemcsak 
Stadler érseknek szól, hanem a nagy-hor­
vát propaganda összes vitézeinek és az 
érette buzgólkodó kalandor politikusoknak. 
Érthetnek belőle mások is. Mindazok a 
férfiak, kik az egyházi és vallási fönséges 
hivatás mellőzésével politikai izgalmak szi­
tásában keresik dicsőségöket.

Nagy elégtételünkre szolgál ép nekünk, 
az „ Egyetértés “-nek, ez a királyi megrovás, 
mely egyenesen azokat az üzelmeket és azt 
a politikai propagandát sújtja, mely ellen 
mi indítottuk meg a harezot. És talán kü­
lönös önhittség nélkül azt is mondhatjuk, 
hogy az általunk kezdeményezett mozga­
lom adta meg az aktuális okot a nagy- 
jelentőségű fejedelmi elhatározásra.

Résen kell lennünk. A veszedelem a 
királyi megrovás után sem szűnik meg. A 
kalandos politika emberei vakmerői k és 
erős támogatóik vannak. Hire jár, hogy a 
nagy-horvát propaganda legelszántabb ve­
zérét Strossmayer diakovári püspököt bibor- 
nokká nevezik ki. Még megeshetik ez is, 
ámbátor ép a Stadler érseket ért csapás 
után kétség férhet ahhoz, hogy a bclovári 
megrovás áldozata kaphasson bibornoki 
méltóságot. De Rómának nagy a hatalma, s 
Rómának Strossmayer kegycncze. A Stross­
mayer által vezetett nagy-horvát politiká­
nak nagy diadala lenne az, ha a diakovári 
püspök csakugyan Liliomokká lenne. Ez 
nemcsak lerontaná a Stadler érseket ért 
királyi megrovás politikai jelentőségét, ha­
nem újabb és még vakmerőbb agitálásra 
bátorítaná a kalandor politikusokat.

Minthogy azonban a rendelkezési alap pénztára 
üres volt, Petrovics pénzügyminiszter 60.000 dinár­
ról szóló egy, 83. számú bont adott Novákovics 
ügyvédnek, melynek alapján október hó 8-án a 
szerb állami pénztártól felveheti a kiutalványozott 
összeget.

Az uj kormányelnök jelentést tett erről az eset­
ről a királynak, a kinek azt javasolták, hogy a 
83. számú allami bont jelentse ki semmisnek. 
Mások viszont dr. Novákovicsnak, a ki dúsgazdag 
ember, azt tanácsolták, hogy a 60.000 dinár­
ról szóló bont küldje vissza az uj kor­
mánynak.

Gencsics, Novákovics veje, az ügy tisztázá­
sáig, s nehogy esetleg elfogják, külföldre utazott.

Gyorgyevics volt miniszterelnök az eltűnt ren­
delkezési alap ügyében audencziára jelentkezett 
Sándor királynál, de a király még nem határozott, 
vájjon elfogadja-e az exminiszterelnököt.

Budapest, szeptember 13.
Minisztertanács. Ma délután minisztertanács 

volt, a melyen a kormánynak a fővárosban időző 
valamennyi tagja részt vett.

Az elsikkasztott sze <> i -tirin'kezes' alap. 
Lapunk mai számában már hirt adtunk arról, 
hogy a megbukott Gyorgyvics-kormóny elsik­
kasztotta a rendelkezési alapot. Most erre vo­
natkozólag belgrádi tudósítónk a kővetkezőket 
táviratozza:

Mikor a jelenlegi Jovonmn’cs-kormany átvette az 
ügyek vezetését, nagy meglepetéssel tapasztalta, 
hogy a rendelkezési alap kasszája — üres. Az 
előző kormány, illetőleg Gencsics György belügy­
miniszter, állítólag a Gyorgyevics-kormány bukása 
napján, magához vette a rendelkezési alapot. Sőt 
a külföldön tartózkodó Gyorgyevics Vladán mi­
niszterelnök, a kormány lemondása előtt, távira­
tilag utasította lJetrovics Vukasin pénzügyminisz­
tert, a ki abban az időben a kormányelnőkőt he­
lyettesítette, hogy Novákovics Aleksza ügyvédnek 
(Gencsics volt belügyminiszter apósának) 60.000 
dinárt fizessen ki a rendelkezési alapból.

A költségvetés. Mint félhivatalosan jelentik, 
az 1901. évi állami költségvetés legnagyobbrészt 
elkészült már és a költségvetés kész részét mar 
nyomdába is adták. A még hátralevő rész is 
előreiathatólag hamar elkészül, úgy, hogy Lukács 
László pénzügyi miniszter mindjárt október elején 
a ház elé fogja terjeszthetni a budget-javasiatot.

A soniogymegyei pávtszervezkerJés. A 
somogvrnegyei partszervezkedés már valóságos 
dunántúli tengeri kígyóvá kezdi magát kinőni. 
A tavaszszai Kaposvárról szárnyra bocsátva be­
járta a lapokat a hír. hogy a függetlenségi 
Kossuth-párt szervezkedő gyűléseket tart Somogy­
in egyében. Még az egyes helyeket is kijelölték, 
a hova Kossidh Ferenc?, cl fog menni a gyűlésre. 
Ma, kaposvári levelezőnk újra a soniogymegyei 
párt szervezkedésről értesít. Ugyancsak felemlít hat 
községet, melyekben Kossuth Ferenc/, meg tog 
jelenni. Miután úgy vesszük észre, hogy ez egye­
nes és tendencziozus felültetésére czéloz a jó­
hiszemű függetlenségi polgárságnak, illetékes hely­
ről fel vagyunk hatalmazva annak kijelentésére, 
hogy sem Kossuth Ferencznek, sem a központi 
part intézőinek még csak halvány sejt'Imiik sincs 
arról, hogy Somogybán pártszervezet gyűléseket tar­
tanának. Annál kevésbbé arról, mintha Kossuth 
Ferencz e hó 30-án Kaposvárra menne szervez­
kedő gyűlésre. Igen is, a központ úgy Somogy­
bán. mint az ország többi részeiben megtette a 
szervezkedési előmunkálatokat, de miután a part. 
hajdani előkelő vezérférfiai, mint Claruel G úla 
és Kapocsffy Jenő kijelentették, hogy rnckik id 
szerint nincs pártjuk“, — későbbre halasztóba a 
somogyi pártszervezkedést, mert be akarja várni, 
hogy az initiativa a polgárságnak azoi. tómétól 
induljon ki, mely nem tekint se jobi.ra, se 
balra, hanem megy egyenesen a függetlenségi 
zászló után.

A második Strossxtiajrei
Stadler sarajevói érsek megrovása.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Politikai körükben nagy megütközést kelteit, 

hogy a minapi zágrábi katholikus nagygyűlés al­
kalmából dr. Stadhr József, sarajevói érsek egy 
banketen azt az óhajtását fejezie ki, hogy Bosznia- 
Herczegovina mielőbb csatoltassék Horvátor­
szághoz.

Megütközést kellett keltenie e nyilatkozatnak 
főleg azért, mert ezzel nyilvánvalóvá lelt, hogy a 
sarajevói érsek a leghatározottabban a nagy- 
horvát álmodozók táborához tartozik és a horvát 
propaganda szolgálatában áll.
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Misem természetesebb, minthogy Stadlernek ez 
a politikai ennuncziácziója, melynek horderejűvel 
a sarajevói érsek, úgy látszik, maga se volt tel­
jesen tisztában, nagy megütközést keltett az ud­
varnál is. Mert hát végre is, az érsek nyilatkozata 
belevágott a király szuverén jogaiba és előrelát­
ható volt, hogy a dolog nem is fog szó nélkül 
maradni.

Nos hát, Stadler tényleg kemény megleczkéz- 
tetésben részesült a király részéről. Még pedig — 
érdekes véletlen — épen a tizenkettedik évfordu­
lóján a hires belovári esetnek, a mikor a király 
egy másik nagy-horvát álmodozót, Strossmayer 
diakovári érseket fedte meg szigorúan az annak 
idején nagy feltűnést keltett kijevi távira­
táért.

— Ön beteg! — mondta a király 1888. szep­
tember 13-án Strossmayérnék és ma, épen tizen­
két évvel később, 1900. szeptember 13-án nyilvá­
nosságra jut, hogy a második Strossmayer, Stad­
ler ér=ek is mily szigora dorgatóriumban részesült 
zágrábi nyilatkozata miatt.

Azt hisszük, ez a királyi tény nagy hatással 
lesz Bosznia és Herczegovina nem katholikus 
lakóira, különösen a mohamedánokra, a kik el 
vannak telve panaszokkal Stadler ellen, legfőbb­
képen neki tudván be, hogy az okkupáit orszá­
gokban a horvát és katholikus propaganda olyan 
nagy mérveket öltött. Bizonyosnak tartjuk, hogy 
Bosznia és Herczegovina mohamedánjainak fel­
háborodott kedélyére jelentékenyen lecsillapító 
butussal lesz ez a dolog, mely kétségkívül szerte 
az egész világon nagy feltűnést fog kelteni.

Stadler ur hihetőleg jói meg fogja magának 
jegyezni a szigorú leezkét, hogy jövőre úgy nyi­
latkozataiban, mint tetteiben tartsa magát távol a 
politikai kérdésektől.

A királyi megrovás.
Budapesten már ma délben hire terjedt a 

szenzácziós királyi megrovásnak, a mennyiben 
Pécsből telefon utján jelentették a következőket:

Dr. Stadler. Sarajevo érseke, a zágrábi katho- 
iikus nagygyűlésen egy banketen tudvalevőleg 
azt az óhajtását fejezte ki, hogy Bosznia minél 
előbb egyesüljön Horvátországgal. Ez a kívánság 
megütközést keltett az udvarnál és Stadler érse­
ket a legilletékesebb helyről figyelmeztették is 
nyilatkozatának helytelenségére.

Lovag Schkssl, a király kabinetirodájának 
feje ugyanis levelet irt az érseknek, melyben az 
újságok közleményére hivatkozva, ráczitalja az 
érsekre a Bosznia és Horvátország egyesülésére 
vonatkozó kívánságát és kijelenti, hogy bár nem 
h szí. hogy e nyilatkozat, a mely belevág a király 
szuverén jogaiba, megtörténhetett, mégis ha meg­
történt, ű felsége remélt, hogy máskor az érsek tar­
tózkodni fog az ilyen nyilatkozatoktól.

A bécsi tudósítások egyúttal már előre is , - 
terítik, hogy a király feddő levelét még r x ie[m 
szövegében hivatalosan közzé fogjak tenni. Fi 
este tényleg hivatalosan tették köz . a nag’ - 
fontosságú levelet, mely egész terjedelmében gy 
hangzik :

„A részletes tudósítások, mel/vK a 
nyilvános hírlapokban a közelebbről 
Zágrábban tartott katholikus kongresz- 
szusról megjelentek, egyebek közt azt a 
közleményt is tartalmazták, hogy Érseksé­
ged a kongresszust befejező banketen 
tartott meleg hangú beszédben azon óhaj-

tlb-vn

Bem halála.
Irt»: ZZenteaier Xjajoe.

A magyar emigráczió főnökei Sumlóban meg- 
hasonloitak. Kossuth és Perczel között kitört az 
ellenségeskedés; sőt Kossuth és Bem is teljesen 
es végleg elidegenedtek egymástól. Az okok rész­
letei nem ide tartoznak.

A Bemmel kimenekült tisztek bálványozásig 
szerették az öreg urat. Kitűnt ez főleg akkor, mi­
dim Sumlában nyílt sebeiben feküdt. Ekkor rend- 
-zeriut 3—4 honvédtiszt virrasztóit felváltva a 
beteg ágya mellett s iparkodtak ápolni a szenve­
dőt. Bem tisztjeinek ezt a figyelmét azzal viszo­
nozta, hogy ott magánál tartotta őket ebéden.

.Mintha ma is előttem volna, — írja a tisztek 
egyike. Pap János százados, — szegény öreg, 
jobb kezén összelőtt, s bekötött ujjaival. Mily 
szerencsésnek érezte magát közülünk az, ki evés 
közben oda ugorhatott, hogy tányérján a húst el­
vagdalja. ‘

Bem úgy születésénél, mint természeténél fogva 
arisztokrata volt testestül-lelkestül. E mellett azon­
ban tántorithatlanul szilárd, egész a makacsko­
dásig. Oly annyira önfejű volt, hogyha valami 
czélt maga elé tűzött, attól nem téri el egy haj­
szálnyira sem. Társalgása élénk, változatos és 
szellemes volt.

Az emigráczió főnökei között elsőnek tért át a 
mohamedán hitre és a Murat-Pefnik basa nevet 
vette fel.

A törők kormány Aleppóba internálta, s meg­
engedte, hogy a még jelenleg is életben levő 
hala ezredes kisérje el, mint segédtisztje. Ez kü­
lönben Kossuth óhajtása volt. Bem egy szó, egy 
elienvetö megjegyzés nélkül nyugodott meg sorsá­
ban. Fatalista lévén a legnagyobb mértékben, 
előre megérezte, hogy Aleppóban hal meg.

Tevékeny, nyugtalan és tettek után vágyó szel­
leme nem hagyta pihenni ott sem. A mint Alep­
póba megérkezett, rögtön javaslatot dolgozott ki 
a török tüzérség újjáalakítására vonatkozólag. Mi­
helyt javaslatával elkészült, azt rögtön megküldte 
n szultánnak.

Majd azon törte fejét, hogy salétrom-gyárat 
utiltson. És a tőrök kormány csakugyan megbízta 
úgy ezzel, mint egy nagy fegyvergyár alaki- 
tusaval. ,,

Femet és kíséretét a tőrök kormány Aleppoban 
a laktanyában szállásolta el, melynek egy részét

czivilizált módon, az európai igényeknek meg- 
feleiőleg rendezték be.

Bem, teljes tábornoki fizetését kapta a törők 
kormánytól; de úgy öt, mint többi társát sé­
táikon úgynevezett dtszórseg kisérte. Ez a dísz- 
őrség azonban voltakép nem volt más, mint a 
török kormány által felügyelettel megbízott őrség, 
nehogy az internáltaknak egy szép napon eszébe 
jusson tovább allani.

Bem Aleppóban léte alatt egy alkalommal nagy 
és fontos szolgalatot tett a török kormánynak. 
Ugyanis, csak az ö erélyes s hadvezér! éleslátásá­
nak volt köszönhető, hogy Aleppó nem került a 
pusztai arabok és beduinok hatalmába.

Miután ez esetről többféle verzió kering, leirom, 
a hogy történt. Az eset előzményei következők:

Aleppó törökül Haleb el Gihábbach, ugyanily- 
nemü vilajet tővárosa es Svriának egyik legjelen­
tékenyebb helye volt. Aleppó gyönyörű, termékeny 
völgyben fekszik. Ez a völgy a déli és délnyugoti 
oldalon puszta sivataggá változik. Terjedelem és 
népességre nézve Aleppó harmadik városa vala az 
ozmán birodalomnak, de az 1822-iki földrengés 
teljesen tünkre tette, úgy, hogy az ötvenes évek­
ben már alig volt 75.000 lakosa.

A kereskedelem és ipar azonban lassankint 
emelkedett. Abban az időben a vilajet arab lako­
sai, kik a törököket hódítóknak, elnyomóknak 
tartják, fellázadtak. Megtagadták az adófizetést és 
függetlennek nyilvánították magukat.

Ezek a pusztai arabok 1850-ben szövetkeztek a 
puszták beduinjaival; s egyesült erővel Aleppó 
alá gyűltek. Szándokuk az volt, hogy az Aleppó­
ban lakó arab testvéreik segítségével legyilkoljak 
a városban lakó törököket és keresztényeket s 
Aleppót elpusztítják. Tervükről titkon értesítették 
is Aleppóban lakó testvéreiket.

Az aleppóiak azonban, féltvén sajat életüket és 
vagyonukat, az esetről rögtön jelentést tettek a 
kormányzó- basának.

A kormányzó azonnal haditanácsra hívta össze 
a főtiszteket; köztük Bem tábornokot, a magyar 
Murát basát is.

Bem, a ki törőkül alig értett nehány szót, tol­
mács által mondatta el magának az egész esetet 
a legapróbb részletekig. A mikor a dologról kellő­
képen informálva volt, rövid gondolkozás után igy 
szólt a tolmácshoz:

— Mondja ön meg a ikormányzó-basának és a 
haditanács többi tagjainak, hogyha bíznak bennem 
s más tekintetben sincs ellene senkinek kifogása,

adjanak nekem szabadkezet és én leverem a 
lázadást.

Úgy a kormányzó-basa, mint a többiek nagy 
örömmel fogadták Bern ajánlatát s az egész hely­
őrséget a felszerelésekkel együtt Bem rendelkezése 
alá bocsátották.

Bem rögtön összehivatta Aleppó előkelő arab­
jait s megparancsolta nekik, hogy a varost körül- 
zároló testvéreiket ne értesítsek semmiről, hanem 
várjak be nyugodtan a támadást. Ezután megtette 
a szükséges intézkedéseket, de terveit, szokása sze­
rint, senkivel sem közölte.

Aleppót, az 1822-iki földrengés előtt tiz, job­
bára 1850-ben még romokban heverő külvárosá­
val együtt, magas kőfal körítetté. Abban az idő­
ben egy, a földrengéskor beomlott, de részben 
kijavított fellegvár védte és uralta. Ebben volt a 
katonai laktanya, nemkülönben az ágyupark el­
helyezve.

Bem legelébb is ide sietett. Az ágyukat sugár­
alakban helyezte el; a tüzéreket az ágyú mellé 
állitá s meghagyta nekik, hogy várják be pa­
rancsait.

A mint később kitűnt, az ágyukat azért állitá 
az előrelátó vezér sugár alakban, hogy bármely 
oldalról támadnak is az arabok, ő készen vár­
hassa a rohamot.

A gyalogság legnagyobb részét a külvárosok 
szélein helyezte el azzal az utasítással, hogy fe­
dett állásaikból csak akkor kezdjék meg a tüze­
lést, ha agyuszót hallanak. Ugyanoly utasítást 
adott a lovasságnak is, melynek feladata volt ül­
dözni a futó ellenséget.

Ezalatt az arabok a városban levő testvéreik 
jeladásul várták, hogy megkezdjék a mészárlást. 
Délután két óra tájban azonban már észlelték, 
hogy hasztalan várnak belülről üzenetet.

Ekkor azután a türelmetlen, nagy pusztai horda, 
ki lovon, ki gyalog, de mind fegyveresen, nagy, 
rendetlen csoportokban rohanta meg Aleppót.

Bem, a ki a város fölött uralkodó magaslatról 
minden mozdulatokat nagy figyelemmel kisért, 
készen várta a támadást. Maga irányozta az 
ágyukat s a kellő pillanatban iszonyú kartács- 
tüzet ontott az arabokra.

Azután újra és ismételten töltetett; egyik ágyú­
tól a másikhoz szaladt; pár perez alatt húsz év­
vel fiatalodott meg; úgy, hogy alig lehetett a kis 
öreg, töpörödött, beteges Bemre reá ismerni.

Jó kedvvel biztatta a tüzéreké!, hogy csak mi­
nél sebe-ebben h'ijjenek. Ismét a hajd mi Bem apó 
volt, a „csaták vészcsillaga“.

Az arab és beduin c-apatok rögtön, az első 
tüzelés után összezavarodlak. Egy részük a he­
gyek felé, másik a varosnak iramodott. Ekkor 
azután előtúrt rejtőkéből a gyalogs ig, s a közi lgő 
arab-beduin csapatot öldöklő tűzzel fogadva 
visszaszorította a síkra, az ágyuk halált okúdó 
torkába.

Csakhamar előrobogott a lovasság is, s üldözte 
a támadókat mindaddig, a inig azok teljesen el 
nem takarodtak Aleppo környékéről.

Ez időtől kezdve az arabok békén maradtak. 
Aleppót nem merték megtámadni, mert rögtön a 
véres ostrom után hire futarnodott, hogy Aleppó­
ban egy hires és oroszlánbátorságu basa parancs­
nokol, a ki játsza ver vissza minden támadást.

Az aleppói vár ágyújának utolsó dürdülése volt 
az öreg lengyel hadvezér! hattyúdala.

Bem ezen utolsó katonai ténykedése után újra 
visszavonult a magányéletbe s egyedül a múlt emlé­
keinek élt. Mondhatni teljesen elzárkózott a világtól, 
s csakis legszűkebb környezetével érintkezelI. Még a 
vele összeköttetésben nem lévő eniigr insokat sem 
akarta látni. Beszélni nagyon ritkán hallották, úgy, 
hogy az a hir kezdett róla elterjedni, hogy bús­
komorságba esett.

A muzulmánok, kik még sétaközben sem hallot­
ták őt kísérőivel beszélni; szentnek tartották.

Régi lakhelyéről, a kaszárnyából kiköltözött, 
mert az ott uralkodó meleget nem bírta kiállani. 
Közvetlen Aleppó mellett bérelt magának villát. 
A helyet azonban rosszul választotta meg. A villa 
ugyanis egy kiszáradt folyó medrének közelében 
feküdt, s a hely váltólázas volt.

Segédtisztjének, Fiaidnak, levelét Bem utolsó 
napjairól pár hónap előtt közölte a Pesti Napló­
ban Vadnay Károly tisztelt barátom. Sem hozzá 
adni, sem elvenni valóm nincs. Azt hiszem, az én 
közleményem csak kiegészíti s megerősíti annak 
hitelességét.

Bem a villában hamarosan megkapta a váltó­
lázas nyavalyát. De a makacs öreg bízott erős 
szervezetében. Bízott annyira, hogy még novem­
ber vége felé is kilovagolt. Sőt nevetve emlité 
több Ízben, hogy majd ki fog ö a lázon.

Mert Bem tényleg rendkívül szívós, kitartó, testi 
fáradalmat és fajdalmai nem ismerő vagy érző 
egyén volt. Csak ily szervezet mellett tehette azt, 

I hogy a hetekig tartó kinteljes váltólázzal szemben

teljesen közömbös maradt. Orvosai csak pár nap­
pal halála előtt bírták reá venni, hogy gyógyszert 
vegyen lie.

halogatóinak még ekkor is azt mondd:
— Nekem nincs semmi bajom! A doktorok 

mind szamarak! Nem tetszik nekik ez a lakás, 
mely kutak és kertek között fekszik, azért össze­
beszéltek. hogy megint bevisznek Aleppóba. Pedig 
— tette hozzá az ö makacs meggyőződésével — 
itt sokkal jobb a levegő.

Akkori látogatói egyike, Thuolt István boldo­
gult képviselőtársam sógornője, ki férjével együtt 
szintén Aleppóba volt internálva, — kitől egyes 
részleteket hallottam — beszélte, hogy Bem 
ekkor minden áron erősnek akart lát­
szani. Neki és férjének azonban úgy tetszett, 
hogy állapota csak tettetett volt. Alsó ajka ugyanis 
nagyon nehezen mozgott, s beszédét alig lehetett 
megérteni.

Deczember 9-én a franczia konzulátus egész 
személyzete orvosok után szaladgált Aleppóban. 
A konzul értesült ugyanis legelőbb, hogy Bem 
tábornok igen rosszul van.

Aleppóban alig volt akkor hét európai orvos. 
Kellőt otthon értek a franczia konzul emberei s 
ezek kisiettek a tábornok nyári lakába, de már 
nem lelték éleiben a lengyel hőst. A sokat há­
nyatott szabadsághős már akkor halott volt.

A midőn az orvosok testét megvizsgálták, épen 
nem csodálkoztak halálán. Az a szegény, sebekkel 
borított fáradt test, ki volt végkép merülve; el 
volt egészen gyengülve.

A hős férfiú utolsó szavai, Bem vezér „con- 
summatum est“-je ezek voltak:

— „Cela á passé!“ Vége van!
Éjfélig rövid, lázas álmai voltak. Közvetlen éjfél 

után kiszenvedett.
Temetése vasárnap ment végbe. Az emigránso­

kat Kmetty György tábornok hívta össze s kérte, 
vegyenek részt a temetésen. Ez a temetés a ma­
gyarokra nézve szomorú és fájdalmas volt.

Bem testét a villa udvarán egy emelvényen 
terítették ki. A török papok hangos imádkozás 
közben mosták meg a holttestet. A mikor a test 
mosásával készen voltak, hosszú lepedőbe csa­
vargatták.

Ezután török koporsóba tették; a koporsót pe­
dig tarka kendőkkel takarták be.

— Láttam azalatt a hosszú idő alatt, mig a 
törökök közt éltem, sok török temetést. — mondd 
nekem szomorú hangon e temetés után tuumirioz-
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tását nyilvánította, hogy Bosznia mielőbb 
egyesittessék Horvátországgal.

Minthogy ezen kérdés tisztán politikai, 
tehát Érsekséged szent hivatásától távol van 
és megoldása csakis meghatározott világi 
tényezők hatásköréhe esketik, főleg és első 
sorban pedig ö felsége legkegyelmesebb 
Urunk felségjogai közé tartozik, jogosult 
volna azon föltevés, hogy az emlLett 
közlemény tévedésen alapul és hogy 
Érsekséged ezen nyilatkozatot nem tette.

Ha azonban mégis igy történt volna, 
hgfelsőhh mcgbitásból közölnöm kell Érseksé­
geddel 6 felségének legkegyelmesebb Urunk­
nak komoly intését és határozott várakozását 
az irányban, hogy Érsekséged, jövőre tigy 
nyilatkozataiban, mint tetteiben a •politikai 
kérdésektől magát távol tartja.

Fogadja stb.“
Vgv értesülünk, hogy a levél meg szeptember 

8-án kelt. A dorgatórium tehát nyomban elment 
Stadler számára Sarajevóba, a mint a zágrábi 
nyilatkozat köztudomásúvá lett.

ügyben ma a bácsi Tol. Corr. 
jelentés alapján a következőket

alkot-
ezzel

Ebben az 
egy budapesti 
jegyzi meg:

A kabinetirodának a serajevói érsekhez intézett, ma 
közzétett lefele, hír szerint, a koroae spontán elhatározá­
sára sezetendö visa*». Az csszes, politikai Ítélőképességgel 
fairé körökben bizonyára nem fogják félreismerni o 
felségének Horrátorazág iránti jóindulatú intencziójat, 
a melyet ez a lefél tanuait, a mennyiben a rosszaid« 
kizárólag ama nagg-horvál ag t.áozió támoga­
tása allen irányai, a melyet Horvátország egész 
államhü lakossága mint egy közjogi (elforgatás utópikus 
kísérletét határozottan elitéi. A király, mint az 
mány legfőbb őre, indittatra érezte magút, hogy 
a levéllel erélyesen gátat vessen azoknak az aspirácziók- 
nak, melvek a belső békét megzavarhatnák és a vezető 
körök szándékait illetőleg kifelé félreértésekre adhat- 
nának okot.

Stadler évsei:.
Stadler József, a ki 1881 óta Bosznia és Iler- 

ezegovina érseke, impozáns megjelenésű ember, 
a kinek az arczkifejezése sok szenvedélyt árul ^ei.

Ezidöszerint 57 eves. de a külseje jóval idő­
sebbnek tünteti föl. Sarajevóban meglehetős vi.-sza- 
vonultságban él, nem is igen mutatkozik, az ulcza- 
kon, talán azért, mert teljes tudatúban van annui,, 
hogy a nem kalheliltus hitű lakosság előtt az ó 
személye egy csöppet se populáris.

Népszerűtlensége is épen abból eredt, hogy az 
érsek, a ki egyrészt prototypikns alakja az ecciesia 
milita’risnak, másrészt minden ténykedésében el­
árulja, hogy egész sxirrel-lélekkel horvat.

A mohám*dánoknak kűiünúsen sós a panaszuk 
Stadler ellen. Neki tudják be a kathoiikus pro­
pagandát. sót tavaly, a mikor a muzulmánok azzal 
a panaszszal fordultak a bosnyák kormányhoz, 
hogy egy mohamedán leányt erővel vittek ei Dul- 
rnacziaSa, hogy ott akarata ellenére is megkeresz­
teljék, leplezetlen«! ki is mondtak, hogy a do­
logért Stadlert okoljak, mert ők úgy értesültek, 
hogy a leány elrablásában az érsek egyik szolgája 
segédkezett.

És abban a pár nap elölt megjelent rüpiratbnn, 
melyet a bosnyak-herczegccz mohamedánok adtak 
ki válaszai a Budapesti Üteműben megjelent is­
meretes czikkre. abban is leplezetlenül ki van 
mondva, hogy a borvét és kaíbolikus propa­
gandáért nagy részben Stadlert okoljak a moha­
medánok.

Stadler a Száva melletti táródban szüleisít 184. 
január 24-én. Tanulmányait Boesegában, Zágráb­
ban és Rómában végezte.

Az 186». évben Rómából visszatért Zágrábba 
0= meglehetős fiatalon, 26 éves korában teológiai 
tanárrá lett.

Bosznia és Herczegovina érsekévé 1881-ben ne­
vezték ki. Ott kezdettől fogva kimutatta, hogy ep 
oly fanatikus kathoiikus, mint a milyen fanatikus 
horvát és a görög keletiek meg a rno.iamedánok,
_ jyk vallási és nemzetiségi prozelilizmust latiak 
mindig cselekedeteiben, igen gyakran íunlullak is 
panaszszal a bosnvak kormányhoz. Hogy ezek ji 
panaszok elnémuljanak, a Kallay-kormány 18J7- 
ben két uj szerb püspökségei alapított az 
tartományokban.

egy esztendővel a szemtanú. — borzongató va- 
'amennyi. El lehet tehát képzelni, mily észbontó 
volt Bem temetése, melyen a törők szokástól 
téröleg nagyszámú nép veit részt. Megjelent 
Aleppunak majdnem egész lakossága 
rend, minden saekás, minden fegyelem nélkül, — 
ép azért, mert a nagy tömeg rendes körülmények

De Stadler azért csak folytatta a ténykedéseit 
ngv, mint előbb és bizonyára Kállay miniszter be­
folyására vezetendő vissza, hogy Stadler a királyi 
megrovásban részesült, lévén a sarajevói érsek az, 
a ki a bosnyák kormány működését jelentékenyen 
megnehezítette.

E helyütt emlékeztetnünk kell arra a minapi 
közleményünkre, hogy Kállay ép e hó 8-an, _ a 
feddő levél keltének napjan volt hosszabb magan- 
kihallgatáson a királynál, a mely audienczia nyil­
ván ésszeiüggésben állott a megrovással.

A belovári lecslee.
Ez a mai eset pedig okvetlenül kell, hogy fel­

idézze emlékünkben az 1888 szeptember 13-án 
tértént belevári esetet, a miker Stressmayer 
püspök kapett ki a királytól.

Abból az alkalembél, hegy Kievben, a .szent 
városban“ megünnepelték az orosz nép keresz­
tény hitre térésének kilenczszázados évfordulóját, 
Stressmayer a következő üdvözlő táviratot küldte 
a kievi egyetem rektorának :

„Teljes szívvel veszek részt mai ünnepükben. 
Szent Vladimir öröksége, a szent hit, a feltáma­
dás és az őrök élet, világosság és dicső­
ség a nagy orosz népnek ! Isten áldja 
még Oroszországot, hogy a hit erejével, pél­
dás életmód által, isten segedelmével és keresztény 
hősiességgel megfeleljen egyéb feladatai mellett 
ama iegmagasztosabb világküldetésének, melyet 
isten szamára kijeiéit. Ez szivem legőszintébb 
óhaja. Kérem, legyen szives ez értelemben szólni 
többi testvérei előtt, kiket szívélyesen üdvözlők és 
kiknek atyai áldásomat küldöm.“

így hangzott Strossmayer távirata, mely érthető 
módon a legkínosabb feltűnést keltette udvari kö­
rökben. S a mikor aztán nehány nappal később 
a király elment Belovárra, a hervát kathoiikus 
klérus fogadtatása alkalmával ö felsége keményen 
megleczkéztette Strossmayert.

A magyarfaló püspököt, a ki a királylyal egy­
idejűleg érkezett a belovári hadgyakorlatokra, az 
ünnepélyes fogadtatásnál úgy a király, mint Rudolf 
trónörökös feltűnően me'döztck. A tömegből egyesek 
megéljenezték ugyan Strossmayert. de a tüntetőket 
a tömeg értelmes nagy része lepisszegte és ki­

fütyülte.
Délben a király kihallgatáson fogadta a 

klérus tagjait, a kikkel együit Strossmayer 
teigett. Ott voltak nemcsak a püspökök, 
az alsóbb papok is és a király mindnyájuk előtt 
keményen megíedte a kievi táviratért Stross­

mayert.
— Ön magánkívül volt! Ön beteg volt! 

mondta a király. — Eljárása a monarchia és az 
ön egyháza ellen való cselekedet volt.

A királyi kijelentés nagy konsternácziót szült az 
egybegyült papság közt. Strossmayer elsápadt és 
csak nagynehezen tudta kinyögni :

— Felséges uram, az én lelkiismeretem tiszta ! 
Mentegetődzni akart tovább is. aradé a király 

egyszerűen hátat fordított neki és a faképnél 

hagyta.
A dolognak hamar hire futott.
Strossmayer kísérletet tett, hogy a trónörökös­

höz bejusson, de Rudolf trónörökös nem fogadta.
Aznapra a diákevári püspök udvari ebédre volt 

hivatalos. De a megleczkéztetés úgy látszik, ala­
posan elvette az étvágyát, inert Strossmayer az 
egészségi állapotúra való hivatkozással kimentette 
magát és este Mranilovies és Turilovics püspökök­
kel együtt egész csöndben elutazott.

«A függetlenségi párt álláspontja az, mely az utóbbi 
években lestkevésbbé fejtetett ki nálunk a nép előtt. 
Azt tudjuk, hogy magasztos, hazafias elvek azok, 
melyek a függetlenségi párt zászlajára vannak írva, 
de a gyakori program átváltozások és pártszakadások 
zavarólag hatottak. Az 1874-iki évben kiadott pro- 
grammja a pártnak, úgy látszik, már nincs érvény­
ben, mert Madarász József képviselő ur az ország­
gyűlés legutóbbi üléseiben kötelességének tartotta ki­
jelenteni, hogy most egyedül áll azon az alapon, 
melyet az 1874-ben megalakult párt elfogadott. Ha 
tehat ez nem a párt állaspontja, melyik az ? Azt sem 
tudjuk itt megértetni a néppel, hogyha van Kossuth- 
párt, mikép lehet az, hogy Kossuth Lajos tanait a 
Kossuth-párt el nem fogadja ? valamint azt sem, hogy 
mig mi alkotmányos utón akarjuk a függetlenségün­
ket kivívni, az ellenpárt emberei azt mondják, hogy 
ez kivihetetlen.»

horvát 
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Nyílt válasz sokaknak!
Csárohzhj Lajos orsz. képviselő, a függetlenségi 

és 48 as párt tagja, ma e czimen a következő 
nyílt levelet teszi közzé:

Egyik régibb valasztó-Lerületemből levelet vettem, 
meí)ben többek között ezeket olvasom :

«Mindezeknél fopvrt indokolt, hegy a választék már 
most behatóan foglalkozzanak azzal a kérdéssel ; 
melyik politikai irányzatot 
lévő választásoknál.>

támogassak a küszöbön

Másutt is felmerülhetnek ily kérdések, de mivel ma­
gam is részt vettem a függetlenségi párt 1874-ik évi 
projjrammjának megállapításánál, a következőkben van 
szerencsém válaszolni:

1874-ben alakítottuk meg a függetlenségi pártot. 
Magyarország legyen önálló, független magyar állam, 

mely minden idegen beavatkozástól menten intézze minden 
ügyét, mely teljes önállósággal bírjon a polgári közigaz­
gatáson kivül a hadügy, pénzügy, nemzetközi viszonyuk 
es közgazdászat minden ügyében.

Mindazon politikai és pártárnyalatok tehát, melyek 
Magyarorszag önállóságát és függetlenségét kivívni óhajt 
ják a e c-él elérésére az 1867. XII. t.-czikk eltörlését 
tartják else sorban szükségesnek, országszerte egy párttá 
alakulnak, szemben azokkal, kik az 1867-ik kö2 
ügyes rendszer fenlartásában inegnyugosznak.

Éz voll a függetlenségi párt programmja. De szüksé­
gesnek tartotta itt a párt még azt is kijelenteni, hogy 
általános szavazati jog alapján a választások községen 
kint es titkos szavazás mellett történjenek ; a teljes lelki- 
ismereti szabadság törvény által biztosittassék; a tör­
vényhatósági intézmény népképviseleti alapra fektetve 
történelmileg kifejlett telj s hatáskörébe visszahelyezte*- 
sék és az önálló vámterület felállítása eszközöltessék.

Több más — nem közjogi kérdésekben — szintén ki 
fejezte a párt nézeteit majd feliratokban, majd parth 
táro/.atokban. De az államélet terén oly nagy változá­
sokban és oly sűrűn jelenik meg a társadalmi keidé- 
sek egész tömege, hogy azokat mind állandóan prog­
ramúiba fölvenni teljes lehetetlenség. Nem is szükséges, 
a függetlenségi párt, mint igazi radikális párt, minden 
kérdést a legradikálisabb és legliazafiasabb irányban tar­
tozik megoldani.

Ezen prograrnm alapján állott a párt tiz álló eszten­
deig, 1884-ig, midőn Irányi Dániel megnyugtatásara a 
«függetlenségi* párt einevezésehez még e szót is oda- 
füvte «48» és így lett a párt elnevezése «függetlenségi 
48 as» part, a programéihoz pedig egy pontot ragasztott, 
mely ekképen szól:

Magyarország — 6 felsége uralkodása alatt álló többi 
országokkal és tartományokkal csupán a fejedelem sze­
mélyének azonossága által álljon viszonyban.

Emellett a függetlenségi partnak 1874-ben kiadott 
programmja továbbra is teljes épségében fentartatván.

Igv volt ez 1890-ig, midőn mar 94 tagot számlált 
e part.

1890-ben Ugrón Gábor úgy vélte, hogy a párt nem 
egyöntetű, mert ott vannak olyanok is, kik Kossuth 
Lajos összeférhetetlenségi elmeletét magúkévá teszik, kí­
vánta tehát, hogy a programúiban kimondassák, misze­
rint a függetlenségi 48-as párt a person «1 unió alapján, 
alkotmányos utón kivanja elveit megvalósítani. S rniut.in 
mditványa el nem fogadtatott, tizenhatod magaval kilé­
pett a partból 8 «4S-as párt» elnevezes alatt uj partot 
alakított.

Ugrón Gábor később ismét visszament, később ismét 
kilépett a pariból. Voltak ezenkívül még kisebb-nagyobb 
akadékoskodások és kicsinyeskcdétek, melyek bizony* 
biíouy nem voltak alkalmasak arra, hogy a párt orszá­
gos tekintélyét növeljék a nemzet előtt.

Mindnyájunk haza fisága óvjon meg bennünket jövőre 
attól, hegy egyéni imiulatotkodások, ellenszenvek és gyű 
lölködések* fölebe kerekedjenek annak, a mit a párt, il 
laöl eg a haza erdek* követel.

De hát a függetlenségi part alapelve mégis az és ma 
is az, a unt az lb74-iki program inban lerakott. Hogy 
mind a nevét, mind a program inját némileg módosítot­
tak. az a függetlenségi part igaz törekvéseiből, elveinek 
tisztaságúból semmit le nem von es egyedül a túlságos 
aggodalom szüleménye volt.

— Personal unió. Praginatica sanctio. 1848.
— Elveink alkotmányos utón való < rvéuyesitése.
— Kossuth Lajos összeférhetetlenségi tana.
Ezek azok, a mivel meg sokan politikusaink közül 

sincsenek tisztában s egyikét kihagyni, másikát be­
venni a programmba — volt a viszalykodasok egyik 
okozója.

Pedig nagyou egyszerű, világos a dolog. Tiszta, mint 
a napfény.

Mit akar a függetlenségi párt 1874-dik évi pro­
gramja ? Akarja az 179Ó. X-ik szentesített törvény 
elelbrlt-pMi sót, mely azt mondja :

Ámbátor a trónürOklés ugyanaz Magyarországban, 
mint Ausztriában, mindazonáltal Magyarország szabad 
es egész kormányzati rendszerében független ország, 
nielv semmi inas országnak, vagy népnek lekötve nincs.

Az 1723. L, 11. törvényezikket nevezik pragmatica 
sanctiónak." Éz egy kétoldalú szerződés, mely két 
részből áll. Első részében a nemzet kötelezi magat, bogy 
a Habsburgház leányági trónöröklését elfogadja. Második 
részében pedig az uralkodóház kötelezi magát, ®gy 
Magyarország minden jogát és szabadságát tiszteletben 
tartja. Hogy mit ért ezen jogok és szabadsagok alatt, 
azt megmagyarázza az épen imént említett 1190. 
törvényezikk. , , „ .

Ne már most mit akartak az 1848 ik törvények ? és 
mit akarunk mi, hogy ezen kétoldalú szerződés meg­
tartassák ? Megtartassék ne esak az első részében, hol 
mi vállalunk kötelezettséget, hanem megtartassek máso­
dik részében is, hol az uralkodóház vállal kötelezetts 
get. Mindig az volt a baj, hogy a szerződésnek csak 
az első része tartatott meg, a második része nem.

Az 1848-iki törvények tehát azt akarták, hogy intéz­
mények alkottassanak, melyek ezen szerződés meg­
tartásai biztosítsák. Mi is azt akarjuk. Semmi egyebet.

Programmunk nem kifogásolja sein a pragmatica 
sanctiót, sem a personal uniót, sem a 48 at. Sőt épen 
azt akarja, hogy mindezek teljes érvényükben helyre- 
dl littassanak.

Semmi lényeges szükség tehát külön fölvenni a pro­
grammba a pragmatica sanctiót, a personal uniót és a 
48 at, mikor ezek úgyis benne vannak. Éz az egyik 
dolog.

A mi azt illeti, hogy tegyük a programmba : alkot­
mányos utón akarjuk elveinket érvényesíteni — ez_ tel­
jesen felesleges. Hiszen alkotmányos utón csináljuk. 
Harminczharom év óla alkotmányos térén mozgunk és 
alkotmányos ulon iparkodunk érvényesíteni elveikkel. 
Ha én Debreczenbe akarok menni s felülök a vasútra, 
minek nekem azt bizonyítgatni, hogy n.ost én vasbion 
megyek Debreczenbe, Mikor már rajta is ülök es me­
gyek is, es mikor azt mindenki látja. És aztán nem 
vagyok bolond, hogy gyalog menjek, mikor vasúton 
mehetek. De ha egyszer úgy fordulna a dolog, hogy 
valamely istencsodaja elvenne a fold színéről a vasutat, 
no hát akkor megyek úgy, a hogy tudok, de 
menni kell, mert nekem Debreczenbe kell lennem.

Nekünk hazánk állami önállósága életkérdés. E nélkül 
élni sem nem tudunk, sem nem akarunk. Hogy ezt el­
érhessük, megmozdítunk minden követ, kézbe veszünk 
minden fegyvert, mit az alkotmányos élet rendelkezé­
sünkre ad. De ha valamely pokoli ármány elsöpörné 
előlünk az alkotmányos utat, no hát megyünk úgy, a 
hogy tudunk, mert nekünk hazánk állami önállósága- 
hoz el kell érnünk.

Ez a második dolog.
Itt van még a Kosuthtal való szolidaritás. Az-e a mi 

program in unk, a mi a Kossuthé, osztjuk-e mi Kossuth 
összeferhetlenségi elméletét vagy nem ? ^ Es ha nem 
osztjuk, mi kép hivatkozhatunk mi folyton Kossuthra •* 

Mint már említettük, a pragmatica sanctio, vagyis az 
1723. I. II. törvényezikk két részből áll Egyik részében 
a nemzet, a rnnsik részében az uralkodóim vailal ma- 
eára kütelezeitséget. De minthogy ezeket a kütelezettsú-

esztendőn keresztülgfket az uralkodóház negyedielszáz 
sohasem tartotta meg, 1848-ban oly törvényeket hoztak, 
oly intézményeket létesítette!!, melyek az uralkodóhoz 
abbeli kötelezettségének teljesítését biztosították volna.

De hat tudjuk, mi történt 48 ban. Alig hogy szente­
sítették e törvényeket, melyek hivatva lettek volna a 
pragmatica sanctio második része megtartásúnak bizto­
sítására, az a végzetes családi és birodalmi politika, 
mely negyedfelszáz évig mindig a nemzet és a király 
közé ékelte magát, iiogy ezek egymást soha meg ne 
érthessék, meg ne szerelhessék, fegyverrel semmisítette 
meg a már szentesített törvényeket.

lrtózat még csak elgondolni is, hogy ez a nemzet, 
mely nem akart egyebet, mini szeretni királyát, hatal­
massá és ragyogóvá tenni koronáját, hogy ezáltal maga 
is hatalmas és boldog lehessen, századokon keresztül 
egy megfoghatatlan gonosz ostoba udvari poétika áldo­
zata lón.

Csoda-e, ha Kossuth látva e százados politika újból 
való feltámadását — es kegyetlenebből, mint valaha — 
elvesztette hitét, reményéi. Csoda-e, ha azon írlóztatő 
katasztrófák után, az ártatlanul kiömlött sok vér és sok 
szenvedés iszonyatosságainak lattara Kossuth Lajos azon 
keserves meggyőződésre jutott, hogy Magyarország .ál­
lami önállósága és függetlensége ötsz-ferhetetlen az 
uralkodóltazzaí hogy mig a magyar király osztrák csá­
szár is lesz, sohasem fog eleget tehetni az uralkodóhoz 
azon kötelezettségének, melyet a pragmatica sanctio-ban 
magára vállalt. Az osztrák császár mindig háttérbe 
fogja szorilani a magyar királyt. Az osztrák császár 
érdeke mindig más lesz, mint a magyar király
érdeke. .... , ,

A lélektan szabályai szerint Kossuth nem is gondol­
kodhatott máskép. Az 1848-iki lojális igyekezet meghiú­
sulásából neki lé kellett vonnia a tanulságot s ez a 
tanulság nem lehetett más, mint az összeférhetetlenség
taca. .

Igen ám, de ennek a tannak csak 18G7-tg, a koro­
názásig volt jogosultsága — meg Kossuth Lajos szem­
pontjából is.

Koronázás óta nincs. Koronázás óta Magyarország ön­
álló, állami berendezkedésének mikentje nem kizárólag 
az uralkodó akaratétól és tetszésétől függ, hanem a 
nemzet elhatározásától is.

Kossuth, midőn kimondotta az összeférhetetlenséget, 
nem is sejtette, hogy az ég megsokalva e nemzet szen­
vedéseit, királynő képében legjobb angyalát küldte ide,

ki összehozta azokat, kik egymásnak voltak teremtve:
királyt és nemzetet, de a kiket 33 év előtt lávol tartott 
egymástól az idegen udvari politika.

A múlt, igaz, Kossuth mellett szól, de a jelen Kossuth 
ellen szól, Kossuth tapasztalása, igaz, ellenünk szói, de 
a mi tapasztalásunk Kossuth ellen szól.

Harminczbárom éve immár, hogy nemzet és király 
együtt van, de e harminczharom évben nem volt rgj 
nap, nem volt egy pillanat, melyben hitünk, bizodai- 
munk felséges urunk alkotmányos érzületében megin­
gott volna. A nemzet alkotmányát királyhoz méltó ko­
molysággal és a legnagyobb lelkiismerettel őrzi. Az al­
kotmány pedig nem jelent egyebet, mint a nemzeti aka­
rat teljesülését és ha a magyar nemzet törvényes k-o- 
viselete akkep lesz meggyőződve, hogy az 1867-ik évben 
elfogadott alapot Magyarország boldoguih tusa érdesénen 
ép úgy, mint a korona fényének és biztonság inak eme­
lése czéljából fejleszteni kell — az állami önállóság tel. 
jes betetőzéséig, úgy ez meg fog történni. Erről biztosit 
minket Magyarország királyának alkotmányos érzülete.

Mert hiszen ez az állami önállóság betetőzése nem 
csak Magyarország életérdeke, de az uralkodóház élet­
kérdése is.

És ha ez nem fog bekövetkezni, ha hazánk állami 
függet.ensége, melyet átvettünk mint szent hagyományt 
őseinktől s melyet szent kötelességünk volna megőrizni 
gyermekeink szamara, melyért ezredéven át kiömlött 
annyi vér és megrepedt annyi szív, ha e függetlenség 
nem" lesz valósággá, akkor Kossuth Lajosnak igaza lesz 
abban, hogy itt van valahol üsszelérhetlenseg, de ez az 
összeférhetlens'-g nem az ország és királya között, ha­
nem az ország es képviselőtestülete között van.

Hiszen Kossuth maga kérte a nemzetet, kerte az ural. 
kodóházat, hogy az ég szerelmére czafoljak meg őt, 
bizonyítsák be, hogy ö csalódásban volt, midőn az 
összelérhetlenséget kijelentette. Tőlünk és az uralkodó- 
haztól függ, Kossuth Lajos ebbeli meggyőződését meg- 
czafolni megtiünteni.

Mikép lehet Kossuth Lajost abbeli meggyőződéseim 
mc-gczafolni ? Helyreállítani Magyarország ünai,óságát 
és függetlenségét, úgy, a mint ezt a pragmatica sanc­
tio második része s ennek magyarázataid szolgáló 
1790. X. törvényezikk kimondja, helyreállítani az lbík- 
dikt törvényeket, vagy ha ez n törvények n-m felein s 
meg minden paragratusaban a mai viszonyoknak, alkotni 
uj törvényekét, de olyanokat, melyek az ország tügg - 
lensegét megóvják és ezen törvényeket aztán meg -s 
tartani — akkor Kossuth Lajos meg vau czáfoiva s 
akkor Kossuth L.jos boldog leszen — meg a túlvilágon 
is, mert neki nem vö t más czélja mindhalálig, mint a 
Habsburgok uralkodása alatt nemzete állami önállóságát 
helyreállítani és az uralkodóház érdekeit Magyarors.ag 
érdekeivel összhangzásba hozni.

Nem személyekről beszélt Kossuth, hanem arról, hogy 
a magyar királynak, miután ez osztrák császár is, om 
érdeke "is van, nemcsak Magyarország érdeke. £s ezen 
más érdekek megvalósít!*sara ott van neki a mi had­
seregünk, ott vau neki a mi pénzünk, ott van ne.: a 
mi külpolitikánk is. Állítsuk helyre az állami önállói,- 
got, hogy a mi pénzünk, a mi hadseregünk arra a inas 
czélra, annak a más czeinak a megvalósítására ne szo.- 
gálhasson.

Ha 1807-ben megmarad a nemzet az 1861-iki fel­
iratok alapjan és a pillanatnyi jóiét t.dlencsejeért ui 
nem adjak a nemzet szent ürútts- get, Kossuth Lajos 
összeíerhetetlenségi elmeiete megdőlt volna mar ak.ur 
önmagában. De a törvényhozás tűobsége, 1867-ben iel­
adta 1861 -Ikt álláspontját es miután feladta, magunkévá 
tettük mi, a független«cgi párt — ezt az álláspontot, 
és fenn fogjuk azt tartani mindaddig, mig nemzet és 
király teljesen meg nem értik egymást. Kossuth maga 
mondja, hogv mi, függetlenségi p irt nem tehetjük az ő 
politikai rehgtójanak ezt a hit -gazatat — az összefér­
hetetlenséget — magunkévá. Nem volna értelme, hogy 

ezt magunkévá tegyük.

. hói- 
vedel-

ZÍM.

között a gyászszertartásokban nem vesz részt.
A temetési szertartás igy folyt le :
Bem koperséja előtt mentek a mollahk, s egy­

hangú, vad dalaikat ordították.
A kepersét az Aleppóba internált magyarok 

szerették volaa a temetőbe viani — de lehetetlen 
volt. Lehetetlen veit a hnitizált tömegtől, mely­
nek mindegyike boldog Tolt, ha jobb keze ujjait a 
koporsóhoz érinthető, a honnan tőrök szokás sze­
rint ajkaihoz és homlokához tít*.

A tömeg Bem lakásától a temetőig sorfalat állt* 
s a hős koporsója egyik vállról a másikra ván­
dorolt. Az egész tömeg pedig mintegy óntudatla­
nul zengte az iceimok után az egyhangú éneket : 
„La illám, ill Allah!*

A temetőbe érve. letették a sir szélére, s óra- 
hosszákig tartott, a mig mindenki odafurakodott.
. megérinthette és megcsókolhatta,»vagy csak oda 
is nyomhatta homlokát a szent öreg koporsójá­
hoz. Ezután kivették a testet a koporsóból s azt 
ugv fektették a sírba, hogy fejjel Mekka felé van 
fordulva.

A mohamedán temető Aleppo északi részén 
terül el. Ennek déli szélén van Bem apó sírja. 
Egvszerü kö jelzi, hol pihen három nemzetnek a 
hőse. És ez a sir még ma sincs feledre! Bucsu- 
járó hely az ma is!

Ennek térténete következő: Fél évvel Bem ha­
lála után egy arab szemgyuladasba esett, a mi 
ott, tekintve az iszonyú hőséget, nem ritka eset. 
A szembeteg elment egy kuruzsló dervishez, a ki 
hosszasan gyógyitgatta, de hasztalan.

Ékkor a dervis fogta magái, felkereste Bem 
Híját, onnan friae főidet hozott s azzal borogatta 
betege szemeit. Másnap már látható javulás állott 
be, s a szembajos arab csakhamar meggyógyult.

Ez idő óta Bem sírja bucsujáró helye a szem­
bajosoknak. Ezért nem feledte el az aleppoi nép 
még ma sem a vitéz magyar Murad Tefvik
basát
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— Én ebből egy szót sem értek — szólt Fjo- 
dorovics Tivadar álmosan, rekedten s felolvasta a 
sürgönyt : „A levél értelmében csütörtökön, Ura- 
kovszki kikötő, „Dobrynya* gőzös, Medynczev.* 
Semmit sem érlek -- ismételte a telegrammot 
ide-oda forgatva. — Ah, hisz ez nem nekem szól, 
hanem Alekszandrovics Falnak ! — kiáltott lel
a czmizést elolvasva ; — hiába költöttek tel ben­
nünket.

Feléltve otthonkújat és papucsával csoszogva, 
kiment a hálószobából.

— Natasa! Natasa ! Vagy te Sztepa ? —
Melvitak van itt ? — hallatszott kivül a kiál­
tozása.

„El kell utaznom. . . . Meg kell mindent mon­
danom“ — szólt magában végleges elhatározás­
sal Alekszejevna Julia s megigazgatta a hajat. 
„Milyen szép kezem van nekem* — gondolta ma­
gában egyidejűleg, ránézve gömbölyű karjára, 
meleg, barna bőrére. ... És milyen szép vagyok 
én egészen. . . . Később mindez elmúlik. ... El 
kell utaznom !“

Fjodorovics Tivadar visszatért a hálószobába s 
rátekintett a hálóasztalkáján fekvő órajára.

— Mar fél hat ! — szólt lebocsátkozva az
ágyára ; — jó volna még vagy másfél órácskát 
aludni; manó vigye őket, csak kiverték az álmot 
a szememből — hiúban. Nagyot ásilett és nyá- 
mogott a szájával.

— Kérlek : én ma innen elutazom — hang­
zott az Alekszejevna Julia halk és kissé remegő 
hangja.

Fjodorovics Tivadar feléje fordult:
— Elutazol ? Hová ?

XXIII.
Férj és feleség tekintetei találkoztak. Fjodoro­

vics Tivadar eleinte nyugodtan nézett; csak elbá­
mult egy kissé. De mentői tovább nézett az 
Alekszejevna Julia ideges, feszülten állhatatos 
szemébe, annál jobban kezdett az arcza elvál­
tozni, mind kerekebbre nyíltak a szemei, leleflent 
alsó ajka s ijedtség szállta meg minden 
vonását.

— Hová utazol ? Miért ? — ismételte kérdését, 
de már csöndesebben, habozva.

c'kepeu — 

Fjodo-

Öfükie elutazom . . . elmegyek iuneu vé; 
felelt Alekszejevna Julia.

— Én ... én nem éltelek — mondá 
rovics Tivadar; érezve, hogy akarata ellenére 
egész testében remegni kezd.

„Hát ha most ó engeinet mindjárt megfojt ?“ 
ötlött az Alekszejevna Julia eszébe, de tovább 
feküdt mozdulatlanul, a paplan tetején végig fek­
tetett kezekkel s mereven nézett a férjére.

Fjodorovics Tivadar ügyetlenül áthajolt hozzá. 
Nagv gyomra lormatlanul domborodott ki az inge 
alatt.

— Én téged nem értelek...............Mondd, hogy
mit akarsz? — folytatta visszafojtott lélekzettel.

— El kell válnunk. Én nem maradhatok a te 
feleséged — monda Alekszejevna Julia nagy meg­
erőltetéssel, alig bírva kiejteni a szavakat.

— Juliska ! Hiszen te ... te félrebeszélsz ! — 
kiáltott fel Fjodorovics Tivadar már egész testé­
ben reszketve s még jobban oda lordulva a 
ségéhez.

— Fjodorovics Tivar, hallgass ide! Csak 
gass ki nyugodtan ... de nyugodtan 
Alekszejevna Julia, felemelkedve a párnájáról és 
könyökére támaszkodva ; meg tudsz-e nyugodtan 
hallgatni ?

— Jól van, jól van — suttogott Linyájev 
hezen pihegve.

— Én téged nagyon becsüllek, de nekem sza­
badság kell . . . éried : szabadság. . . . Egyedül 
akarok élni. ... Én nem lehetek a te feleséged 

. . olyan jó feleséged, a milyen neked kell. 
Elmegyek és egyedül fogok
el engem...............Érted : én
itt maradni.

S Alekszejevna Julia szeméből könyek fakadtak 
s ő visszaomlott a párnájára.

— De mi ez, mi ez ? — ismételte hüledezve 
Fjodorovics Tivadar s felkelve az ágyból, sietve 
öltözni kezdett. Feje reszketett, keze tévedezett és 
nem azt fogta meg vele, a mit keresett.

— Nézd csak Juliska — szólalt meg a szoba 
közepén állva s halókabátjanak csak egyik ujjába 
öltve a kezét; — te talán csak meguntad maga­
dat itt, ezen a félre eső helyen ? Tálán csak sze­
retnél egy kicsit járni-kelni ? Hát légy egy kis 
türelemmel, vagy négy bét múlva megszabadulok 
dolgaimtól s elutazhatunk együtt valahová - - - - 
no, valahová .... akár külföldre is. . . . Csak 
várj. ...

S itt egy vad gondolata támadt Linyájevnek: 
hogy ez mind csak azért van, mert Alekszandrovna

élni. .
nem tudok

t'ele-

hall-
mondá

ne-

Bocsáss
tovább

Juliska is kedvet ku- 
mint a ragály. . . . 

igen logikusnak tetszett s za- 
már mosol, ogva említette fel

Maria is itt hagyta a férjét s 
pott rá. . . . Mert ez olyan.
Ez a gondolat neki 
varian ugyan, de 
ezt a feleségének.

Az abban hagyta a sírást és lenéző tekintetet 
vetett a férjére. De Linyájev nem értvén meg ezt 
a tekintetet, hirtelen fölindult és a földön von­
szolva maga után a háló-kabátját, fel s alá jár­
kált a hálószobában.

— Ez olyan, mint a ragály — mondá újra. — 
Te már valószínűleg régóta unatkozol, de ezt 
magad sem tudtad, s most egyszerre . . 
példa ... hát te is kedvet kapta! rá . . . 
most már rájöttél. ... Hat csak légy 
mel. . . . Azt én igen jól értem, hogy 
nek szüksége van néha 
csak légy türelemmel .

. . a 
. . azaz, 
türelem- 

az ember- 
a főlrissüiésre. . . . Hat 
. . három ... sőt két

Ha

hét

akarod, a 
ha aka- 

mulva már pén-

szavai már boszantani

hét múlva. . . . Elutazunk..............
Krymbe, ha akarod, a Kaukázusba 
rod, külföldre. Vagy három 
zem is lesz. . . .

__ Én ma utazom el — mondá szilárdan Alek­
szejevna Julia.

A férje értelmetlen 
kezdték.

— No már megint! Ma, ma! De hirtelen 
rád jött! — mondá már Fjodorovics Tivadar is 
ingerülten.

Ebben a pillanatban az ablak mellett állt 
lüggőnyt félre vonta és oldalra akasztotta.

— Ma, még pedig haladéktalanul ! Jó is volna! 
Nem elég az akarás, türelem is szükséges. . .
Ez már igazán gyerekesség. Ha már eddig tűrtél, 
hát tűrhetsz még egy kicsit. Csak nem irigyled 
annyira Alekszandrovna Máriát ? Alekszandrovna 
Mária nem valami utánzásra méltó példa, ba- 
rátocskám. Hiszen ő a szeretőjével ugrott meg, 
Hát te —

— Én is a szeretőmmel megyek el — szólalt 
meg egyszerre oly váratlan kíméletlenséggel Alek­
szejevna Julia, hogy maga is elbamult.

Linyájev megrezzent s elejtette kezéből a füg­
gönynek azt a szárnyát, a melyet épen tél­
gombolt.

— Ne tréfálj 1 Ilyesmikkel nem szoktak tréfáim 
— suttogott, elsápadt arczát Alekszejevna Julia 
felé fordítva.

Alekszejevna Julia rettenetesen érezte magát, 
egyúttal pedig valami kéjelgö vagy fogta el, hogy 
ezt az embert a mennyire lehet, feldühösítse.

(Folytatása következik i

1848-iki alapon a nemzet megeléged- sere való ki- 
egyeztethet; se vagy ki nem egyezteti:- V-se olyan «• rd 
mely gyakorlatilag, végérvényesen még nincs eldöntve.

Annak eldöntése a mi feladatunk. Nemzet és király 
egyetértése fogja azt eldönteni.

Nekünk ünalió m ;gyar hatalmas államot kell itt te­
remtenünk, mely a legjobb baráti viszonyban és szövet­
ségben legyen o feisegt- többi országaival és tartomá­
nyaival, de mégis úgy, hogy ha a beiathatlan jövő 
bármily uj alakulásokat mer is ki ízen országok szá­
mára, Magyarország mmdu eh g erős, egységes es für­
gédén hatalom legyen, mely egymaga is képes a Habs­
burgok koronáját íentarlant.

Mi egy önálló magyar birodalmat akarunk itt terem­
tem, int.y befelé egységes, kifelé erős és hatalmas legyen, 
nt'-ly felséges urunk es királyunk tuubi országán 
dogulhalasukban, ha keli, támaszuk, ha keli, 
műk legyen.

Ez oly dicső feladat, hogy nekünk ebben támogatónk 
nem lehet más, mint maga a király. A nemze* és 
király egyforma erdeke, hogy törekvésünket siker 
koronázza.

Es mi rendületlenül bízunk e sikerben. Rendületlen 
bízunk állami függetlenségünk visszaszerzésében kirá­
lyunk uralkodása alatt, daczara ezen képviselőházi lobo­

gnék, mely ma az ország sorsat kezében tartja.
Ennek a képviselőtestületnek harminczharom évi tör­

ténete csakugyan azt bizonyítja, bogy ezze, Magyaror- 
sz-.g al.ami (mullő függetlensége inkompatibilis. Sohasem 
emelte még fel szavat, mikor a n-nrzeti jogok vissza- 
szerzéséről volt szó; mindent eltűrt, mikor a nen;. t 
méltóságán csorba esett. Érzeketh-nué vált az állami 
önállóság iránt, megfelejtkezve a múltról, nem torődvv a 
jövővel.

Saját hatalmát .élti csak, különben meg'nuoy -szkodé, 
határozatlan, bátortalan egész a gyávaságig. ; _

Hazája iránti kötelességet, királya iránti szeretettel 
n ni tudja férfias komolysággal és határozottsággal egy­
bekötni, Azt hiszi, királya iránti hűségét csak úgy lei-*» 
kimutatni, ha elveit feladja, meggyőződés-t ietag-.dja s 
megalázkodik a porig. Azt hiszi, a nemzet jogos igényéit 
nem szabad a trón előtt hangoztatni, mert az állap­
jai önző igenve veszélyeztetik. Azt hiszi, hogy az *.», 
szó, kémény "szó, kemény szóval pedig bevágja politikát 
szereplesének az utj -t. Azt hiszi,
Legyét csak úgy nyerheti meg,
gondolva meg azt, hogy épen ezzel a szolgát gyávaság­
gal két rendbeli i.rulast követ el: elárulj, 
korona legszentebb érdekeit. .

Jaj pedir ann,.k az országnak, melynek sorsa g.a 
emberek kezebe kerül. Politikában legerősebb legye-- 
bátorság. Még ott is eredm-nyt mutat, a hol nme» J“f 
alap. nincs igazs-ig. Ha; még ott, hol a nép 
igazságaira hivatkozhatni, mint nidunL _Ott

hogy uralkodójának
ha szolga lesz. nein 

haza es a

Aus-
győzött, Bt

5 kettőt

mint nálunk. Ott ; 
bátorság mindenhaó. De mi gyávák vagyunk, 
nem fél s-nkt. Mi csak lármázni tudunk, de ol- 1 
hallgatunk rögtön, mihelyt más jobban iarmaZi 
tria jobban lármázott a kvota-kerdésben es 
fizettünk. Azt hittük csak egy bőrünk 
húznak le rólunk. , ,„z„oL

Caesar a világuralmat, Washington a szabsds „ 
Bismarck es Cavnur a ne- -"ti egységet megterem h ‘ 
volna-e, ha " ..dig az u dóssá; ot. a lemondást, a tu.« 
Várakozást aj an gattak voAu r lépnek ? Soha. De nem 
lék, Ilimen: ' n*or-1'.ak : a ki élni akar,
kell tudni halni is. .

Ez a többség nem tud m-ghalni. Élni 
A választó közönségtől függ most, hogy meghaljon 

Kivihetetlennek mondjak a függetlenségi pír 
De llát mért volna kivihetetlen ? Próbálta 
hirminczharom évi alkotmányos életünkben ez 
tül vinni? Harminczharom ev óta .k'lenczSZernenlZetet:

mind
köszönjük, lelseges uram, 

vagyunk mindennel

van es

isiéi- 
imák meg

azonban akar« 
n.

elveit, 
mar valaki 

kérész-
? Harminczharom év óta kilenczszer 

már meg királyunk — választásokkor — 
van-e valami kívánni valótok, szóljatok ! Az or'zf ^ 
e kilenczszer azt válaszolta :
nincs semmi kívánni valónk, meg >.»*;»— l66tr 
elégedve, úgy, a mint van. Es mindig 
séget küldte az országgyűlésbe. Micsoda orul ..hetet- 
tehát azt mondani a függetlenségi part evet ffl
lenek, mikor annak keresztülvitelét 33 ev o a - 
kérte a nemzet képviseletének többsége ! .fre,é.

Becs varosa megválasztotta Lucgeit polg " „t 
Ő felsége nem hagyta helyben a választást. ajfibe-
mondták erre a becsiek : Luegt-r meevalasztasa 
teilen, hagyjuk abba. Dehogy mondta». Meg 
Luegert másodszor is. Ó felsege ismét nem ■ r lakjék'. 
ben a választást. Talán azt mondtak erre, “* • lt abi» 
hiszen ez a választás keresztülvihetetlen, wr
Dehogy mondták. Megválasztottak Luegert h«” 
is és ö felsege ekkor látván, hogy ez komoly,

sott akarata a ni
telessógén°k. Urtcl
erősítette Lueger I 
polgármestere. 1 

Határtalan szJ 
hogT a mit mi f 
6 felsége nem te 
titeni uralkodón« 
mint osztrák csa 
nyoft érzelmű r 
láza'.os hazugsagl 
nek. Ámitók. I 

Igaz, a hitfogj
tanúnak, hogy I 
getlenségi eszmél 

A hit azor.iT 
is kell. Hit ci 

A tett most al 
vagy álljanak al 
iára — minden! 
csak az országi 
rithatlan hívet, I 
fogjuk találni 1
grammja :

Magyarorl 
mely minden 
ügyeit.

Igaz, régi col 
elimádkozzuk I 
sunk miatyánkjl 
mig be nem tel

a polity

— Az .

Egész Aus 
tási mozgalmi 
jövő év janul 
kitűzött halai 
semlegességei 
vetkezményej 
s Körber saj| 
apellál, utols 
nak-e alkotr 
kormányt arj 
ment nélkül 

Nagyon te 
hangosabba 
kormányt c 
feloszlatásán] 
nek, hogy aj 

ezért nem 
képviselő, al 
Konitzban 
jelentette.“ 
csehek • 
megvalósulj^ 
csehek egyel 
Ausztriának] 
ben követelj 
lését úgy al 
A cseh nép] 
törekvését 
előbb, minél 
jövő választ] 
nép válasza] 
látni, hogy 
phalanx aha 

Meglehető! 
egyszerű ff] 
hogy végig ] 
mindig ner 
lattanának. ] 
megvédeni 
különböző 
folytatnak 
tiak abból 
már eddig 
kunnvü vj 
egyverbar] 

adták ki. 
helyett a 
megvalósít] 
lomúnygji 
zas jogul. I 
programra! 
ment meg] 
Ausztria j]

A galic]
* t fogadíl 

kik köz| 
-elő is.
A küldd 

ege kilü|
‘ ! '--löt Í = .l

— Ön 
-- kérdi

— IgőlJ
1897-ig 
azóta azo| 
ténik.

— Bizj 
«égé, 
zany kévé, 
javuljon. 

Dr. Byl 
— Mii 

ügyek nfl 

törekedte 
tegyük.

— Ég|
felsége.

Politik! 
ityilatkozl 
ma a lel 
Jautorski 
fiút ő tel
mindenki 
nak elní 

— A\ 
bitráta
»lányom I
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- - 'a- T . . «•> .

msmmm agwfgEQH

mm



1900 EGYETEBTES, PENTEK, SZEPTEMBER 14.
zoít akarata a népnek, mint alkotmányos fejedelem kö­
telességének tartotta a nép kívánságát teljesíteni és meg­
erősítette Lueger megválasztását és azóta Bécs városának
polg irmestere.

Iái,

Is fÜLÍ-

|ter-in­
gyen,
, boi- 

I vedel-

hatónk 
(izet és

siker

lületi a 
Lír»- 

löciD-

|vi tűr- 
gvaror- 
[»hasem 

ssza- 
In en: t 
1 állami 
kődv a

fezkodó,

elveit, 
valaki 

keresz- 
Jkérdezte 
fmzetet: 
hg ramd 

uram, 
Jndenoel 

több- 
iazug^^K 
[ivihetet- 
tobasem

lest,-révé.
[lan a7l 

kívib" 
Lsztotuk 
tta hi'lí- 
fbécsiek :
jnk abba- 
fjnadszor
élhaure-

Határtalan szemérmetlenség volna tehát azt mondani, 
hogy a mit mi kívánunk komolyan és határozottan, azt 
6 felsége nem fogná helybenhagyni. Előre azzal gyanú 
sitani uralkodónkat, hogy szigorúan alkotmányos érzelmű, 
mint osztrák császár, de nem lenne szigorúan alkotmá­
nyos érzelmű mint magyar király. Ez hazugság. Gya­
lázatos hazugság. Ne higyjünk azoknak, kik igy beszél­
nek. Ámitók.

Igaz, a hitfogyatkozás napjait éljük. De istent hívjuk 
tanúnak, hogy nekünk van hitünk, mi hiszünk a füg­
getlenségi eszmék győzedelmében.

A hit azonban magában véve nem elég. Tenni 
Is kell. Hit csak úgy üdvözít, ha tettel együtt jár.

A tett most a választók dolga lesz. Álljanak az 1874 ik* 
vagy álljanak az 1884-iki függetlenségi programm alap­
jára — mindenki oda, hova keblének istene vezérli — 
csak az ország állami függetlenségének legyenek tánto- 
rithatlan hivei, akkor Madarász József képviselőt ott 
fogjuk találni magunk között, mert neki is ez a pro- 
grammja :

— Magyarország legyen önálló független állam, 
mely minden idegen beavatkozástól menten intézze 
ügyeit.

l»az. régi nóta. De a «Miatyánk» még régibb és mégis 
elimádkozzuk mindennap. Amaz a mi politikai hitvallá­
sunk miatyánkja, hangoztassuk mindennap mindaddig, 
mig Le nem teljesül.

ezt be is 
engedik a 
követelése 
fogják a 
is alapja

A politikai helyzet Ausztriában.
— Az Egyetértő tudósítójának táviratai. —

Bécs, szept. 13.
Egész Ausztriában megkezdődtek már a válasz­

tási mozgalmak, ámbár maguk a választások csak 
jövő év januárjában lesznek, a hogy az a már 
kitűzött határnapokból kitűnik. A kormány teljes 
semlegességet akar tanúsítani, a mi annak a kö­
vetkezménye, hogy magát párton kívülinek mondta, 
s Kürber saját szavai szerint Ausztria népeire 
apellál, utolszor tette fel nekik a kérdést, akar­
nak-e alkotmányos parlamentet, vagy pedig a 
kormányt arra akarják kényszeríteni, hogy parla­
ment nélkül kormányozzon továbbra is.

Nagyon természetesen, most is a csehek a leg­
hangosabbal;, s diadalittasan hangoztatják, hogy a 
kormányt ők kényszeritették a birodalmi gyűlés 
feloszlatására. Ebből kifolyólag abban reményked­
nek, hogy a helyzet kulcsa az 6 kezükben van s 
ezért nem is hajlandók engedni. Dr. Zacsek cseh 
képviselő, a ki alelnöke volt a képviselőháznak, 
Konitzban beszédet mondott, melyben 
jelentette.* Soha és semmi áron nem 
csehek — mondá — hogy a németek 
megvalósuljon. Mindvégig hangoztatni 
csehek egyenjogúsítását, a mi végre 
Ausztriának. Ennek az egyenjogúságnak értelmé­
ben követelni fogják a cseh nyelvnek érvényesü­
lését úgy a külső, mint a belső államszolgálatban.
A cseh nép meg van győződve arról, hogy ezt a 
törekvését diadalra juttathatja és pedig annál 
előbb, minél szilárdabban ragaszkodik hozzá. A 
jövő választások meg fogják adni Becsnek a cseh 
nép válaszát, s a csehek ellenségei meg fogják 
látni, hogy az elnémetesitésnek a csehek mint 

phalanx allnak ellen“.
Meglehetősen erőteljes harczi riadó ez, s nem 

egyszerű frázis. A csehek el vannak tökélve arra, 
hogy végig küzdik a harezot, de a németek még 
mindig nem okulnak. A helyett, hogy ők is össze­
tartanának, s közös egyetértéssel igyekeznének 
megvédeni fenyegetett hegemóniájukat, tizenkét 
; ülönböző pártra szakadnak s egymás ellen 
, i> latnak késhegyig menő küzdelmet. Nem okul­
nak abból a sok katasztrófából, mely a németeket 
mar eddig is érte. Pedig még a programmot is 
könnyű volna megtalálni, a melynek alapján 
'•gvverbarátságot köthetnének. A jelszót a csehek 

adták ki, akkor, mikor a czentralizált Ausztria 
helyett a foederativ alapokon nyugvót akarják 
megvalósítani, s mikor a parlament helyett a tar- 
íománygy ülések számára vindikálják a törvényho­
zás jogát. A németeknek ezzel szemben csak egy 
pregrammjuk lehet, és pedig a czentrális parla­
ment megmentése, mert ettől függ Ausztria sorsai 
Ausztria jövője.

Jaslo, szept. 13.
A galicziai hadgyakorlatokon időző uralkodó 

- fogadta a lembergi községtanács küldöttségét, 
zik közt megjelent a felség előtt Byk volt kép­

eié is.
A küldöttség egyes tagjaival beszélgetve, ő fel- 

, /e kitüntette megszólításával a volt lengyel kép-

-lőt is.
— Ön hosszabb időn át volt areichsrath tagja? 

kérdi a telság.
— Igenis, 1891 óta a reichsrathban voltam.

! 897-ig dolgoztunk komolyan a reichsrathban, 
zóta azonban, sajnos, csak néztük, hogy mi tör­

ténik.
— Bizony, sajnos. — jegyezte meg ő fel- 

-ége, — az nagyon szomorú dolog volt ts bi­
zony ésvés remény van arra, hegy a helyset meg­

javuljon.
Dr. Byk erre igy szólt:
— Mi, lengyelek, három éven keresztül az 

igyek mindegyik stádiumában becsületesen arra 
törekedtünk, hogy a reichsrathot munkaképessé 

tegyük.
— ügy van, jól tudom én ezt, — felelte ő

felsége.
Bécs, szept. 13.

Politikai körökben ma kizárólag csak arról a 
nyilatkozatról folyt a szóbeszéd, a melyet a király 
ina a lengyel vezérférfiak fogadása alkalmával 
•fatcorskinak mondott. Egy lembergi távirat sze­
rint ö felsége a cercle kézben hangosan, hogy 
mindenki hallhatta, igy szólt a lengyelek klubjá­

nak elnökéhez:
— A parlament feloszlatása és az uj választások 

■ lírása az utolsó alkotmányos eszköz, a melyet kor­

mányom megragad.

A román-bolgár konfliktus,
— Az Egyetértés tudósítójának táviratai. —

BuJcarest, szept. 13.

A román-bolgár konfliktus napról-napra kom- 
plikálódik és a két állam állandó fegyverkezése és 
egymással szemben minden alkalommal kifejezett 
gyülölsége és ellenségeskedése vészi'elhökbe bur­
kolja a Balkánt. Románia az érintkezési ponto­
kon a fenyegetőleg fellépő és magánosok ellen 
erőszakoskodó és kémkedő bolgárokat vasmarok­
kal börtöneibe hurczolja. A bolgárok már nyug­
talankodnak s habár eddigelé épen Paprikov bol­
gár hadügyminiszter lapjai agitáltak legerősebben 
a háború mellett és Románia ellen, most nagy 
aggodalom szállta meg a bolgárokat, mert mind­
azok a tisztek, a kik átlépték Románia határát, 
hogy Bulgáriának kémkedési szolgálatot tegyenek, 
fogságba estek és bebörtönözletésükről semmi hir 
sincs. Nem tudja senki se, hogy a gyilkosságok­
ban bűnrészes bolgárok hol vannak, Románia me­
lyik börtönében hevernek ; egyszóval nyomul: ve­
szett. A bolgárok látván Románia eddig tétlensé­
gét, nagy merészséggel közeledtek annak határai­
hoz, és aromán állam egyes intézményei ellen, de 
különösen védtelen magánosok ellen követtek el 
erőszakoskodásokat.

Románia panaszt tett Bulgária fegyverkezése 
ellen a szignatárius hatalmaknál és a konfliktus 
elintézését a berlini szerződés értelmében szintén 
a hatalmakra bízta. A hatalmak eljárása ismere­
tes, de végső döntése még nem következett be. 
Minthogy a hatalmak a döntéssel késlekednek, 
Bulgária ez alatt jelentékeny haderővel fenyegeti 
Románia aldunai határait, o mai napon Bománia 
is kimondotta az általános mozgósítást. A román 
haderők Dobrudzsa felé konczentrálódnak, de 
szakemberek és beavatottak nyilatkozatai szerint, 
abban az esetben, ha Románia és Bulgária kö­
zött tényleg kitörne a háború, Bománia százezer 
katonával Viddinen keresztül fog nyomulni Bulgá­
riába. Ettől a tervtől félnek is a bolgárok s azért 
kezdik is Bulgária e részét megszállni rendes csa­
patokkal.

A bolgárok magatartása általában provokáló és 
mindenütt keresik az alkalmat a románokkal való 
összetűzésre. Bukarestbe érkezett konstantinápolyi 
táviratok arról adnak hirt, hogy orosz hadihajók 
és teherszállító gőzösök érkeznek a bolgár kikötőkbe 
s hadiszereket szállítanak a bolgárok részére.

Különben Törökország sem marad tétlen a Bal­
kánon végbemenő eseményekkel szemben. Macze- 
dóniai katonaságát készenlétbe helyezte és Romá­
niához való simulását osztentative mutatja. Még 1807- 
évben az a hir volt elterjedve egész Európában, 
hogy Bománia és Törökország közt katonai kon- 
venczió fúlt létre. Az európai hivatalos világ akkor 
nem tudta megérteni, hogy micsoda czélja is 
lehetne ennek a konvencziónak ? A konvenczió 
létesítése után Románia konstantinápolyi követe 
nagy rendjelt kapott a szultántól s nemsokára 
visszatért Bukarestbe. Djuvara visszatérése után 
Oroszország Bulgária keleti partján kikötőt szer­
zett s szorosabb érintkezésbe lépett a bolgár nép­
pel. Ekkor már mindenki tudta, hogy Törökország 
és Románia létérdeke hozta úgy magával, hogy 
szövetséget kössenek az északról fenyegető szláv 
molochussal szemben. Törökország ienmaradasá- 
nak első teltétele az, hogy Oroszország távol 
tartassák a balkáni szlávoktúl. Ugyancsak ez az 
érdek vezérli Romániát is.

Innen magyarázható az, hogy Törökország fon­
tos érdekeinek feláldozásával jelentékeny előnyö­
ket biztosított a román népnek saját területén, 
Maczedóniában. A román-török szövetség a közös 
érdekek védelmében most kezd kikristályosodni 
és a maga egész mivoltában előtérbe lépni. Az 
első lépés az voll, hogy Románia aldunai hídjai­
nak és erődítményeinek védelmére katonaságot 
rendelt ki és Törökország ugyancsak ezen pontok 
védelmére készül. A békét óhajtja 1 örökország 
is, Románia is, de ha a hatalmak még sokáig 
nem fogják rendezni a konfliktust, Románia és 
Törökország egy utón fog haladni a közös ellen­
fél ellen, a szlávok ellen.

A viszonyokból ítélve, könnyen bekövetkezhetik 
az, hogy ez alkalommal Románia az ellen fog 
küzdeni, kinek szabadsagáért harczolt 1878-ban, 
épen a mostani szövetségese, Törökország ellen

Szófia, szept. 13.
Az „Agence Telegraphique Bulgare* jelenti : 

Minthogy a szilisztriai katonai kerületben az utolsó 
tartalékos-évtolyam legénysége nem voltnyolez ------------ .

elegendő ideig kiképezve, ezeket a tartalékosokat 
most a törvénynek megfelelően húrom heti had­
gyakorlatra hívtuk be.

A kkimai bonyodalom,
Ha igaz az a ma érkezett távirat, hogy Li- 

Hung-Csang megszakította a béketárgyalásokat, 
mert Tuán herczeg tiltakozott azok ellen, akkor 
szép bonyodalmak keletkezhetnek még. De hát 
Tuánnak ma már nincs semmi beleszólása Khina 
sorsába. Li-Hung-Csang különben még mindig 
tárgyal a hatalmakkal arra vonatkozólag, hogy 
elfogadják-e őt békekőzvetitőnek. Ez a válasz pe­
dig nem lesz tagadó s akkor Tuán bicsakozhatik, 

ha akar.
A hatalmak különben is le akarják fejeztetni, s 

őrülhet, ha az éleiét megmenti.
Ma érkezett távirataink a kővetkezők:

London, szept. 13.
A Standardnak jelentik Bécsből, hogy nehány 

hatalom Oroszország javaslatára azt felelte, hogy 
bizonyos föltételek teljesítése előtt gondolni sem lehel 
Peking kiürítésére. Egyébiránt ma már Oroszország 
is megvallja, hogy nincs szó az összes csapatoknak 
nyomban való visszavonáséiról s maga is szeretné, 
ha oly kompromisszumot tudnának találni, a mely 
az összes hatalmakat kielégítené és a nemzetközi 
egyetértést főntartaná. Egy ilyen kompromisszum­
javaslat szerint az első sorban érdekelt hatalmak: 
Anglia, Németország, Oroszország és Japán egyen- 
kint tízezer katonát tartanának Pecsili tartomány­

ban, az Egyesült-Államok és Francziaország csak 
ötezer vagy még ennél is kevesebb katonát hagy­
nának Khinába; ha Ausztria-Magyarorsság és 
Olaszország is szállítana csapatokat Khinába, úgy 
a többi hatalom ezt szívesen venné.

London, szept. 13.
A Times-nak jelentik Sanghaiból: Li-Eung- 

Csang megkapta azt a császári ediktumot, a mely- 
lyel Csinget és Jung-Lut a békebizottság tagjaivá 
nevezték ki. Csing herczeg most Pekingben saját 
házában lakik. Jung-Lu csapataival meg akarja 
védelmezni az udvar visszavonuló vonalát. Li 
maga kijelentette, hogy tudja, hogy Jung-Lu csa­
patai féktelenkedtek s megtámadták az európaia­
kat. A benszülöttek meg vannak győződve, hogy 
Oroszország és Németország között titkos egyezség 

jött tétre.
Sanghai, szept. 11.

Megbízható forrásból eredő hírek szerint a csá­
szár, az özvegy császárné és Tuan herczeg Ta- 
tangfuban, Sanzi tartományban tartózkodnak, a 
hol rövid ideig maradnak. Innen Tai-Juen-Fuba 
szándékoznak menni s ha nem háborgatják őket, 
ott akarnak maradni.

London, szept. 12.
A Reuter-ügvnűkség jelenti Tiencsinből e hó­

nap 10-éröl: Egy vegyes expediczió, a mely innét 
Paotingfuba indult, az esőzés következtében a múlt 
szombatig elhalasztotta elindulását. Egy oszlop 
nyugat felé, egy másik déli irányba ment. Tizenöt 
mértfőldnvi menet után a csapatok tábort ütöttek 
Janglicsibingnél, Tiencsintől nyugatra, miután az 
utat harcz nélkül telték meg. Ma reggel tovább 
mentek Nascsangba. Az orosz zászlókat kitűzték 
ama khinai házak romjaira, a melyek a folyó 
mentén az angol teleppel szemben vannak.

Berlin, szept. 13.
Az első ázsiai gyalogezred egy önkéntesének 

magánlevele szerint Vilmos császár julius 25-én 
Bremerhafenben mondott beszédében a sokat 
hánytorgatott passzus igy szól:

„Nekem telt hüségeskütökre hivatkozva, kö­
vetelem tőletek, hogy ne adjatok kegyelmet és 
senkit foglyul ne ejtsetek, mert ti fogjátok meg- 
boszulni a legújabban elkövetett gaztetteket.“

London, szept. 13.
Li-Hung-Csang Pekingbe utazott, a hol a köve­

tekkel tanácskozni fog.
London, szept. 13.

A Pieufer-ügynökség jelenti Jokohúmából: Egy 
Chasorigban (Korea) állomásozó japan tiszt azt 
jelenti, hogy két japánt és több száz koreai 
khinait, a kik áttértek a keresztény hitre, a koreai 
határon meggyilkoltak.

Berlin, szept. 13.
Mint a Wolff-ügynökség Sanghaiból jelenti teg­

napról, ott a japánok két hajóval kötöttek ki és 
600 matrózt szállítottak partra. Ugyanannak az 
ügynökségnek konstantinápolyi tegnapi jelentése 
szerint ismét megkezdték Odesszából az orosz 
csapatszállitásokat Keletázsiába. Tegnap és ma 
egy egy orosz hajó tisztekkel és katonasággal át­
ment a Boszporuson.

Aew-Tork, szept. 13.
A Journal sanghaii távirata szerint Li- 

Hung-Csang beszüntette a béketárgyalásokat, 
mert Tuan herczeg óvást emelt.

London, szept. 13.
A Reutcr-ügynökség jelenti Pekingből e hó 

7-éről: Csing herczeg egy magánbeszélgetés folya­
mán kijelentette az idegen képviselők előtt, hogy 
fel van hatalmazva a tárgyalások vezetésére, de 
Li-IIung-Csang nélkül semmit sem tehet. Távira­
tozott az utóbbinak és sürgősen felhívta őt, hogy 
jöjjön Pekingbe.

Ugyanez az ügynökség jelenti Pekingből e hó 
b-éről: Egy amerikai lovasosztály, a melyet egy 
marhaszallitmáoy fedezésére küldtek ki, Sachoban 
egy templomban meglepett 200 khinai katonai, 
mely alkalommal 30 khinai elesett és 125 fegyver 
elfoglaltatott. Az ellenség északnyugat felé mene­
kült. Vagy 500 boxer megtámadott két század 
oroszt, kik Machiapotól délre hét mértföldnyire 
iedezetül szolgáltak egy vasútépítéssel elfoglalt 
csapatnak. Mihelyt megerősítés érkezett, aboxere 
kel szétszórták, mely alkalommal két orosz meg­
sebesült. A boxerek kardokkal és dárdákká! vol­
tak fölfegyverkezve. Az orosz lovasság ezután 
behatolt a gabonaföldekre, a melyekbe a boxerek 
elbújtak és kardcsapásokkal sok boxcrt megölt. 
A boxerek vezére is elesett. A boxerek kétszáz 
haiottat vesztettek. Egy orosz tiszt megsebesült és 
két kozák elesett. Minthogy ez nem az első ilyen 
támadás, egy büntető expedicziót küldtek ki Tresakov 
orosz ezredes vezetése alatt, mely expediczió a 
Machiapo környékén fekvő városokat elpusztította. 
Alekszejev tengernagy a csapatok megszemlélésére 
ideérkezett.

Berlin, szept. 13.
A német flotta-egyesületnek táviratozzék, hogy 

7000 főből álló khinai sereg táboroz Sam/Ziat-tól 
tizenhat kilométernyire észak felé.

Az orosz kormány Li-Hung-Csangnak ultimá­
tumot küldött, a melyben követeli, hogy a császár 
maga vegye át a kormányzást, hogy tartóztassa 
le és Ítéltesse el Tuan herczeget és a boxerek 
vezéreit és hogy ne engedjen befolyást a kor­
mányzásra a császárnénak.

Li-Hung-Csang erre kijelentette, hogy ezeket a 
feltételeket az elsőnek kivételével, elfogadhatóknak 
tartja.

London, szept. 13.
A Reuter-ügynökség jelenti Pekingből e hó 

7-iki kelettel: A japánok elfogtak Ketteler német 
követ gyilkosát, mikor egy japán tisztnek el akarta 
adni Ketteler harónak a neve kezdőbetűivel dí­
szített óráját. A gyilkos bevallotta a bűntettet, de 
azt állítja, hogy a khinai hatóságok parancsára 
cselekedett. Kiszolgáltatták a németeknek.

Komlossy pártjának vezérei a mai kormány kleri- 
káiis-ultramontán hiveiböi kerültek ki. Szent László 
városában az utóbbi időben erősebben kezdett 
tért foglalni a klerikális párt és sajnosán láttuk, 
hogy a városházán dominálni kezd az a párt, a 
mely szabadelvű ezégér alatt a bibornoki aulából 
veszi és kéri az utasításokat. Ennek a pártnak 
volt jelöltje most Komlóssy József és ezek vitték 
keresztül a nagyváradi szabadelvű párt legutóbbi 
ülésén, hogy a párt a választást nvilt kérdésnek 
hagyta tagjai részére. Ámde Nagyvárad város tör­
vényhatósági bizottságának igazi szabadelvű több­
sége híven kitartott Rimler Károly mellett, a ki 
hivatalos működésének egész ideje alatt mindenki 
tiszteletét és becsülését vívta ki magának. Az ő 
megválasztása folytán megüresedett rendőrfőkapi­
tány! állásra egyetlen komoly számottevő pályázó 
lesz és ez Gerő Ármin h. főkapitány, a ki eddig 
is úgyszólván vezetője volt Nagyvárad város 
rendőrségének.

* Pestnsegye közigazgatási bizottsága ma dél­
előtt ülést tartott Beniczky Ferencz főispán elnöklése 
mellett. Az ülésen ott voltak: Grút Keglevich Gábor, 
Barvas Pál Freyzinger Lajos, Tahy Lajos, Förster 
Aurél és mások.

A pénzügyigazgatóság jelentése szerint egyenes adók­
ban augusztus hónap folyamán befizettek 1,352.897 
kor. 85 fillért; tavaly augusztusban 1.376.896 kor. 45 
fillér folyt be s igy az idén 23.998 kor. 40 fillérrel 
kevesebb az eredmény. Hadmentességi dijakban 3949 
kor. 72 fillért fizettek be, a mi 1925 kor. 48 fillérrel 
kevesebb, mint az 1899. évi augusztus hónapban elért 
eredmény. A közvetett adók kielégítő módon foly­
tak be.

Tóth József pestmegyei 
hogy augusztus hónapban 17 
kapott államsegélyt.

Ugyancsak a tanfelügyelő tett jelentést a ezegiéd — 
berczeli iskola ügyében.

Ezt az iskolát csak nemrégiben építtette a község. Az 
iskolát időközben államosítottak, s már folyamatban volt 
a kincstár részéről való átvétele, a midőn egy szép na­
pon az uj épület összedőlt.

Pi kincstári igazgatóság követelte, hogy az építőmester 
hibájából rosszul készített épületet a község állíttassa 
helyre, a mivel szemben azonban a községi képviselő- 
testület egyhangúlag kimondotta, hogy az iskolához 
megjavításába nem bocsátkozik s annak a költségeit 
nem szavazza meg, noha erre a pestmegyei közigazga­
tási bizottság az augusztus hónap 15-eu tartott üléséből 
határozottan ulasitotta.

Ma a közigazgatási bizottság kimondotta, hogy az 
iskolaépület helyreállítása a község kötelessége ; 
mert az előbbi határozatát is a község anyagi érdekei­
nek a szem előtt tartusával hozta s mert az épü­
let a magyar kir. kincstár nevére a mai napig slues 
átírva, tehat annak jogi tulajdonosa nem is lehet.

Utasítja a közigazgatási bizottság a monori járás 
főszolgabírója utján a czegied—berczeli elöljáróságot, 
hogy az állami iskola helyreállítását, a közigazgatási 
bizottság rendeletére és terhére, a legsürgősebben azon­
nal foganatosítsa. A végrehajtással a járási főszolgabírót 
bízták meg, a főügyészt pedig utasítottak, hogy a költ­
ségek biztosítása iránt a szükséges lépéseket tegye meg. 
Kiterjesztik a vizsgalatot arra is, hogy a rossz, építkezés 
kinek a tubájából, vagy mulasztásából történt.

kir. tanfelügyelő előadja, 
községi és felekezeti iskola

EGYHÁZ.
Zarándoklat Velencéébe. Közelebbről megemlékez 

tünk arról, hogy Dessewffv Sándor Csanádi pü-pül 
Szent-Gellért hamvaihoz Velenczébe zarándoklatot 
rendez. Erre a zarándoklatra vonatkozólag most inég 
következőkről értesítenek bennünket : A zarándokok 
22-dikén délután 3 órakor indulnak a budapesti keleti 
pályaudvarból, Fiúméba 23-dikán reggel 7 óra körül, 
Velenczébe pedig este 6 órakor érkeznek meg. A rész­
vételi árak a következők : a rövidebb tartózkodásnál I. 
oszt. 45 irt, II. oszt. 36 frt, Itt oszt. 25 írt, a hosszabb 
tartózkodásnál I. oszt. 57 frt, II, oszt. 47 írt, Ili. oszt. 
35 forint.

Egyházmegyei közgyűlés.
A vértesaljai ref. egyházmegye közelebbről Koncz 

Imre esperes és gróf Dögén féld Lajos gondnok clnös 
lete alatt Kápolnás-Nyéken tartá ez évi rende 
ülését.

Az esperes évi jelentésében a közgyűlés tagjainak 
zajos helyeslése között szállt szembe azon balhiedelem 
mel, mintha a rel. hitfelekezet és az egyházmegye köze 
lebbi élete a lazulásnak vagy épen a hanyatlásnak esi 
raját foglalná magában. Szólt arról, hogy par évtized 
alatt hány középiskola, hány négiskola állott fel, hány 
templom épült, hány leányegyház alakult ; hogy az 
egyh. m. népessége meghaladja a 40.000 lelket; to­
vábbá, hogy az egyházi és iskolai kegyes alapítványok 
összege az egyházmegyében 301.860 koronát tesz ki stb. 
Majd az egyes egyhazakat sorolja elő a jelentés, melyek 
a lefolyt évben mintegy 30.000 korona költséggel kü­
lönböző egyházi és iskolai épületeket emeltek. Ezeken 
kívül kisebb-nagyobb adakozások történtek pénzben, 
templomi vagy iskolai szerelvényekben. Előadja a jelen­
tés, hogy az isteni tiszteletek minő mérvben látogattat- 
tak a hívek áltál, hogy a vallásos élet legtöbb helyen 
kielégítő, hogy az egyházmegyében 24 egyén túrt at a 
kath. bitre, ref. hitre pedig 21 egyén. Majd a lelkész! 
és tanítói karban történt változásokat említi meg.

A jelentés szerint az egyházmegyében a múlt évben 
született 1321 gyermek, meghalt iUOU egyén, házas­
ságra lépett 361 pír, konfirmáltatott GUI gyermek. Ta­
nító vau összesen 41 népiskolában 58. Tanköteles volt 
6—12 éveseknél 4309, a népességnek 11 százaléka; 
iskolába járt 4284 gyermek, tehát a tankötelesek 99 
százaléka. Az iskolák, kettő kivételével, mind felekezetiek. 
Az egyházak kiadásai iskolai ezéiokra tettek : 39.000
forintot, miből tankéi fizetésekre 28.000 forint esett. 
Iskolai épületek értéke 138.000 forint, földingatlanok 
értéke iskolai czélra 105.000 forint, tukepénz 11.000 
forint.

Tárgysorozat rendjén napirendre került Szent-litván 
napjának a megünneplése. Egyik lelkész ugyanis jelenti, 
hogy a közelebbi Szent-lstván ünnepen a jiolgári 
helyihatóságtól felszólítást kapott, mely szerint a más­
napi Szent-lstván ünnepi munkaszünetet hirdesse ki 
templomi szószékről ; másik pedig jelenté, hogy e napon 
hívei még szőlőskerti csendes munkájuk végzésében is 
megakadályoztattak. A közgyűlés elhatározta, hogy mivel 
az 1891. évi XIII. törvcnyczikk szerint Szent-lstván ün­
nepe egyenrangúnak nyilvámttatik az ipari munkaszü­
netre nézve a közönséges vasárnapokkal és semmi kü­
lön országos törvény nincsen, mely Szent-lstván napján 
tiltaná a külső mezei munkát, avagy ezen a napon 
templomi isteniszolgálat tartását parancsolná: a polgári 
hatóságnak tulbuzgólkodasában a klerikális elem befo­
lyásának erősbödő térfoglalását latja és felír a konvent- 
hez, hogy ezen ügyben minden kétségét kizárólag fog­
laljon állást és a református híveknek miheztartás végett 
adjon utasítást.

Több kisebb fontosságú ügy elintézése után a gyűlés 
véget ért.

VIDÉK.
* Főjegyző-választás Nagyváradon. Nagy­

várad város törvényhatósági bizottsága ma tartott 
közgyűlésében töltötte be a Bácz Mihály lemon­
dásával megüresedett főjegyzői állást. A választási 
küzdelem igen érdekes volt, mert a főjegyzői 
állasra pályázott két jelölt mindegyikének igen 
tekintélyes pártja volt és mindkét part teljes ere­
jével ment a küzdelembe. A választás eredménye 
az volt, hogy Bimler Károlv főkapitányt válasz­
tottak meg Komlóssy József tanácsos ellenében. 
Nagy korteskedés előzte meg a választást, a mely­
nek eredménye azért is kielégítő, mert Rimler 
Károly a szabadelvű polgárság jelöltje volt, mig

ÚJDONSÁGOK.
— szepte mber 13.

— Személyi hírek. Campozranev herczeg és 
herczegné Spielfeldből Bécsbe érkeztek. — A 
pétervári orosz nagykövei, gróf Mórra Róbert, 
Pétervárról Bécsbe utazott.

— Köszönet a sajtónak. A magyar vendéglősök 
országos szövetsége, mely most Aradon kongresszusra 
gyűlt össze, Vészi Józsefnek, a Budapesti Újságírók 
Egyesülete elnökének a következő táviratot küldte 
Aradról:

«Hálatelt szívvel küldi a magyar vendéglősök orszá­
gos szövetsége őszinte köszönetét az újságírói kar min 
den egyes tagjának azon meleg érdeklődésért, melyet 
ügyünknek szenteltek. Kérjük, hogy jövőben is kegyes­
kedjenek igaz ügyeinket 
mogulul.»

bölcs belátásuk szerint

— Kossuth Lajos születése napja. A 
/losstoíA-emlékbizottság küldöttsége ma délelőtt a 
jelenleg Budapesten tartózkodó Kossuth Lajos 
Tivadarnál tisztelgett, hogy a Kossuth Lajos 
születése napja alkalmából rendezendő ünnep­
ségekre meghívja. Kossuth Lajos Tivadar meg­
ígérte, hogy úgy a matinén, valamint a diszlako- 
mán is meg fog jelenni.

— A galicziai hadgyakorlatok. A király — 
mint Jaslóból taviratozzák — ma fogadta azokat a kül­
döttségeket, melyek Galicziában való időzése alkalmából 
üdvözlésükkel elébe járultak. A fogadásnál első sorban 
a papság tisztelgett a királynál, Isakovics érsek veze­
tésével. Az uralkodó kegyesen fogadta az érsek üdvözlő 
beszédét, kezet nyújtott a püspököknek és a küldöttség 
összes tagjaival beszélgetett. Különösen ünnepies volt az 
udvari méltóságok, a nemesség és a képviselők foga­
dása. Az egybegyűltek a királyt megjelenésekor viharos 
Nech zz/e-kiáltásokkal fogadták, Badeni tartományi 
marsall üdvözlő beszédet intézett a királyhoz, a melyben 
örömét fejezte ki a fölött, hogy ő felségét üdvözölheti 
és lábához teheti a rendíthetetlen hűség és a legmé­
lyebb ragaszkodás kifejezését. Ezeket az érzelmeket 
Galiczia képviselői ismételten kifejezték a király előtt 
Ez köztevékenységük vezérfonala. ‘Az utóbbi évek orszá­
gos történetének minden lapján ott találhatók a király

gfelsöbb kegyelmének és atyai gondoskodásának tanu- 
jelei. A szónok kérte az uralkodót, hogy a jövőben is 
részesítse az országot császári jóindulatában és kegyel­
mében, a melynek az imént nyerte ismét tanujeleit 
Galiczia, a melyet súlyos elemi katasztrófák sújtottak.

szónok biztosította ő felségét arról a vdltozliatatlan 
hűségről, a melyet a galicziai nép utódaira is át fog 

és azzal az óhajjal fejezte be beszédét, vajha 
isten még sok éven át megtartaná és megóvná az ország 
s a birodalom javára és a népek boldogságára.

A király a marsall beszédére a következőleg válaszolt:
Különös megelégedéssel látom újból magamnál 

uraim önöket, a kik az ország minden részéből ide­
jöttek, hogy kifejezzék előttem váitozhatatlan hűségü­
ket és ragaszkodásukat, a melynek már oly sok bizo­
nyítékát adták nekem. Hadseregem egy részének záró­
gyakorlata alkalmából szívesen jöttem ide ebbe az 
országba, a mely folytonosan gondoskodásomat oly 
hálásan viszonozza trónom iránti legszilárdabb oda­
adással, A balsors számos csapása, mely az országot 
mély fájdalomra gyors egymásutánban érte, vala­
mennyiünkre nézve csak egy okkal több arra, hogy 
érdekeinek és fejlődésének továbbra is teljes erőnkből 
szenteljünk magunkat. Örömmel idézőm ismét, hacsak 
rövid időre is, ebben az országban, a melynek kép­
viselői a birodalom javát mindig szem elölt tartották 
és mindenkor készségesen és okos belátással számol­
tak az állam szükségleteivel. Fejezzék ki az egész or­
szágnak benső köszönetemet szives üdvözléséért és 
tegyék hozzá nevemben, hogy mindig őrködni fogok 
javán, mert legforróbb óhajom, hogy ez az ország 
fejlődjék és virágozzék.
A király megszólítással tüntette ki az összes küldött­

ségeket, a miről lapunk más helyén adunk tudósítást, 
és a legélénkebb érdeklődéssel kérdezősködött az ország 
viszonyairól, különösen az árvízkatasztrófa következmé­
nyeiről. Az autonóm halóságok fogadásánál is ismételve 
kifejezte a király örömét a fölött, hogy az országot meg­
látogathatta és a legnagyobb megelégedéssel nyilatkozott 
a lakosságnak a gyakorlaton levő csapatokkal szemben 
tanúsított magatartása és előzékenysége fölött.

— Merénylet Margit királyné ellen. A 
gressoney-i rendőrség, mint a Stamp a nevű turini 
lap jelenti, kétségbevonhatatlanul megállapította, 
hogy nemcsak ümbtrto királyt, de Margit király­
nét is meg akarták ölni. A merényletet Granotti, 
Eresei haratja akarta elkövetni. Granotti azonos 
azzal a szőke fiatal emberrel, a kivel Ereseit jú­
lius 29-en este Monzában együtt látták. Granotti, 
a mint a gressoneyi rendőrség kiderítette, a me­
rénylet estéjén Gressoneybe érkezett, de nem ott, 
hanem a valamivel feljebb fekvő Saint-Jeanban 
cgv szállóban vett ki szobát. Granotti ugyanis 
biztosra vette, hogy Margit királyné a megállapí­
tott útiterv szerint másnap Gressoneybe fog ér­
kezni, mert nem számítóit arra, hogy Eresei olyan 
hamar végez Umberto királyijai. Granotti két 
napig volt Gressoneyben, de mar harmadnap, 
megtudván, hogy a rendőrség keresi, jónak látta 
a hegyeken át megszökni Svujczba. Egy Squindo 
nevű vezetőt fogadott fel erre a czélra, a ki nem 
is sejtvén, hogy ki az a turista, a ki ilyen erőlte- 
teit utat tesz meg, Bettafurcan, Fieryn, Théodu- 
Icoti át Zermattba vezette. Squindo akkor ugyan­
csak csodálkozott, hogy a furcsa turista húsz óra 
hosszat gyalogolt, és egyszer sem akart pihenni. 
A rendőrség mindezekről csak későn értesült és 
egyetlen cselekménye az volt, hogy büntetésből 
bccsukatta azt a szállót, a melyikben Granotti la­
kott, a miért a tulajdonos elmulasztotta öt beje­
lenteni. A svájezi rendőrséget azonnal értesítették 
Granotti szökéséről, de eddig még nem tudtak 
nyomára akadni.

— Az abruzzól herczeg útja. Az abruzzói her­
czeg immár hazafelé vezető útjában — mint egy táv­
irat jelenti — a Korsoer dán postagözüsön ma reggel 
Kielbe érkezett. A kikötőben a herczeget a császár 
megbízásából Fritze ellentengernagy helyettes állomás- 
parancsnok fogadta. A kikötőben telt rövid séta ntán a 
herczeg tovább utazott Hamburgba.

— Hajdú tímár ügye. Hajdú József gim­
náziumi tanar, póttartalékos ügyére vonatkozólag, 
a kinek egy tárczaczikk miatt voltak katonáéknái 
kellemetlenségei, azt az értesítést kaptuk, hogy a 
tanárt a szabadkai honvédgyalogezred parancs­
noksága szeptember 4-én elbocsátotta.

— Argyll herczegné a halottégetés ellen. 
Argyll herczegné, a kit mostanában fejedelmi inter­
view i alkalmából oly sokat emlegettek a lapok, engesz­
telhetetlen ellensége a halottégetésnek annyira, hogy e 
miatt megtagadta férje utolsó kívánságának is a teljesí­
tését. Most került ugyanis nyilvánosságra Argyll herczeg 
végrendelete, melyet a herczeg halála után egy teljes 
esztendeig titokban tartottak, mert a herczeg azt kívánta, 
hogy holttestét hamvasszák el, a herczegné pedig e 
helyett uzy temettette el, mint az egyház szokásai dik­
tálják. A herczeg végrendeletének idevágó passzusa kü­
lönben igy hangzik : «Miután már a 76-ik évben va­
gyok és betegeskedem, elérkezettnek látom az időt, 
hogy kifejezzem temetésemre vonatkozó kívánságaimat, 
melyek teljesítéséért feleségemet : Argyll Iva herczegnét 
teszem felelőssé. Azt kívánom, hogy holttestemet egy, 
halálom helyéhez legközelebb eső crematorinmban ham- 
vaszzák el és a hamvakat tegyék egy urnába, melyet 
azután a kilmuni sírboltban, első feleségem maradányai 
mellett helyezzenek örök nyugalomra. Reményiem, hogy 
egykor ugyanott, mellettem lesz a nyugvóhelye a mos­
tani feleségem földi maradványainak.»

— Egy Írónő Jubileuma. Ebner-Escheriback 
Mária bárónő, a kiváló osztrák Írónő ma ülte hetvenedik 
születésnapját, a minek alkalmából barátai és tisztelői 
részéről számos üdvözletben részesült. A bécsi egyetem 
filozófiai fakultása úgy vesz részt az Írónő ünneplésé- 
jj n hnev tiszlvátb i bölcsészettudorri avatta.
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— Natália után TPruginn. A belgrádi 
egyesületek, a melyek eddigelé Natália nevét vi­
selték, egymásután fölveszik a Dragina nevet, de 
a mit ma a szerb nőegyesúlet kezdeményezett, az 
egyenesen sértő az exkiralynérá nézve. Belgrád- 
ból táviratozzak ugyanis, hogy a nőegyiet fel fogja 
kérni Dragina királynét védnéknőül, Natalianak 
pedig értésére adja! hogy szívesen venné, ha le­
mondana a protektorátusról.

— A németorsságl hadgyakorlatok. A Stettin 
körül folyó hadgyakorlatok mai napján — mint egy 
távirat jelenti — Vilmos császár Ferencz Ferdinand 
íőherczeggel és a többi fejedelmi személyekkel mar kora 
i-ggel kilovagolt a gyakorlat terére és esik délután telt 
vissza onnan Stettiabe. A 42. hadosztály és a gárda- 
lovasság ma nem vetlek részi a gyakorlatokban. A 
g írdalovasságBak észak felé kellett volna vonulnia és a 
második hadtestnek védelmi állásban készén allama. Úgy 
latszik, a második hadtest megváltoztatta tervét és maga 
nvomult előre.

Kossuth-szobor leleplezett Jxugy- 
Körösön. A magyar alföld eme hazafiasságban 
igazán tündöklő városa e hó 30-án leplezi le 
Kossuth Lajosnak, a nagy kormányzónak szobrai.
A város előkelőségei a legnagyobb fényt fejtik 
ki eme hazafias ünnep alkalmából. Az avató be- 
- edet Kovács Lajos református lelkész, az ün­
nepi diszbeszédet pedig a varos országgyűlési 
képviselője, és lapunk vezére Eötvös Karoly lógjak 
tartani. Kossuth Ferenczet Nagy-Kórós varos* 
küldőttségileg hivjs meg a leleplezési ünnepélyre; 
meghívják Kossuth Lajos Tivadart is. a ki azon- 
oan nem vehet azon részt, mert csak 17-ig időzik
szülőföldjén. . „ ,

— A honvédségi «ellenőrző szemlék. A Buda­
pest főváros túlírtén tartózkodó szabadságolt állományú 
nonvédlegényséfgol a jővö hónapban kesdik meg min­
denkor 9 órakor a (Beilenőrző ss-mlékrt az Olloi-ut 
végén, a népligettel szemben fekvő 1. Frrencz Jóisrf 
honvéd gyalogsági kaszárnyában. A szemlék október 4 en 
kezdődnek, s november 4-én nyernek befejezést. A fő­
szemlék sorrendje e következő :

- fistf honvédgyalogezredhez tartózó legeny- 
Jqqel és pedig ez 1888-ban besorozotlikkal október 
4-én, az 1*89—1*90. és 91. evb.liekkel okt. 5 én, az 
1592—1893. évbeliekkel ckt. 6-in, az 1894—1893. év­
beliekkel okt. 8-án. sz 1890-1897. évbeliekkel okt.
9- én, az 1898-1899. évbeliekkel okt. 10-én, a közös 
hadseregből 1899. év végével az első honvédgyalogez- 
redhez áthelyezett 1899. évfolyambeliekkel október 11-én, 
a 2., 3. és 4. ezredekhez tartozókkal okt. 12-én, az 5. 
és 6. ezredbeiiekkel okt. 13-án, a 7., 8. és 9. ezredbe- 
iiekkel okt. 15-én, a 10., 11. és 12. ezredbeiiekkel okt.
10- án, a 13. ezredbeiiekkel okt. 17-én, a 14. ezredbe­
iiekkel oki. lS-án, a 15-ik ezredben 1888—1890. évbe­
liekkel okt. 19-én, a 15-ik ezredbe!; 1891—99. évbe- 
iekket okt. 20-án, a lC-ik ezredhez tartozókkal okt.

22-én, a 17. ezredhez tartozó 1888-89. évbeliekkel 
okt. 23-án, 1890- 94 évbeliekü l oki. 24-én, 1895-
1899. évbeliekkel okt. 25-én. a 18-ik ezredhez tartozók­
kal okt 26-an, a 19 ik ezredbeiiekkel okt. 27 én, a 
oO-ik ezredbeiiekkel okt. 29-ea, a 21., 22., 23. és 24-ik 
ezredbeiiekkel okt. 30-án, a 25., 26., 27. es 28-ik ez­
redbeiiekkel okt. 11-én. Az első huszárezred legény ivei 
nov. 2-án, a 2., 4.. 5. és 6-ik huszárezredbeliekkel
nov. 3-án, a 7., 8„ 9. és 10-ik imszáiezredbeiiekkel nov. 
4-én. Az utószemleket november 19-en kezdik s folytat­
ják bezárólag 30 ig. A kik a szemlékről egyáltalán el­
maradnak, azokat katonailag es szigorúan megbüntetik.

_ A sah és a tenger. A perzsa sah es a tenger
nem szeretik egymást. A tenger a legkisebb reveren- 
cziával sem viselkedik a királyok királya iránt és nem 
tudja neki elfelejteni, hogy utódja annak a Xerxesnek, 
a ki egykor megkorbácsoitetta ; a sah viszont szintén 
haraggal van a tenger iránt, m»rt valahányszor hajóra 
száll, mindig megkapja a tengeri betegséget, le gutóbb 
Ostendeben tett kísérletei, hogy m tn köthetne-e békét a 
tengerrel és fölszólít egy postahajóra, de a tenger en­
gesztelhetetlennek bizonyult és a sah annyira rosszul 
l.t1, hogy a hajónak nagy sebesen vissza kellet! Vmi-

ah el-a parthoz. Okulva ezeken a tapaszta'atokon 
határozta, hogy hazafelé utazóiban gondosan elkerül 
min len tengert és a biztos szárazon teszi meg az utat 
Teheránba. Igaz, hogy ha a Kaspi-Vngert átszelné, egy 
hónappal hamarabb jutna haza, de a sah inkább késik 
egy kicsit és kürülkerflive a tengert, «gy hónappal több 
ideig utazik. Persze könnyű neki! ideje is van hozza, 
meg az útiköltségből sem fog kifogyni.

__ Elkobzott röpirat. Berlinből táviratozzak,
hogy lépesében ma egy szenzácziús ropiratoí ko­
boztak cl felségsértés vzimén. A konvvecske 
Zürichben látott napvilágot, szerzője: R. A. Er­
zsébet, elvált Wedel gróf né. A röpirat ezt a so­
kat igérő czimet viseli a homlokán; Viszonyaim 
II. Vilmos csáuárhos. Át olastorsx gi iám/ygyil­
kosság okai. A Breyfus-afl'cr igazi világításban. 
Zürichből ezrével küldőitek ezeket a rőpiralokat 
Lipcsébe, de a rendőrség azonnal konfiskálta va­
lamennyit. Hogy mi minden van a rőpiratbari, 
írről nem szól a berlini távirat, mert külön­
ben a telegrammot sem továbbítanák a német 
fővárosból.

— Zslanáen nt a fölé kőiül. Londoaban nemrég 
y érdesei könyv jelei: meg, a melyben Sleeum t-n- 

/oiészkapitány Írja le a föld körül, niindan kísérő u‘1- 
„ül tett kalandos tengeri utazásai. A kapitány 5895 
.prilis 24-én indult el Kosteaóol «Spray» nevű kis ba­
riján s 1898 julius 3 áa ért vissza Amerikába. Bostonból 
Kiindulva Gibraltárba hajósait, onnan a Magelhaens- 
,iton át a Déli-tengerre, Ausztrália mellett az Indiai 
Uczeánra, s kürülhajózva a Jóreménység-fokal. Szőni 
Ilona, Alcension, Trinidad es Portorico érintésével vissza 
hajdzott Bostonba. A kis baját a kapitány mag. epitette 
és szerelte fel tizenhárom hónap alatt. Hossza volt 36 láb 
9 hüvelyk, melysége 14 láb 2 hüvelyk es hordképesség'*
9 tonna. A bátor hajós egyetlen élő -illatot sem vitt 
magával s az időt is agy közönséges egy dolláros fa i 
ura mutatta.

Alig veit néhány napig utón, borzasztóan kezdett 
szenvedni az egyedüllét miatt, külüuösen ha szép volt 
az idő. Ilyenkor, csakhogy hangot halljon, önmagával 
be-zé! hangosan, majd énekelgetni kezdeti. Brazíliáig az 

-t nr-cyven napig tartott, de ezt nem tette meg egye­
did. Egy delfin követte a hajót s megelégedett 
a tengerbe dobolt maradékokkal, inert meg volt sebe- 
-üive s nem vadászhatott magának táplálékot. A Hóru­
kknál tengeri rablók tűntek föl. Slocum nem akarta 
mutatni, hogy egyedül van a hajón, átőltözküdött s egy 
mura is tengereszruhákat húzott : így a rabiók elölt 
úgy tűnt föl, mintha három ember lett volna a födél­
be ten. Egy alkalommal Ausztrália partvidékén apró 
szögekkel szórta tele a hajó lödélzetét, 6 mag i pedig 
egész nyugodtan lefeküdt a kabinjában. A benszülőttek 
éjjel csakugyan látogatást akartak tenni a hajón, de a 
mikor az apró szögekbe léplek, ordítva menekültek vissza 
a csónakokba.

Sajátságosén sikeiült az a látogatás is, melyet Krüger 
elnöknél tett. Az elnök igen barátságosan fogadta a 
vakmerő tengeréül. Ilikor azonban a barátja, a ki be­
mutatta az elnöknek, msgemlitette, hogy utazást tesz a 
föld körút, Krüger fgyelnuztette rá, hogy a föld lapos 
s igy csak a földön át lehet utazást tenni. A hajó 
az egész idő alatt 48.090 tengeri mertföldet futott be.

— Hatszázezer látogató egy nap. A párisi világ­
kiállításnak meet vasárnap volt a legtöbb látogatója. 
Nem kevesebb mint hatezáiezer ember kereste fel ezen 
a napon s kiállítás pavillonjáit, ,a mi olyan record, a 
milyent még soka kiállítás el nem ért A látogatók nagy 
száma különben annyival imponálöbb, mert ezen a na­
pon semmi különösebb látnivaló vagy ünnepély nem 
csábította az embereket, csak csupán vasárnap volt és a 
nagy meleg immár nem tartóztatja a paris akat a vidé­
ken és az idegeneket a fürdőhelyeken.

— Egy katonai attasé1 tragédiája. Parisban to« 
tént a múlt szombaton, hogy Hadjijanna-Koglu 
Atanáz, a londoni török nagykövetség attaséja szeren­
csétlen szerelem folytán agyonlőtte magát, előbb pedig 
rálőtt szerelme tárgyára is. A fiatal ember unokaöcscse 
volt Antopuulo Kosztaki basa londoni török nagykö­
vetnek és nyolca hónapra Párisba ment, hogy a franczia 
nyelvben tökéletesítse magit. A Rue Commerti-n vett 
szállást, Heioermanné asszony elsőrangú penziójában.
Itt megismerkedett a háziasszony leányával, Heinermann 
Jeanne asszonynyal, a ki harminezöi éves szép elegáns 
özvegy és egy kilencz éves leány anyja. A fiatal asszony 
szívesén vette a török ifjú udvarlását és írásbeli gyakor­
latait is korrigálta. Mikor Atanáz tavaszszal Londonba 
visszatért, megkérte Jeanne kezét, de áz asszony nem 
titkolta a nála tizenegy évvel ifjabb kérője előtt, hogy 
már másé a szive, egy Bidelburg nevű naturalizált 
amerikai németé, a ki szintén anyja penziójában lakott.
Az attasé azonban Jeannet Londonból is elárasztotta 
szerelmes leveleivel és minthegy választ nem kapott, 
végül azzal fenyegette az özvegyet, hogy Parisba utazik 
és versenytársával egyetemben agyonlövi. Jeanne a 
lányával Fontainebleauba menekült. Az attasé csak­
ugyan megjelent Parisban : minthogy ott nem találta 
Jeannet, masán-detektivvel kinyomoztatta tartózkodási 
helyét s utána ment. Foutainebleauban Jeannet a séta­
téren egyedül lelte a szerelmes török és hevesen arra 
kérte, hegy hagyja el Eidelburgot és.legyen az övé.

— Megörült ? — kérdezte Jeanne.
— Tehát mindennek vége ?
— Vége!
A török előrántotta revolverét és rálőtt a menekülő 

asszonyra, a ki, bár csak súrolta a golyó, összerogyott. 
Atanáz abban a hiszembrn, hogy agyonlőtte Jeannet, 
magára fordította a fegyvert, s főbelőtte magát. Hal­
dokolva vitték a kórházba, a hol csakhamar meg is halt.

— Az anarchistáivás kulcsa. A milánói 
rendőrség ma világgá kürtólteli, hogy megfejtette 
az anarchisták litkosjegyü irasat s ennek a kulcs­
nak a segítségével szenzácziós felfedezésekre ju­
tott. Mint egy milánói táviratunk jelenti, három 
rendőrtisztvisélö be’.üzgeti az anarchisták fészkei­
ben talált Írásokat és sok készülő merényletet 
leplezett le.

— A szatócsleány szerencséje Úgy hangzik, 
mint egv regény Hatzfeld herczegneuek, a nemrég el­
halt amerikai milliomos Huntington gyámleányának a 
története. Az atyja szatócs volt Sacramentoban s egy 
áradás alkalmával elpusztult. Az anyja pedig, a ki 
nagy nyomorba jutott, szívesen egyezett bele, hogy a 
gyermeket a dúsgazdag és gyermektelen Huntington 
adoptálja. Így nevelkedett fel a kis Klára a milliomos 
házánál, mit sem sejtve származásáról. Tizenhét éves 
korában beutazta a leány Európát és itt ismerkedett 
meg Hatzfeld Ferencz berczeggel, a ki megkérte ke- 
zét. Klára csak esküvője napján tudta meg származása* 
nak titkát. A milliomos apa nem adott gyermekének 
hozományt, hanem 240.000 marka évi járadékot bizto­
sított neki. Hutington végrendeletében is felette óvatos 
volt, mert kikötötte, hogy a négy millió márkát érintet­
lenül kell hagyni és az örökösük csak a kamatokat él­
vezhetik életük végéig, végrendeletükben azonban kor­
látlanul intézkedhetnek erről az összegről is.

— Rejtélyes gyilkosság. Abad-Szalók köz­
ség lakosságúi néhány nap óta nagy izgalomban 
tartja egv rejtélyes bűneset, melyről nekünk a 
kővetkezőket Írjak : A múlt hónap 27-én történt, 
hogv K. S. abadszaioki lakos Rozi nevű 13 és 
fél éves leánya több leunypajtasával együtt a 
Tisza töltésén játszadozott, mely a falu alatt hú­
zódik el, mikor egv züldkabatos, sárgaczipős ide­
gen lépelt a gyermeken közé. A kis leányt nevén 
szólította, félrebivta és azután együtt mentek to­
vább a töltésen. A leány erről az útról többet 
nem tért vissza. Az apa bejelentette az cselét a 
rendőrségnél, mely nyomozni kezdett és néhány 
nap múlva a parti füzesben meg is talalta a leány
— holttestének részeit. A szerencsétlen teremtés 
gyilkosságnak esett áldozatul és holttestét a kó­
bor kutyák fellakmároztúk, úgy. hogy csak fejét 
és néhány csontdurabját találtak meg. A bűntényt 
néhány izgató a falubeli zsidóság ellen akarja ki­
használni és rituális gyilkosságot emleget, a ha­
tóság azonban erélyesen folytatja a vizsgalatot és 
remélhető, hogy mihamar kiderül a való tényállás, 
a mit az eddigi adatokból kéjgyilkossagnak lehet 
sejteni.

- Tokióból — Becsbe Ma érkezett Tokióból 
Becsbe Boutovszky Peter orosz udvari futár. Bau 
tovszky a japán fővárost ezelőtt 131 nappal hagyta el s 
a szárazfölden, Kbinán, Szibérián, az Amur vidékén s 
Oroszországon át tette meg a bosszú utat.

— Öngyilkos körjegyző. FancsnerDénes ud­
varhely vármegyei körjegyző — mint Sz.-Udvar- 
helyröí táviratozzak — öngyilkos lett. Ötször lőtt 
magába. A főszolgabíró azonnal vizsgálatot tartott, 
de a hivatalát rendben lalálla. Öngyilkosságának 
az volt az oka. hogy nagyobb összegekig kezes 
volt és fizetnie kellett az adósért. Ma délután te­
mették el.

— A jövő esztendő eseményei. Egy angol asztro­
lógus, a ki Moor atyának nevezi magát, már felállította 
a jövő esztendő horoskopjit és a következő jóslásokkal 
örvendezteti meg híveit. A jövő év január havában 
Fraocziaorszag lesz az események központja. A köztár­
saságnak heves támadásokkal kell majd megküzdenie, a 
mennyiben i trónkövetelők egyike fegyveres harezot fog 
támasztani. Május hónap Irland szabadulásának hónapja. 
A zöld sziget ebben a hónapban végkép lerázza magá­
ról az angol uralom lánczait. Junius hónapját az teszi 
majd emlékeztesse, hogy egy anarchista leszúrja a fiatal 
suanyol királyt, júliusban pedig egy csomó földrengés, 
begyomlás, tűzhányó kitörés fogja szórakoztatni a vilá­
got. Novemberben az történik, hogy Hollandia «fenye­
gető altost foglal el», deczember hónapban pedig elkö­
vetkezik — a walesi herczi g trónralépése. Íme a jöven­
dölések lajstroma, a melynek hitelét azonban elveszi az 
utolsó pont. Mert minden lehetséges, még az is, hogy 
«Hollandia fenyegető állást foglal el», de azt, hogy a 
walesi herczeg valaha trónralépjen, nem hiszi el senki, 
— még a walesi herczeg sem.

— Tűn. Bing Vilmos aradi tjornagykereskedőnek a 
főtéren levő kétemeletes bérháza kigyuladt. Az egész 
házfedél és a padlás az ott levő összes holmival elegeit. 
A kar hetvenezer korona.

Izgalmak ^egyetemen.
(Az Egyetértés tudósítójától.)

Az egyetemi kör holnapi választási küzdelme már 
előre veti az árnyékát. Évek óta ilyen heves harezot 
nem vívtak az ellenpártok, mint az idén. A pártok 
között fennálló éles ellentétek ma már izgalmas jelene­
teknek is voltak okozói. Az egyetemi kör helyiségében 
ma délután a kör mostani vezetősége csúnya botrányo­
kat provokált.

Az egyetem épülete körül ma kora délelőtt már 
rendkívüli élénkség uralkodott. A pártok irodáiból csa­
patosan vonultak az ifjak az egyetemi kör helyiségébe, 
hogy beiratkozzanak a körbe. A kör holnap lemondó 
elnöksége ma is folytatta azt az eljárását, a melyet már 
tegnap követett a liberális párt híveivel szemben. A 
beiratkozásnál egyre-másra támasztotta a nehézségeket 
és a liberálisoknak mindenféle nehézséget okozott.

A hangulat már nagyon elkeseredett volt, a mikor 
végre déli 12 óra lett és a beiratkozásokat berekesztet- 
lék. A pénztárkönyveket lezárták és a tagfőlvételeket 
csak a választások után folytatják.

Összesen mintegy 1200 egyetemi hallgató iratkozott 
be, a mi olyan választási küzdelemre nyújt kilátást, a 
milyen már évek óta nem volt.

A szünidei bizottság ma délután az egyetemi körben 
gyűlést tartott, a melyen az elnökség önkényeskedése 
nagy botrányokat provokált.

A szünidei bizottság ülései ugyanis a szabályok értel­
mében nyilvánosak, és az elnökség nugis zártnak 
nyilvánította a mai ülést A nagy számban megjelent 
liberálisok azonban ellenszegültek ennek az önkénynek 
és betódultak a terembe.

Óriási zsivajban, folytonos abczugolások közepette 
végre Köpösdy élnék megnyitotta a gyűlést.

Horvath Zoltán bizottsági tag követelte, hogy olvas­
sák föl a bizottsági tagok névsorai, ennek a teljesen jo­
gos kívánságnak teljesítését azonban Köpösdy elnök 
minden indokolás nélkül kereken megtagadta.

Elkeseredett hangú, éles Vita támadt erre, a melyben 
különösen Horváth es Gebhardt támadtak hevesen 
az önkényeskedő elnökséget. A teremben fülsiketítő volt 
a zsivaj. Az ellenpartok szidalmazták egymást és az 
ellentetek már annyira kiélesedlek, hogy minden pilla' 
natban összeütközéstől lehetett tartani.

Ekkor Köpösdy elnöki hatalmat kívánta érvényes! 
leni és a lesein kiürítésével fenyegetődzölt. Ez természe­
tesen csak olaj volt a tűzre. Az izgatottság tetőpontra 
házott, a mikor végre is az elnök kénytelen volt az ülést 
öt perezre felfüggeszteni.

A szünet alatt ezután Köpösdy híveivel elpárolgott 
és más helyen titokban megtartották a szünidei bizott­
ság ülését.

A teremben azonban még vagy egy óra hosszat tar­
tott az izgatottság. A szónokok egymásután élesen ki­
keltek az elnökség visszaélései ellen és szavaikat nagy 
tetszessél fogadták.

Különösen kifogásolták az elnökség ama eljárását, hogy 
az alapszabályok nyílt rendelkezése ellenére — a mely 
azt mondja, hogy a tisztujiló közgyűlés ideje három 
nappal előbb tűzendő ki — csak holnap délelőtt te­
szik közzé a holnap délutánra szóló meghívót. Valamint 
nagy visszatetszést szült az az elhatározás, hogy a köz­
gyűlés holnap délután 5 órakor kezdődik és akár befe­
jezik, akár nem, a választást 7 órakor megkezdik. Holott 
világos, hogy mig a közgyűlés a lelépő elnökségnek a 
felmentvényt nem adja meg és mig a választási bizalmi 
férfiakat nem küldik ki, a választás nem kezdhető meg.

Az elnökség elpárolgása után még egy óráig vitatkoz­
tak ezekről a dolgokról a liberális ifjak. Ekkor azután 
levonultak az utczüra és folytonos abczugolások köze­
pette haladtak végig a magyar-utezan. A magyar-uteza 
3. szám alatt levő vendéglőben ez alatt a nemzeti párt 
a fehér asztalnál értekezett. A mikor a liberálisok kö­
zeledését meghallottak, a közeli rendőrőrszobából kértek 
segítséget. Erre azonban nem volt szükség, mert mikor 
a rendőr-ellenőr felszólította őket, hogy oszoljanak űju- 
godtan szét, az iljak azonnal eleget tellek a kiván-

Ma este ismét párbajt vívott két egyetemi hallgató. 
Fuchs Jenő független párti és Degré Alajos nemzeti 
párti egyetemi hallgatók ma este 9 órakor kardpárbajt 
vívtak, a melynek a választási küzdelem miatt törlent 
összeszólalkozás volt az oka. A viaskodásban Euchs 
a fején könnyű Sebet szenvedett.

Holnap deinen pedig Köpösdy Dezső és Raisz 
Dezső vivuak kardparbajt, inig számos lovagias ügyet 
most tárgyalnak a segédek.

A választást különben holnapra tűzték ki. Ezt délután 
4 órakor küzgylés előzi meg, a melyen a lefolyt esz­
tendő tisztikara beszámol ténykedésével. A választás este 
7 órakor kezdődik. A szavazásokat fakultasonkmt ejtik 
meg. Minden fakultásnak a szavazás alkalmával külön­
terme, egy egy választási elnöke és két-ket bizalmi em 
here lesz.

SZÍNHÁZ és művészet.

_ A párisi élet. A népszínházban ma tartották meg
a Párisi életből a házi jelmezes főpróbát. Holnap, 
pénteken, lesz a bemutató előadás, a mely egyúttal pré- 
miére számba megy, az ez idén tizenkét prémiérere 
hirdetett bérletnek első darabja.

— A nemzeti színház főpróbái Említettük, hogy 
a nemzeti színházban visszaállítják a nyilvános főpróbá­
kat. Mielőtt az Aranyasszonyból az első nyilvános főpró- 
pát megtartanák, Beöthy László igazgató bizalmas érte­
kezletre hívja meg a lapok kritikusait, hogy velük a 
színház óhajtását a főpróbákra vonatkozólag közölje. Ez 
az értekezlet holnap délután lesz a nemzeti színház igaz­
gatósági irodájában.

— Műsorváltozás. A magyar színház e heti műsora, 
közbejött akadályok folytán úgy változik, hogy szom­
baton az Asszonyregement, vasárnap pedig Szalámit 
kerül színre. Holnap, pénteken, 
czimü darabot játszik. i

Barcz a millióért

— Megakadályozott öngyilkosság. Janik Gábor 
19 éves szegedi ciipészlegény nagyon elkeseredett valami 
fölött és elhatározta, hogy elemészti magát. Éjfélkor a 
lánczhidra ment s a mikor a közepére ért, fölmászott a 
karfára és a vízbe akarta dobni magút. Ép mögötte ha­
ladt egy hordár, a ki azután elkapta s átadta a közeli 
rendőrnek. Ez azután lakására kísérte.

= Baleset a Dunán. Az este az Bgenhofer-íé\e 
25. számú kavicsos hajó valahogy léket kapott és sü- 
lyedni kezdett. A hajón levő két matróz meg a kormá­
nyos segitségkiáltásaira azután az «Esztergom» nevű 
vonatgőzös az uj oiszágház elé c/ipelte s igy baj nem 
történt.

— Igazgató és kritikusok A Burgszinház igazga­
tója és a bécsi kritikusok között nagy konfliktus ütött 
ki. A háborúskodás elGzméovc az. kogy Schlenther 
Pál igazgató elfogadta előadásra Schnitzler Arthur 
bécsi színműírónak «Beatrix fátyla» czimü drámáját s 
már négy hónap elölt kitűzte a szereposztást. Újabban 
még a kizárólagos előadás jogai is megszerezte a szer­
zőtől s most, minden különösebb ok nélkül, közülié egy 
kommünikében, hogy nem adatja elő a darabot. A 
Burgszinház kritikusai ma közösen nyilatkozatot tettek 
közzé, a melvben azzal vádolják Schlenther igazgatót, 
hogy üldözi az osztrák színműírókat.

— Hírek az operaházból. Az operaház e hónap 
16-án, vasárnap nyitja meg az U| évadot bérletfolyam­
ban (87. sz.) Lohengrin előadásával. Ebben az elő­
adásban kezdi meg löbb estére terjedő vendégszereplését 
Dippel András a bécsi udvari operahaz volt teuoris- 
tája, ki most tért vissza eszakamerikai vendégszereplésé­
ről. Az operaház igazgatósága az uj évad első hetere a 
következő műsort állapította meg: Szept. 16-an, vasár­
nap : Lohengrin (Dippel András vendégfölleptevel) 
bérletfolyamban (87. sz.) 17-én, hétfőn : nincs előadás.
18- án, kedden: A trobadour bérlelszüuetben (31. sz.)
19- en, szerdán : A hugonottálc (Dippel vendéglöllépté-
vel) berletfolyamban (88. sz) 20-áu, csütörtökön : Ba-
jazzók, — Ziilejka beiletíolyambau (89. sz.) 2l-én, 
pénteken : nincs elóadas. 22-éu, szombaton : Carmen 
(Rogers Daniela és Dippel vendégszereplesével) bérlet- 
szünetben (32. sz.) 23-an, vasárnap : Sába királynője 
bérletlőlyamban (90. sz.) Szeptember 22 én, szombaton 
a Carmen előadásában kezdi meg néhány estere ter­
jedő vendégszereplését Rogers Daniela k. a. mezzo-sop- 
ran énekesnő. A műsoron levő előadásokra jegyet lehet 
vallani e hónap 13-tól, csütörtöktől kezdve, naponkint 
délelőtt 10 és i óra közt a hajósutezai nappali pénz 
tárnál, továbbá ugyancsak e hó 13-tól kezdve naponkint 
egész napon at Bard Ferencz és testvére zenemükeres- 
kedésében, Kossuth Lajos-utcza 4. sz. (Standard-palota), 
Andrássy-ut 42. sz. a., valamint a New-York kávéhaz 
helyiségeiben.

— Kárfelvételi próba. A népszínház igazgatósága 
holnap, szombaton délután 3 óraser tart próbát azokkal 
a jelentkezőkkel, a kik a férfi- vagy a női-énekkarba 
belépni óhajtanak.

Schratt Katalin visszalépése
Megírtuk néhány nap előtt, hogy Schratt Katalin, a 

bécsi Burgszinház művésznője, végképen visszavonul 
színházi élettől. Ez a hir művészi körökben mindenfelé 
föllünést keltett.

A «Berliner Lokal-Anzeiger» abból az alkalomból, 
hogy Schratt Katalin visszalép a színpadtól, hosszú és 
rokonszenves czikket közöl a művésznőről, annak élet­
pályájáról, művészi alakításairól, de különösen királyunk­
hoz való baráti viszonyáról.

Ez utóbbit, mint a művésznő élettörténetének legér­
dekesebb mozzanatát, itt közöljük az idézett lap nyomán 
mi is.

Művészetében, mint egész lényében, hü és igaz ez a 
művésznő — igy írja többek közt az idézett lap. Vidám 
lélek, de mindamellett mély érzésű; fogékony minden 
humor iránt és tiszta, mint a friss forrásvíz. Egyénisége 
ilyenformán boldogitólag hatott művészi hivatásának ke­
retén kivül is.

Helyzete, mint Ferencz József király barátnője olyan, 
a melyre komolyan és minden fentartás nélkül rá­
illik az ösmert mondás -. «Honny sóit qui mai y 
pense »

Minden esztendőben, a mikor Erzsébet királyné vala. 
mely déli gyógyintézetben időzött, mint : Territetben, 
Cap-Szi.-Martinban stb„ Schratt Katalin látogatását is 
fogadta, a ki az első márcziusi ibolyákat vitte neki 
Becsből. A lainzi villában, a mely a császári állatkert­
ben épült, hogy a királynét minden udvari czerimoniá- 
létől fölszabadítsák, ha olt időzik, a királyi ház tagjain 
kivül Schratt Katalin ama kevesek közé tartozott, a ki­
ket a családi étkezésekhez meghívtak.

Tavaszszal, a mikor a király karlsbadi vizet ivott, 
Schratt Katalin állandó kísérője volt a schönbruni park­
ban, a hol sétált, lschlben a nyári hónapokban folyta­
tódtak ezek a séták.

Az évek hosszú során tartó eme barátságos viszony­
ban soha, semmiféle részről nem merült fel a visszaélés 
gyanúja, vagy egyéb gyanú sem merült föl ; de meg 
sem is kísérelte senki, hogy ilyen gyanút támasszon. Az 
úgynevezett «rossz nyelvek»-nek ebben az esetben semmi 
mondanivalójuk nem volt. Minden adoma, a mely e 
baráti viszonyból százával keletkezett, szeretetreméltó 
ártatlanságában e viszony tiszteletreméltó voltát demon­
strálja.

A baráti viszony keletkezésére vonatkozólag kedves 
történetkét beszélnek. Schratt Katalin toillettjeinek pazar- 
sága folytán a Burg-szinházban nagy adósságokba keve­
redett, minek folytán elbocsátási kérvényt adott be. Ezt 
megtagadták neki. Schratt Katalin ekkor audiencziát 
kért a királytól, hogy a király kegyessége folytan meg­
válhasson a színháztól. Minor a király azt kérdezte tóle, 
hogy miért akar megválni a színháztól, a művésznő igy 
felelt:

— Exczellencziás uram I Nem megy ez igy 
tovább.

S mindvégig «exczellencziás uram»-nak szólította a 
királyt. A király mosolyogva bocsátotta el s később ki­
jelentette, hogy ez a beszélgetés a szó szoros értelmében 
üdilöleg hatott rá.

Schratt Katalin anyagi körülményeit csakhamar rendbe 
hozták s minden ki volt egyenlítve. Egy P. nevű finan­
cier hozta rendbe az ügyeket, a kit később is gyakran 
láttak a művésznő házában.

Néhány esztendővel később a király egy hires festőnek 
modellt ült és arczképét megfesttette. Egy alkalommal a 
király észrevette, hogy nincs szivar a zsebében és szivart 
kért a festőtől. Ez nem volt dohányos ember. Elhagyta 
a műtermet es csakhamar nagyon szép, gyönge havanna- 
szivarral tért vissza, a melyet a királynak átnyújtott. A 
király jól megnézte a szivart és nevetve szólt:

— Ezt a szivart P. úrtól kapta. Ez egyike az én 
szivarjaimnak.

Tényleg P. úrtól való volt a festő szivarja, a ki vi­
szont Schratt Katalintól kapta.

Lainzban egy alkalommal Erzsébet királyné ebédet 
adóit, melyre a művésznő hivatalos volt. A király ekkor 
vitogosbarna nadragol viselt, a milyent a közüshadsereg- 
beli tisztek szolgalaton kivül viselni szoktak. Tréfálva 
említette a király, hogy a nadrág egészen uj, angol 
anyagból van, mely jól beválik és egyszersmind igen 
drága. Ebéd után sétát telt a társaság. Séta közben 
hirtelen megeredt az eső. Schratt Katalin azonnal föl­
ajánlotta esernyőjét a királynak, a ki nevetve utasította 
azt vissza, mire a művésznő valósággal ijedt arczczal 
monda :

— De felség ! Mi lesz a drága, uj nadrággal ?!
Hogy mindez adomák szószerint igazak-e, nem lénye­

ges. De hogy csakis ilyen adomák járnak szájról-szájra, 
az legjobban illusztrálja a művésznő viszonyát a királyi 
házhoz és a királyhoz.

— Az eleö közgyűlés. A főváros törvényhatósági
bizottsága november 19-én, szerdán, délután 4 órakor 
tartja a nyári szünet után első érdemleges közgyűlését.
A közgyűlés napirendjét csaknem kizárólag bérleti ügyek 
töltik ki. így tárgyalás alá k=rül a Radvánszky és társa 
ezég ajánlata a soroksári Duna-ág részben való kibér­
lése iránt, Niklesz János kérvénye az Erzsébet királyné 
utján levő nagyobb fővárosi telek bérbeadása tárgyában, 
továbbá a Szukup József kérvénye, a ki az I. kér. fehér- 
sas-tér 1. szám alatt levő házat óhajtja kibérelni. Bérbe 
adják még ezen a közgyűlésen a fehérsas-tér 2. szám 
alatti házat és a IX. kér. ipar-utezában levő fővárosi 
telket, valamint jelentést fog tenni a tanács a Lipőt- 
köruton fekvő két fővárosi telek eladása tárgyában meg­
tartott árverés eredményéről is, s végül előterjeszti 
három üzletembernek a kérvényét, a kik helyiségeket 
akarnak bérbe venni a fővárostól.

— Hírek a városházáról. A kerületi elöljáróságok 
a huspárolóról készített szabályrendeletet, melyet már a 
főváros törvényhatósági bizottsága is elfogadott, a szoká­
sos kihirdetés foganatosítása után már visszaterjesztették 
a tanácshoz, A legújabb szabályrendelet harmincz napon 
keresztül ki volt függesztve a kerületi elöljáróságoknál, 
felszólamlást azonban ez idő alatt nem nyújtottak be 
ellene. A tanács ennélfogva ma a szabályrendeletet jó­
váhagyás végett fülterjesztette a belügyminiszterhez. — 
A kerepesi-ut és a szent-mihályi-ut között uj összekötő 
utat fognak létesíteni, illetőleg e czélból a meglevő régi 
utat megfelelően átalakítják. A szükséges munkaiatok 
részletes terveit a magyar királyi államvasutak teréz­
városi osztálymérnöksége már el is készítette, mivel az 
uj útvonal létesítésénél a magyar királyi államvasutak 
első sorban érdekelve vannak. A főváros a terveket a 
maga részéről kivitelre kész elfogadni, mielőtt azonban ilyen 
tárgyú határozatát meghozná, áttette azokat a fővárosi 
közmunkák tanácsához, hogy esetleges észrevételeit 
tegye meg. ________

TANÜGY.
— A királyt József műegyetem e hó 17-én, hét­

főn délelőtt 11 órakor kerti nagy tantermében tartja 
ünnepélyes közgyűlését. Tárgy -. Kisfaltidi Lipthay 
Sándor lelépő rektor beszámóió beszéde. Dr. Ilosvay 
Lajos ez évi rektor székfoglaló beszéde.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A Gellérthegy robbantana. A Gellérthegy rob­

bantási munkálataival az utóbbi időben oly hamarosan 
mentek előre, hogy azoknak a Rácz- és Rudas-fürdő 
mögötti részével teljesen elkészültek. A ^lezuhanó sziklák 
ellen, az amúgy is szétzúzott favázas falat ma kezdték 
bontani, az apróbb törmelék sziklakat pedig nagyszámú 
kőtörö asszony és férfi napszámos kalapálja össze, a 
mely anyagot szintén a iiidalapozási munkálatoknál hasz­
nálnak föl. A robbantások azonban korántsem értek vé­
get. A munkálatokat tegnap óta az ideiglenes katonai 
vizgyógyintézet épületétől a Ferencz József-hidig tartó 
vonalon folytatják nagy eredménynyel. A villamos vasút 
felső vezetékét tartó vasoszlopokat hatalmas gerendákkal 
védik az esetleg oda zuhanó sziklák elől. A munkála­
tok most is éjfélkor kezdődnek, s nagy az öröme azok­
nak a lakóknak, a kik az eddigi robbaantások közelében 
voltak, mert nyugodt az éjjelük. A mostani robbntás kö­
zelében semmiféle lakóház vagy magánépület nincsen. A 
hegy oldalában csinos kis forrás kút volt, a robbantá­
sok előtt. Ezt lerombolták, s elvezették vizét. Most, hogy 
a munkálatokkal elkészültek, hozzáláttak az uj kút épí­
téséhez, mely valamelyest feljebb, a hegy tövében ké­
szül. Egyúttal megkezdték a hegy tövében elvezető gyalog­
járó építését is.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az októberi esküdtek. A budapesti büntető 

törvényszéken ma délelőtt sorsoltak ki az október havi 
esküdtbirósági ülésszakra harmincz rendes és tíz 
pótesküdt bírót. A sorsoló bizottság elnöke Zsitvay 
Leó volt, tagjai pedig: Richter Antal és dr. Langer 
Jenő törvényszéki bírák. A vádhatóságot dr. Sélley 
Barnabás kir. ügyész, az ügyvédi kamarát dr. So­
mogyi Miksa ügyvéd képviselte. A sorsolás előtt töröl­
ték az Időközben mentességet nyert vagy elhalt esküdtek 
neveit. A halottak között volt dr. Horváth István ügy­
véd neve is, a kit jVyuly Mihály agyonlőtt.

Rendes esküdtek lettek : Zboray Béla gyógy­
szerész, Fejérpataky Kálmán földhitelintézeti ügyész, 
Dollinger Lajos kocsigyartó, Szohner Karoly hajózási 
vállalkozó, dr. Gyónj István ügyvéd, Muhr György 
korcsmáros, Linczenpolcz Ferencz gyárigazgato, Me- 
ninger Rezső vendéglős, Weinberger Gusztáv fiUzer- 
kereskedő, Szatalla Emil lakatosmester, Brezina 
Bennó műépítész, Szabó Béla takarékpénztári hivatal­
nok, Kleinlein Karoly háztulajdonos. Hlavay Gvt>gy 
építési vállalkozó, Gyertyanffy István tanítóképző- 
igazgató, Tigermann Nándor elektrotechnikus, Vértessy 
Gusztáv könyvkötő, Meyer Kálmán lisztkereskedő, dr. 
Beck Samuel ügyvéd, Weninger Mihály lézeres, dr. 
Huszár Lajos ügyvéd, dr. Artner Kalman ügyvéd, 
Horváth Lajos háztulajdonos, dr. Eítgrcny György 
ügyvéd, Afonyi Imre ekszergyaros, Sciiwarczmann 
Lajos háztulajdonos, dr. Burján Béla ügyvéd. Oláh 
Gyula gyógyszerész, Paris Sándor ügynők, dr. Banzelu 
László ügyvéd. Pótesküdtek lettek : Brunner Imre 
szeszgyáros, Waldner Ágoston könyvkötő, dr. Kele­
men Gyula ügyvéd, Heller Ármin gyáros, dr. Diúsy 
Béla szerkesztő, Vasvári Mór kereskedő, Wellnch 
Sándor építőmester, dr. Deutsch Izidor ügyvéd, Dúsa 
Kálmán bútorkereskedő, Elfer Daniel bank.ir.

Az októberi esküdtbirósági ülésszak október hó 1-su 
napján kezdődik s október hó 15-ig tart. Ez ülésszak­
ban mindössze 4—5 ügyben kell csak a kisorsolt esküd - 
bíráknak ítélkezniük.

— A földbirtokos halála. Tizenegy esztendő ei. 1 
nyomtalanul eltűnt Zalkod Szabolcs megyei község­
ből Bazsó Sándor földbirtokos. Egy capon szalonka- 
vadászatra ment Paroszkay Barnaval, a ki bizalmas 
jó barátja volt. Paroszkay visszatért a vadászatról, 
Bazsút azonban nem látták többé. A csendőrség nyo- 
mozatot indított s a gyanuokok Paroszkay ellen szó­
lották. Le is tartóztatták, de csakhamar szabadon bo­
csátották, mert semmit se tudtak rábizonyítani. Bazsó 
felesége és Paroszkay Barna ezután összemen­
tek lakni, s tiz esztendeig éltek jó egyetér­
tésben. Most a tizenegyedik esztendőben kitudódott min­
den. Bodnár János mezöcsősz halálos agvan ugyanis 
meggyónta a pápuák, hogy 6 és felesége szemtanúi vol­
tak annak, hogy Paroszkay lelőtte Bazsó Sándort s 
aztán a Tiszába dobta. Azonban nem halt meg Bod­
nár János s titkát elmondotta Lörinczy István voit 
jegyzőnek, a ki aztán feljelentette az esetet a kir. ügyész­
ségnek. A vizsgálóbíró most Bazsónét is, Paroszkayt 
is letartóztatta. A vizsgálat gyilkosság miatt van 
folyamatban ellenük.

— Lazítással vádolt szoozlalleta. Sok borsot 
törtek mar a szoczlalisták a budapesti rendőrség orra 
alá. Ha a fővárosban minden csendes volt, a szoczialis- 
tak ezt nem tűrhették, s gyűlésekkel, tüntető sétákkal 
nemcsak megzavartak a rendőrség békés nyugasmát, 
de sokszor munkát is adtak neki. A rendőrség, termé­
szetes, ezért nem néz valami túlságosan barátságos szem­
mel a lármás szoczialistákra, s ott, a hol csak lehet, jó 
nagyot üt rajtuk. A múlt esztendő szeptemberében is 
gyüléséztek a szoczialistak. Hányszor és huny helyen, 
azt talán ők se tudnák megmondani. A Mária Te- 
rézia-tér egyik vendéglőjében is gyüléseztek, s alaposan 
leszidták szónokaik a kormányt, a gazdagokat, a hiva­
talnokokat és mindazokat, a kiknek még néhány gara­
suk e pénzszük világban megmaradt. A |egmérzes°bb 
szónok Baron Ede volt. Az ügyeletes rendőrtiszt­
viselő meghallgatta beszédét, aztan jegyzeteket 
készített belőle, mert úgy találta, hogy Baron vesze­
delmes tanokat hirdet, s lázitás miatt fel is jelentette. 
A rendőrtisztviselő állítása szerint ugyanis a következő­

ket mondotta:
«Magyarország összes hivatalnokai hazugok. A minisz-

... 1- /< . . • _ L-« ,lrr,nt |ÍP 3tértől le az utolsó dijnokig. Őt bírják a hatalmat, de a 
népnek jogot nem adnak. Mutassa meg a nép, hogy 
tovább nem tűri ez állapotokat. Vonuljon ki az utczára, 
nem lesz baj, ha rá is lőnek, legalább látja a kőitől , 
milyen elnyomott nép vagyunk.» .

A nép meghallgatta a gyerekes, német nyelven e ■ 
mondott beszédet, de esze ágába sem jutott fellázadni. 
Baron azonban ma lázitásért mégis törvény elé 
került. Persze a világért se vállalta magára, hogy 6 ezt 
a beszédet elmondotta. Miután elvtársai is igy nyilatkoz 
lak, s miután a rendőrtisztviselő se tudta szó 
szerinti szövegét adni a bc»",, d jrk, a í rv"i yszvk a iád 
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A szatmári testvérgyilkosság.
(Papp Bála ál társai büapöre a kúrián.)

— As Egyetértés tudósító) átóL —
Az ország legfelső bírósága: a kir. kúria, ma 

vette elbírálás alá a szatmári elítéltek semmis égi 
panaszait, s beható tanácskozás után elutasította 
azokat. Egy stáczió választja még igv el Papp Bélát 
és Zsoldies Mihályt az utolsó stácziótól, az akasztó­
fatói : a királyi kegyelem. Ebben van most már 
minden reménységük szegény Papp Elemér gyilko­
sainak. Ez a kis fénysugár gyengén, halaványan 
bevilágít hozzájuk a bőrtőn sötét fenekére, s a 
lelketlen gonosztevők összetett kézzel imádkoznak 
érte, hitvány életük megtartásáért.

Nyernek-e kegyelmet, nem-e, előre nem tudhat­
juk. Holnap délelőtt összeül zárt ülésben a kúria 
kegvelmi tanácsa, s eldönti, méltó-e kegyelemre 
Papp Béla. a ki meggyilkoltatta édes testvér- 
őesését azért, hogy örökségét magának megkapa­
rintsa. s hogy méltó-e kegyelemre Zsoldies Mihály, 
a kakszent-martoni főldesur juhásza, a ki ura 
akaratából rongyos pár forintért leütötte, azután 
lelőtte ott az országút mentén Papp Elemért, a 
szatmári kis gimna-' .lát. Bármilyen lesz rájuk a 
kúria véleménye, k'dvező-vagy kedvezőtlen, ezt 
titokban tartják, mindaddig, mig az igazságügy- 
miniszter utján a kegyelmi kérvény sorsáról érte­
sítést nem nyernek." Ebbe pedig néhány nap még 
beletelik.

Ez a néhány nap a legkeservesebb szenvedés 
az elítélteknek. Borszaztóbb talán, mint az akasz­
tófa. Mi var rájuk: élet-e vagy halál: ez a rét le­
nes kétség marczangolja őket folyton a börtön
éjjeli sötétségében.

A kúria határozata nem meglepő. Egyebet alig 
lehetett várni. Az ítéletben komolyabb alaki vagy 
tartalmi hiba nem volt. A védők találtak ugyan 
hibákat, melyeket semmiségi panaszaikban felso­
roltak, de a kúria nem talalta ezeket elég fontos­
nak arra. hogy a semmiségi panaszokat el­
fogadja.

A tárgyalásról tudósítónk a kővetkezőket je­
lenti :

A közönség figyelmét a lapok már napok előtt felhív­
ták a mai tárgyalásra, s így megesett a kúrián az a 
szokatlan dolog, hogy a büntető osztály folyosóján em­
ber ember hálán szorongott. A tárgyalási terem néhány 
perez alatt megtelt, jobbára jogász és hírlapíró közön 
seggel, a nagyobbik része azonban künn szorongott s ott 
banyta-vetette meg az esélyeket.

A büntető tanács ülését délelőtt 10 órakor nyitotta 
meg Czorda Bódog, a kúria másodelnöke. A bűnügy 
referense Székács Ferencz kúriai bíró volt. A tanács 
tagjai voltak: Miká Miklós, Garam Jenő, Podho- 
rányi Gyula, Bieronimy Béla és Jfyers Lajos. Ta- 
ná«j«gyző Mladoniczky Nándor törvényszéki bíró. A 
vádhatóságot dr. Bammersberg Jenő koronaügyész 
képviselte. A védők Zsoldies Mihály részéről dr. Her- 
mann Lipót, Papp Béla részéről dr. Kelemen Samu 
szatmári ügyvédek, Papp Zoltán részéről dr. Gánther 
Antal budapesti ügyvéd, a kit a kúria rendelt ki, voltak.

Czorda Bódog elnök az ülés megnyitása után fel­
hívta a nevezetes fcünpur előadóját. Székács Ferenczet, 
az ügy ismertetésére. Székács másfél óra hosszán át 
nagy gyakorlati érzékkel ismertette a nagy bünpör anya­
gát A vádlottak jellemzésén kezdette, a kiknek családi 
és vagyoni viszonyait is ismertette. Megjegyezte, hogy az 
iratok közt van egy jegyzék, mc-lyből kiderül, hogy 
Papp Béla annyira el volt adósodva, hogy mar kisebb 
követelésekre is perelték. Majd rátért magara a bűn­
tényre s elmondta töviről hegyire, hogyan pusztította el 
Papp Elemért testvérbátyja füibujtatasíra Zsoldies 
Mihály juhász. Az esküdtszéki tárgyalás — úgymond az 
előadó — egeszen szabályszerűen foiyt le. A védők 
azonban semmiségi panaszt jelentettek be. Az egyik az, 
Hogy a bíróság az orvosszakértók véleményét 
nem terjesztette az igazságügyi orvosi tanács 
elé. Megjegyzi, hogy az orvosszakértők egyhangúlag 
kijelentik, hogy a vádlottak ép elméjű emberek. Csak 
a Papp Gyula háziorvosa, dr. Egri mondotta a tár­
gyaláson, hogy Papp Béla örökölt elmebajban szenved, 
mert egyik rokona elmebajos, egy másik pedig hisz­
térikus volt A bizonyító eljárás befejezése után a szat­
mári bíróság megállapította a kérdéseket, melyek ellen 
séminek észrevétele nem volt Az esküdtek hétnél több 
szavazattal kimondották, bogy Pupp Elemért élűre 
megfontolt szándékkal ölték meg. Erre meghozta 
a törvényszék ítéletét, a melyiyel Papp Bélát mint fel­
bujtót és Zsoldies Mihályt mint tettest kötélhalálra, 
Papp Zoltánt pedig mint bűnsegédet nyolez évi f egy­
házra Ítélte. Az iteletet az előadó szóról-szdra (elol­
vasta. Jelentette ezután, hogy a védők a semmiségi pa­
naszon kivül kegyelmi kérvényt is adtak be s hogy 
Papp Béla eleinte vonakodott kegyelmet kérni, később 
azonban meggondolta a dolgot s a kérvényt maga 
irta alá.

Ezzel véget ért a bünper ismertetése s Czorda el- 
nők átadta a szót a védőknek.

Dr. Bermann Lipót, Zsoldies védője szólott első- 
nek. Kifejtette beszédében, hogy nagyon szigorúnak 
tartja vódenezére a halálbüntetést, mert Zsoldies, 
akaratának megtévesztésével, elhatározó képessegének 
teljes leszerelésével biratott rá a testvérgyil kórságra. 
Büntetőjogilag nem számítható 
gyilkossággá minősítő előre megfontolt 
bűnbakja volt Papp Bélának s ezért igazságos, 
mes ítéletet kér védenezére.

Tíz pereznyi szünet után dr. Hetemen Samu mon­
dott szép beszédet. A védő nagy mulasztásnak tartja, 
hogy az orvosszakértók véleményét nem bírálta meg az 
igazságügyi orvosi tanács. Akkor, mikor egy ember 
életéről van szó. nem lehet két vidéki orvosnak a vé* 
ieményeben megbízni. Ők csak egy általános véleményt 
mondhatnak, de nem feleltek meg egyetlen egy kérdésre 
sem, mert nem tettek föl magukank egy kérdést sem. 
Az ilyen vélemény méltóan támaszt kétségét. Az ítélet 
Papp Béla cselekményének indító okául a kapzsiságot 
mondja. Ez nagyon t ivoii ok, mert még Papp Árpád 
is útját állottá a' terveinek, útjában állott az édesapja is, 
ki még sok esztendőig élhet. Érthető a Zsoldies cseleke­
dete. A szegény juhász feje megszédült a két­
ezer koronától. Érthető a Papp Zoltán tette: neki nem 
volt veszteni valója. De Papp Béla cselekedetének jó­
zan eszszel megmerhető magyarázata nincs. Nem perverz 
érzületre vall-e az a felelete, melyet Pupp Zoltánnak 
adott, a mikor ez azt ajánlotta fel neki : «öljük meg 
Elemért.» — «Nem bánom», felelte közömbösen Papp 
Beia. Bizonyítékaim vannak, hogy a .Papp-családban 
tonnen voltak elmebajosok, voltak olyanok, a kik deli­
rium tremensben szenvedtek. Papp Béla azoktól örö­
költe a beszámithatatlansagát. Avagy józan es2ü ember 
az, a ki a piaczon, úgy szólván a lapok kiskirdetései- 
ben keres bűntársát, a ki mindenkivel szövet­
kezik, hogy a testvéröcscsét eltegye láb alól. Má­
sik panasza a védőnek, hogy nem alkalmazták a 
büntetótörvénykönyv 92. §-át. A szatmári esküdtbirósá^ot 
illeti az a szerencsetlen kezdeményezés, hogy enyhítő 
körülményeket állapított meg s mégis halálos ítéletet 
mondott. Védencze volna az első, a ki abban a föl­
mentő tudatban lépne a bitó alá, hogy enyhítő körül­
mények között végzik ki. Lényeges enyhítő körülmény 
Pap Bélánál, hogy büntetlen múltja van. Másik lénye­
ges enyhítő körülmény a beismerés, a melyet az Ítélet 
is a -avara ír. A beismerés a megbánás első lépcsőfoka. 
Envhitő körülmény az ő Szerencseden családi viszonya. 
Es'kér— - ugvróond a védő — tessék mé£ figye-

mártoni
mert súlyos gyanú

terhére az emberölési 
szándék. Ő csak 

kegyel­

embe venni, hogy a vádlottnak ártatlan gyermeke van* 
a kit kétségbeesésbe kergethet valaha az, ha megtudja, 
hogy apja a bitófán halt meg.

A védőt lelkesen megtapsolták.
Dr. Oünther Antal Papp Zoltán vedője azt vitatta, 

hogy nincs meg az akarategysóg a három vádlott közt. 
Semmivel sincs bizonyítva, hogy Pavp Zoltán tudta 
volna, hogy Zsoldies és Papp Béla közt milyen meg­
egyezés jött létre; nincs bizonyítva, hogy akkor, mikor 
6 Papp Elemért a tanyára küldte, tudta volna, hogy 
azzal a fiút a gyilkosának szolgáltatja ki. Kéri a 92. §. 
alkalmazását.

Bammersberg Jenő koronaügyész lemond arról, hogy 
a bűntettet ecsetelje, hogy a felhozott bizonyítékokra fe­
leljen, mert az mind nem tartozik- a kúriára. Szigorúan 
a felhozott semmiségi okokra kíván felelni. Legfontosabb 
ezek között az, mely a beszámithatóságot tárgyazza, az 
a kérdés, vájjon helyesen cselekedett-e a szatmári tör­
vényszék, a mikor az orvosi vélemény felülvizsgálását 
megtagadta. Hogy Papp Béla, a ki hosszú időn át 
makacsul ragaszkodott ahhoz, hogy testvéröcscsét láb 
alul eltegye, a közben valami vigyázatlan lépést is tett, 
abból, úgymond a koronaügyész, én nem tudok arra 
következtetni, hogy elméjének fogyatkozása volna. Csak 
akkor lett volna helye a vélemény felülvizsgálásának, 
i a az orvosszakértők nem lettek volna egy véleményen. 
Ez azonban nem történt. Mind a két orvos egyhangúlag 
kijelentette, hogy Papp Béla elmeállapota teljesen ki­
fogástalan. Nem áll meg az a másik semmiségi ok sem, 
hogy a 92. §-t mellőzték. Teljesen egyetértek Papp 
Béla védőjével, hogy halálbüntetésnél enyhítő körülmé­
nyeknek nincs helye s egyetértek vele, hogy a halál- 
büntetést csak kivételes esetben kell alkalmazni, ott, a 
hol rendkívüli bestialitással állunk szemben. De nem 
olyan-e a fen forgó eset ? Én, főméltóságu királyi kúria, 
nem találok egyetlen egy enyhítő közülményt sem ebben 
az esetben s ennélfogva inditványozom, hogy az összes 
semmiségi panaszok visszautasittassanaJc.

A kúria ezután tanácskozásra vonult vissza. Mialatt a 
birák tanácskoztak, a közönség találgatta, vájjon helyt 
ad-e a kúria a semmiségi panaszoknak vagy nem. A 
többség véleménye az volt, hogy a semmiségi panaszt 
visszautasítják.

Többen szóba hozták Lázár Móricz, a kak-szent- 
bérlő esetét is, a ki ellen vizsgálatot indítottak, 

merült fel ellene, hogy ő is bűntársa 
Papp Bélának. Általános az a vélemény, hogy Lázár 
Móriczra ez a vizsgálat se tud többet kideríteni, mint a 
mennyit az első kiderített, a mely pedig nagyon szigorú 
kezekben volt. Ennek során pedig az derült ki, hogy 
Papp Béla csakugyan megbízta Lázár Móriczot Ele 
mér meggyilkoltatásával, de Lázár elég ovatos volt és 
nem fogadott orgyilkosokat. Csak adta a tevékenyt, de 
nem csinált semmit, nehogy nagyúri barátja haragját 
magára zúdítsa.

Félórai tanácskozás után a kúria meghozta határoza­
tát, a mely a beadott összes semmiségi panaszo­
kat visszautasítja.

Az itelet indokolása elmondja, hogy a bűnvádi per- 
rendtartás 384. §-ára támaszkodó semmiségi panaszt 
azért kellett elutasítani, mert elitéltet és annak elme- 
ál'apotát hatósági orvosok beható vizsgálat alá 
véve épnek találták és e tekintetben sem nekik, 
sem az ítélkező bíróságnak aggálya nem merült föl, 
már pedig az igazságügyi orvosi tanács vélemé.
nye kikérésének csak akkor van helye, ha ellentétes 
vélemény°k vagy aggályok merülnek fel. A beszá- 
mithatóság hiányának kérdésére pedig az esküdtek 
tagadólag válaszoltak s igy ez a végtárgyalás szabályos 
alakiságai meg nem sértette. Ugyanaz áll Zsoldies 
Mihály és Papp Zoltán beszamithatós-igának mérlegelé­
sére nézve is. Az enyhítő körülmények, vagyis a 92. §. 
nem eiegendóképen való tekintetbe vétele sem támad­
hatja meg a bírósági Ítéletet, mert ezeket úgy az esküdt­
szék, mint a bíróság, és úgy az enyhítőket, mint 
sulyosbitókat eléggé mérlegelte.

A határozat kihirdetését a közönség nagy csendben 
hallgatta végig. A kegyelmi tanács vasárnap délelőtt 10 
órakor ül össze.

SPORT.
— A nemzeti torna-egylet rendszeresített tan­

folyamára a beiratások at október 1, 2. es 3-ik napján 
ejtik meg az egylet művezetőjénél. Az Őszi tornázás az 
egyletnél már kezdetét vette. Beiratás hat korona, tag­
sági dij évi huszonnégy korona.

— A magyar teetgyakorlók kőre a rendszeres 
tornázást és vívást e hónap 15-én, szombaton este 
7 órakor kezdi meg a Wesselényi-utcza 28. szám alatt 
levő polgári fiú iskola torna-termében. A torna-termet, 
a melyet kényelemmel és jó fölsz°reléssel láttak el, a 
főváros tanácsa engedte át a körnek. A torna-órakat 
kedden, csütörtökön és szomnaton este 7 órától 9-:g 
tartják. Ugyanakkor jelentkezhetnek uj tagok is föl­
vételre.

— Magyar bajnokságok, jí budapesti torna­
klub renuezeseben e hó 16-án döntésre kerülő magyar 
bajnokságokra a tegnapi nevezési zárlatig rendkívül sok 
nevezés történt, s a versenyzők listája magában foglalja 
Magyarorszag elsőrangú futóinak, magasugróinak es 
discosdobbioak neveit. Az összes versenyekre eadigelé 
63 versenyző részéről 128 nevezés érkezett.

A bécsi lóversenyek.
(YTL nap szeptember 13.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A bécsi lóversenyek mai, hetedik napja bővelkedett 

meglepetésekkel, úgy, bogy a bécsiek most már nem­
csak a startmasinát, de a zsokékat s a lovakat is szid­
ják. És igazságuk van, mert ilyen nagy összevisszaságban 
régen nem fulottak lovak.

A Verneuil-handicup a kivontok csúfos /vereségé­
vel végződött. A versenyt gróf Batthyány Elemér két­
évese, Jász nyerte meg, mely a legnagyobb outsider volt, 
Sschwojdnitz és Bonleány ellen, a melyet szintén 
alig fogadott valaki. A favoritok egy perczig se voltak 
versenyben.

A MLdesperandum-versenyben a favorit Buzenio 
a startnál állva maradt s nem vett részt a futásban. A 
versenyt Tímo- nyerte meg könnyen Morgannal, az 
amerikai zsokéval nyergében. Ezúttal harminezhatodszor 
ült nyeregbe Bécsben Morgan s tizenkétszer győzött. Ez 
olyan rekord, a milyent a többi amerikai zsoké nem ért 
el Angliában.

A versenyek eredménye a következő :
I. Kétéves nyeretlenek eladóversenye. 2000 kor. 

1000 m.
1. Schossberger L. Bippokrates 54*/, kg lov. Poole
2. Igali ménes pk lllaberek 55'/, kg. » Barker
3. Gr. Trauthmansdurff L. Sandy 47 kg. » Herbert
0. Eleonóra udvari men Miss Baby 50>/j kg. » Huxtable
0. Mauthner V. pm. Versuch 54‘/2 kg. » Adams
0. Br. Springer G. pm. Casimir 52 kg. » Bulford S.

Könnyen 2 hoszszal nyerve, 7 hoszszal harmadik.
Tot.: 10:41. Helyre 50:73, 67.
A győztest 4000 koronáért visszavásárolták.
II. Kildesperandum-verseny. 5000 k. 1300 m.

1. Dreher A. pm. Timor 53'/, kg. lov. Morgan
2. Ferdinándy B. pm. Medicus 56 kg. »
3. Gr. Trauttmansdorff L Earl 53'/, kg. »
0. Gr. Sterber A. sk. Son Sourire 52 kg. >
0. Blaskovics E. pk. Kevély 52 kg. »
0. Capt. George pm. Busento 56 kg. »
0. Gr. Hunyady I. sm. Windsor 53'/j kg. »
0. Gr. Károlyi J. stpk. Takaros 57 kg. »

Biztosan fél hoszszal nyerve, ugyanannyival harmadik 
Tot.: 10 : 84. Helyre 50 : 124. 158, 140.

III. Handicap 2000 k. 1600 m. heveseinek.
1. Trauttmnnnsdorff Pharisäer 46 kg. lov. Slack
2. Mautner V. pk Walkewer 45 kg. » Southey
3. Gr. Festetich stpin Hamlet 60 kg. » Park
0. Szászberek! ménes Da kommt sie 56 » S. Bulford

Könnven másfél hoszszal nyerve, kél és fél hoszszal 
harmadik.

Tot.: 10 : 34, helyre : 50 : 64, 160.
IV. Vemeuű handicap. 10.000 k. 1200 m.

1. Gr. Batthyány E. pm Jász 49 kg. lov. Huxtable
2. Szemere pro Schwafdnitz 47kg.
3. Festetich T pk Honleány 52V, kg.
0. Szászberek! ménes Paraplie 54'/,, kg.
0 Gr. Degenfeld J. pm Frangepan 57 kg.
0. Ferdinándy B. sk Biri 54'/, kg.
0. Trauttmannsdorff sk Haiderose 54 kg.
0. Gr. Degenf. id J. pk Csillag ai1/, kg.
0. Wenckheim Aide de camp 531/, kg.
0. Péchy A. stp Sporting Lady 52 kg.
0. Lov. Lederer S. Akárhogy 51'/, kg.
0. Gr. Wenckheim D. pk Pirosító 51 kg.
0. Dreher A. pm Booky 50*/, kg.
0 Guttmann M. pk Prima 45’/, kg.
0. Lov. Lederer S. sm Vőlegény 45V, kg.

Küzdelem után fejhoszszal nyerve, V/,
Tot. : 10 : 172 Helyre. : 50: 204. 377
V. El adóverseny 2000 k. 2800 m.

1. Br. Springer G. pm Almavivn.b9 kg.
2. Br. Harkányi J. sk Diva 50*/, kg.
3i Szemere M 3é sk Cabbage Rose 47 kg.
0. Dávid G. 4é sm Pimasz 60 kg.
0. Mr. Dorryt 4é sm. Honour Bright 59 kj 
0. Mautner V. 3é pk. Dubarry 50'/, kg.

Küzdelem után fél hosz-zul nyerve, 8 hoszszal 3-ik. 
Tót.: 10 : 48. Helyre.: 50 : 97, 88. A győztest 3700 

koronáért megvette Mr. Redgrey.
VI. Háromévesek gátversenye. 3000 k. 2400 m.

1. Mr. White pm Bármikor 60 kg. lov. Saller
2. Ugyanaz pm. Alberich II. 60 kg » H"sp 

Hz. Auersperg F. Baltavár 67*/j kg. » Williamson
0. Mr. Silton sm Gondi 71 kg. » Park
0. Dreher A. pm Tippu-Tipp 60 kg. » Wheeler 
0. Mautner V. sher Jueur'ha 60 kg. * Buckenham 

ítélet: Biztosan másfél hoszszal nyer ve, nyolez hoszszal 
harmadik.

Tot. : 10 : 57. Helyre : 50 : 407, 318.
VII. Handicap 200U k. 1300 m.

1. Lov. Winner W 3é Idicpn 49 kg.
2. Gróf Festetich T Berceuse 53'/, kg.
3. Mautner V. slpm Sherman. 55'/, kg.
0. Gróf Forgáeh J 4é Szeszély 58'/, kg.
0. Mr Whiste 5é sm Pavolin 64 kg.
0. Pechy A. 3é pm Davensberg 62'/j kg.
0. Egyedy L. 5e pn. Malteser 62'/, kg.
0. Baió Harkányi J. pk Sellő 62 kg.
0. Guttmann M. 3é sm Isalco 54 kg.
0. Szemere M 54 rm Félénk 53 kg.
0. D eher J. 3é pk M ircnioness 46 kg.

ítélet : Küzdelem után egy hoszszal 
hoszszal harmadik.

Tot. : 10 : 54. Helyre : 50 : 98, 111, 185,

> Imre
> Cleminson
> S. Bulford
> Wilton
> Black
> Barker
» Fiqan
» Adams
» Southey
» Segrott
> Prudames
» Morgan
> Sands
> Slack

, hoszszal 3-ik.
, 110.

lov. Morgan
> Wilton

r. > Imre
Barker

:• > Adams
Southey

Lissabon, szept. 13. Egy 1208 emberből álló
katonai expediczió ma a Benguella száilitóhajón 
Lourenco-Marquezba indult.

Lisszabon, szept. 13. A lourenzo■ marquesi 
kormányzó utasításokat kapott Krüger elnököt 
illetőleg, a ki a portugál hatóságok oltalma és 
felügyelete alatt marad.

Pretoria, szept. 13. (Reuter.) Roberts lord 
ma ismét Kelet-Transwalba ment.

A közönség

Uj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatatlau siker asthma-, 
szív-, vese-, gyomor-, bél-, ideg-, vér- és hörbajoknál. 
Biztos védelem azélhüdés és elmezavar ellen. Évente száz 
meg száz teljes gvógvulás még a legsuh osabb és legrégibb 
bajoknál. E gyógymód feltalálója és egyedüli képviselője

Dr. Kovács J« egyet, orvostudor. 38015
Rendel naponta intézetében V. kér., Váezi-körut 18. ei.

Házon kivül is kezel, meghívásra vidékre is megy.

lov. Slack
> Cleminson
> Adams
» Barker
> Hesp
> Poole
> Park
> Wilton
> Bulford
> Lovász
» Morgan

nyerve, másfél

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Dr. Rózsa Vilmos fővárosi ügyvéd 

eljegyezte Lichtenberg Renée kisasszonyt, dr. Lichten­
berg Kornél egyetemi tanár leányát Budapests. — 
BaHaghy Béla, Miskolcz v>iros első tanácsnoka és béke- 
birnja jegyet váltott Serák Karolin kisasszonynyal, nchai 
Serák József borsod-vattai nagybirtokos leányával Buda­
pesten.

GYÁSZROVAT.
Cseleji és nagybesenyöt Ferentzy Emil, Sz

bclcsmegye tiszteletbeli főügyésze es volt m kir. ho 
védbuszár főhadnagy e hó 11-én elhunyt Döghén.

Prudames 
Barker 
Cleminson 
Segrott 
Adams 
Poole 
Black

TÁVIRATOK.
Róma. szept 13. A kormány ener­

gikus egyházpolitikáját és az államellenes 
papok megbüntetését Viktor Emánuel iniczia- 
Hiújának tulajdonítják. A király részt fog 
venni a Pióma megvételének harminczadik 
évfordulóján rendezett ünnepségeken.

Belgrad, szept. 13. Rujkovics Vladimír tüzér- 
őrnag, o' petervári katonai állásévá nevezték ki.

Belgrad szept. 13. Krisztics Koszta eddigi 
ómai követet bécsi követté, dr. Vuics volt pénz­
ügyminisztert párisi követté és Gyorgvevics Mi­
hály volt bukaresti követet allamtanacsossá ne­
vezték ki.

Belgrad, szept. 13. A Beogradska Zadriga 
bankintézet, a mely a Tausanovics-afférben oly 
nevezetes szerepet játszott, ma Lázár Masint vá­
lasztotta meg elnökévé.

A transzváli háború.
London, szept. 13. A Daily Maii jelenti Lou- 

renco-Mai quezből tegnapi kelettel: Krüger elnök 
kíséretében van Piet Grobler külügyi államtitkár 
és Marais vezérhadbiró is. Az utóbbi magával 
hozia hivatalnokait és könyveit. Reitz allamtilkar 
nem jött el. Krüger m g mindig ragaszkodik ohho 
a fikezióhoe, hogy ű képviseli Transzválnak törvé­
nyes és jogszerű kormányát. A transzváli kormány 
hivatalos közleménye szerint Kiüger elnök hal 
hónapi szabadságot kapott és e hónap 28-án 
Európába utazik, hogy az inlet venczió kieszkőzlé- 
sén fáradozzék. Itt sokan attól félnek, hogy Krüge1" 
Európában sok szimpátiái fog szerezni, a mi eset­
leg veszedelmes lehetne. Krüger helyettesévé hir 
szerint Salk Bürger! választották meg. Krüger 
elnökön meglátszik az utolsó idők lelki szenve­
dése. Mint a Daily News értesül. Krüger elnök 
két orvossal meg lógja maga! vizsgáltatni. A 
Times jelenti : Krüger elnök különvonata nem 
ment be az állomásra, hanem egy mellékvágányon 
Pott németalföldi konzul hazanak közelében állott 
meg. Krüger elnök és több transzváli hivatalnok 
jelenleg Polt hollandiai konzulnál tartózkodik. A 
Daily Telegraph távirata szerint Pott konzul házát 
a portugál lendőrségnek egy külön szakasza őrzi. 
A lourenco-marquezi kormányzó tegnap reggel 
látogatást tett Krüger elnöknél. Marherbe főkincs- 
tarnokot ma este várják Lourenco-Marquezbe. A 
londoni lapok azt mondják, hogy Krüger mene­
külése Angliára nézve sokkal kényelmesebb, mintha 
el kellelt volna fogni, mert igy komoly bonyo­
dalmaktól szabadult meg. Azt hiszik, hogy az el­
nök távozása jóvá nem tehető csorbát ejt a Krüger 
legendán.

London, szept. 13. Mint az esti lapok Pre 
tóriabol e hó 11-érői jelentik. Roberts lord proklu 
macziót bocsátott ki, nielylyel egész Transzról •■ 
hadijog hatálya alá helyezteti!;.

London, szept. 13. A Reuter-ügynőkség je 
lenti Novitgedachlból tegnapról: Pole Carev az 
Eland folyó mentén ide vonult. French labornok 
jobb szárnyon nyomul előre és súlyos harcéba k 
veredelt az ellenséggel. Hutton segítségére ment.

A „Kőbányái goztéglagyár társulat - mélyen 
megszomorodottan jelenti sok évi igazgatójának 
és igazgatósági elnökének

Ungar Ignácz urnák
f. é. szeptember hó 12-én történt gyászos elhunytat.

Azon ernyedetlen buzgalom és odaadás, mely­
lyel elhunyt elnökünk hosszúi éveken át társula­
tunk ügyeinek vezetésébe befolyt, mindörökké ke- 
gyeletes módon lesz társulatunk kebelében meg­
örökítve. 39369

Áldás és béke lengjen porain.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, szept. 13. A Wolff-ügynök«ég jelenti : A Rio 

de Janeiróban hosszabb idő óta tarló p-nzsziikség kö­
vetkeztében a két nemzeti bankintézet «Banco do Re- 
publ'ca de Brasil» és «Banco rural e hypothecario» 
kénytelen volt a fizetéseket egyelőn- f«lfüggeszt«ni. Mint 
illetékes oldalról közük, énnél a fizetési nehézség, knél 
nincs érd°k»lve a ném-t «Brazillaniscne Bank», valamint 
az ehhez közel álló berlini «DOconto Commandit Gesell­
schaft» és a hamburgi «Norddeutsche Bank».

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í A szénválsag Hogy Nyugot-Európa szénválsága 

már eddig is meooyire megnövelte az amerikai szén be­
hozatalát, arról az idei első hét hónap statisztikája szá­
mot ad. Ez időszak alatt ugyanis Amerika sz-nkivitele 
4,601 755 tonnát tett ki 12.137.161 dollár értékben, 
mig tavaly ugyanakkor 3.006.082 tonna szén ment ki 
7,863 289 dollár értekben, s 1898-ban csak 2.375.451 
tonnát 6,386.190 dollár értékben. Látnivaló ebből az is, 
hogy ;,z amerikai szénárak az idén nem változtak lénye­
gesen a műit évhez képest s 1898-hoz képest jelentékenyen 
csökkentek. Ez a körülmény még inkább tért nyit most 
az Egyesült-Áilamok kőszenének, a mely ma például 
Triesztben a nagy hajószallitási költség daczára ol­
csóbb, mint az angol kőszén. Miután pedig Magyaror­
szágon is kezd már erősen érezhetővé válni az áremel­
kedés, nem is látszik lehetetlennek, hogy az amerikai 
szén egyenesen itthon fog verseny! teremteni a magyar 
bányáknak.

í Iparosok és gazdák segítése A magyar iz­
raelita kézmü- és földművelési egyletnél bold. 
Poliak Márk és Bahrtta alapítványából kizárólag buda­
pesti vagy nagykanizsai illetőségű zsidó valiaeu iparosok es 
gazdák számara, mühehüt, illetve gazdasaguk első leren­
dezéséhez tüiibremibelrtoo—1000 kor. ig terjedhető segé­
lyek kerülnek kiosztásra, a melyeknek elnyerése végett 
október hó 15-ig lehet az egylet elnökségéhez (VII. Dam- 
janich-utcza 48. sz. tanonczmenhely) folyamodni A 
folyamodványokhoz születési, illetőségi és szegénységi 
bizonyítványt, valamint a kifogastaían eiőeletet és szakkép 
zetlséget igazoló okmányokat kell csatolni.

í Bunkiskongressznsok. A magyarországi építő- 
munkások ez év decz- mber 25-én és 26-an, a karácso­
nyi ünnepek alatt Budapesten országos kongresszust 
tartanak, melyre az előkészítő bizottság mar eleve 
nagy agitácziót fejt ki. Így többek közt felhívásokban 
szólítja fel az összes épitömunk/isokat, kőműveseket, kő­
faragókat. ácsokat, keramikai munkásokat stb., hogy 
szervezkedjenek a kongresszus sikere érdekében.

A földmivelö munkásuk karácsonykor deczember 
25-én i s 26-an Hódmezővásárhelyen tartanak orszá­
gos értekezletet, hogy ott súlyos bajaikra, nyomasztó 
anyagi helyzetükre tanácskozás közben orvosszert keres­
senek. A felhívást e kongresszusra a földművelő munká­
sok országos 9-es bizottsága bocsátottá ki.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A czn kor piac írói. Mugdeburgból jelentik, 

hogy a kiviteli üzlet az utóbbi időben meglehetősen 
••lénk volt s az árak tekintélyes magasságot értek el. A 
belföldi raffinériak azonban távol maradtak a piacztój, 
mert a mesterségesen felcsavart kartellárakat nem 
akartak megfizetni. Miután az üzem fenntartásához 
szükséges készleteket altalaban jó előre beszerezték, ké­
tes dolog, hogy vajjen a kartell egyáltalában ki tudja-e 
várni, miggárai érvényesülhetnek. Angolország próbálko­
zott mar most is a helyzet kihasználásával, de kioalatai 
nem voltak oly olcsók, hogy azt a német bevásárlók 
elfogadhattak volna. Ellenben a hataridöüzletben sikerült 
tért nyernie. Itt ugyanis a szeptemberi lejaratokra vég­
hezvitt nagy fedezési vásárlások akkora hausse-t idéztek 
elő, hogy az olcsóbb angol ezukort könnyen el lehe­
tett helye/ni. A raffinériák ebben az üzletben épen- 
séggel nem voltak érdekelve. — Amerikában a 
készletekről szóló statisztika utóbbi időben keveset 
változik. Kubában például stagnál a helyzet, mert 
csekély kivitel melleit csekély a felszállitás is. Augusztus 
Is-jén a készletek 6100 tonnát tettek ki az előző két 

-v 27.430, illetve 56.150 tonnájával szemb n. Az 
Kgyesült-Államokban ellenben 12 000 tonnával 
csökkentek a készletek s a négy fó kikötőkben szeptem- 
üer 4-dikén összesen 78.000 tonna van raktározva, mig 
tavaly ugyanekkor 185.094 tonna és 1898-ban 214.332 
tonna volt. A helyzet a közel jövőben erősen meeválto- 
zik, mert a finomítók 145.000 tonna ezukor irtezését 
várják a legközelebbi négy hét alatt. Január elsejétől 
1,176.000 tonnát olvasztottak be, a mi 13.000 tonnával 
múlja felül a tavalyit. — Hamburgban a raktárállo­
mány 28.870 zsákkal csökkent. Érkezett 170.400 zsák, 
távozott 199.300 zsák, ebből 54.500 zsák Amerikába. 
Az érkezett áruból 66.457 tonna osztrák eredetű volt. 
Prágából Hamburgba az El bén, daczura az alacsony 
vízállásnak, augusztusban 313.000 zsák érkezett, azaz 
70.000 zsákkal több, mint 1899. augusztusában. — 
Oroszországból 1899. szeptember 1-től 1900. aug. 
1 lg 10,908 863 púd ezukrot vittek ki éspedig 1,021.989 
•ud finomitványt, 8,703.604 púd fehér homok'»"Vöt és 
283.270 púd sárga hc-nr"*C'Ut>ct.

** Gabonakimutatás Az amerikai kouminy leg­
utóbbi jelentése a téli és tavaszi búza termését 69-8 
perczentre becsüli,-a mi VI perczeni gyöngülést jelent 
a múlt évhez viszonyítva s általában hosszú idő óta a 
legrosszabb termés. Mivel azonban a bevetett föld terü­
lete jelentékenyen nagyobb s az aratás eredménye a 
hivatalos becslés szerint 508,737.000, ez még mindig 
felülmúlja az utolsó tíz év összegntlagát. Magénérlesité- 
sek még többre számítják a termést, a Cincinnati Price 
Courant például 550 millió bushelre. Eddig a piacára 
már 40V, millió b. került, mig tavaly e napig csak 
25 millió. Általában az utolsó két évben a látható kész­
tetek rohamosan növekedtek, a mit ez az összeállítás is 
feltüntet ezer bushelekben, mindannyiszor szeptember 
S-ikárál:

1897 1898 1899 1900
14.817 7147 34.871 51.736

Még nagyobb volna a szaporulat, ha Galvestone- 
ban a múlt heti orkán el nem pusztított volna 2,223.000 
bushel összehalmozott készletet. A tengeri a washing­
toni kormány jelentése szerint a tavalyi 87-5 per- 
czentrő! 80 6-re szállott le az idén a kedvezőtlen idő­
járás folytan. Az összeg mégis két milliáré "V a mi 
jelentékenyen felülmúlja az utolsó decenn, iro á 'agát s 
bőven fedezni fogja Európa szükségletét. Hogy a ten­
geri árak ott mindamellett nagyon mag :ak, xz a 
hajószállitás mostani drágaságában leli okát. Az erika 
látható készletei egyébként tengeriből 5357 millió ousheit 

tesznek ki. — Oroszországból a múlt héten 199.000 
quarters rozs k-rült kivitelre, a mi a múlt év ugyané 
hetét 31.000-el haladja felül s általában oly kedvező, 
hogy ez épen nem támogatja a ro&=z aratásról szállongó 
híreket. Eddig az uj kampányban Oroszország 898.000 
quarts-t szállított ki, 1899-ben ugyaneddig csak 318 000-t. 
Ha ez igy folytatódik, akkor a németországi hiány csak­
hamar fedezve lesz. Pillanatra ugyan most szünetel az 
üzlet, de csupán a hajótarifák magassiga, meg a bel­
földi felszalliUsok csökkenése miatt, a mi jórészt a 
munkáshiányból ered. Árpából is felülhaladja a kivi­
tel a múlt évi kampányt s eddig összesen 863.000 
quartersre hágott a tavalyi 519.000-e! szemben. A 
különböző államok részletes kimutatásai ezek :

Búza és liszt. 
szept. 1. szept 8.

1900 1899 1900 1899
mm. mm. mm. mm. mm.

szept. 8. 
1900

Amerika . . 387000 420000 539000 2169000 2807000
Oroszország . 146000 111000 87000 859000 651000
Dunavidék 60000173000 - 522000 10000
India . . . - - 22000 — 441000
Argentinja 54000 52000 143000 627000 701000
Ausztrália 15000 25000 10000 70000 130000
Más államok . 38000 250O(i 49000 221000 211000

Összesen . 7UU000 806000 böUUOü 4468000 4951000
Rozs.

Oroszország . 199000 168500 73000 898000 318000
Dunavidék 18500 12500 - 36500 —
Amerika . . 2500 3500 84O00 17000 565-jU

Összesen . 22UUOO 184500 157UOU 951500 374500
Árpa.

Oroszország . 183500 141500 115000 863000 519UuJ
Dunavidék 6000 5500 2000 21000 900U
Amerika 4000 loOO 29000 29500 176000

Összesen . 193500 148000 146000 913500 7040(0

A Jierika 
Oroszország 
Dunavidék . 
Argentint . 

Összesen

Tengeri.
357000 394000 531500 1S774500 20076000 

2000 2500 8000 994000 1621000
14000 3000 22500 905500 3852500

124*900 55000 164000 34^9000 2749000
497000 454500 726U00 24033000 2&298500 

üsző készletek.
(Nyugat-Európa felé)

szept. 5 szept 1. szept. 8.
1900. 1900. Is99.

Búza . é • e . 3215000 3365000 1920000
Tengeri . . . . 150500U 1590000 168UÜUU
Árpa .... . 815000 7dá0ÓO 715000
Rozs .... 310000 245000 —

l A hitelintézetek tanácskozása. Bécsben teg­
nap tanácskozásra jött össze Kornfeld Zsigmond, a 
magyar hitelbank igazgatója Mauthnerreí, az osztrák 
hitelintézetnek és Tuussiggal, az osztrák földhitelinté­
zetnek igazgatójával. Megbeszéléseket folytattak az idei 
őszi kampány pénzügyi tervei felöl. Ezek között áll első 
sorban a báró Schossberger-féle értékpapír-kötelezett­
ségek lebonyolítása. A hitelrészvények közül, a melym ! 
eredetileg 60 000 darab szerepelt a kötésekben, hir sze­
rint több mint a felén túladtak ; az osztrak-oiagyar 
államvasuti részvényeket nagy részben realizálni lesznek 
kénytelenek. Báró Schos^berger Zsigmond tegnap ebben 
az ügyben látogatást tett Mauthner igazgatónál. Az 
igazgatók tanácskozásának során egyébként hír szerint 
megbeszélés alá került a déli vasul es az osztrák-magyar 
államvasut uj elsőbbségi kötvény kioocsatásainak keresz­
tülvitele is. Azonkívül a magyar knronajdradék 
egy további részletére az optio gyakorlásáról Is 
volt szó. Pozitív határozatokat természetesen ez ügyek 
mai aljasában még nem lehetett hozni.

** Caödök. Csőd megszűnt-. Kräfner József 
iemes-kubmi kereskedő eilen, Puchs József tusnádi 
kereskedő fiién vagyonhiany miatt.

Reif Károly és fia pécsi ezég ellen a törvényszék 
nemrégiben kimondta a csődöt és ma letartóztattak 
őket. A passzívak meghaladjak a 300 000 koronát és 
mindössze 26 korona képezi a csődalapot, a mi kétség­
telenné teszi a csalást. A pénzintézetek fedezve vannak, 
de a magánosok veszteségei rendkívül súlyosak. Reifék 
évtizedeken at kincstárt szállítók voltak, tie az utóbbi 
években kizárták őket és csak nagynehezen juthattak 
újabb szállításokhoz. Reif Károly veje, dr. Stein Lajos 
ügyvéd anyagi okokból pár hónappal ezelőtt lőtte főne 
magát.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Uj aertéahizlaló Nagyváradon Nagyváradról 

táviratozzak, hogy ott több százezer forint tőkével nagy­
szabású sertéshizlaló telepet alapítanak, a mely külföldre 
fog sertéseket exportálni. A vállalat alakuló közgyűlését 
gróf Tisza István szeptember 19-ikére hivta összeg

KÖZGAZDASÁGI IRODALOM.
) - ( TJJ »zölőszeti folyóirat. A főldmivelésügyi mi­

niszter megbízásából a feuhatósága alatt álló m. kir. 
központi szőlészeti kísérleti állomás és ampelológiai 
intézet idószakonkint megjelenő közleményeket bocsát ki. 
a mely a szőlő élettanával, betegségeivel, orvoslásával 
a szőldmivelés tökéletesbitésével és a borkezelés techni­
kájával fog foglalkozni. Az első füzet, a melyen dr. 
Istvánffy Gyula egyetemi tanárnak, az intézet igazga­
tójának neve szerepel szerkesztő gyanánt, tartalmasán 
van összeállítva és bő szövegét számos szépen sikerült 
fotolipiai kép egészíti ki, a szőlőmetszetekről készített 
felvételek alapjan. A közleményeket tanítók és lelké­
szek ingyen megkapják, ha a füzetért egyszerű 
levelezőlapon a földmivelésügyi minisztérium szőlőszeü 
osztályához fordulnak. ________

IPARÜGYEK,
— A papíripar fejlesztése. Az országos ipar­

egyesület papíripari szakosztálya mai ülésében tárgyalta 
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter ismert le*

. H

üi
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iratát a hazai papíripar támogatása érdekében. Az 
ütésre megjelentek az ország legkülönbözőbb részéből a 
papíriparral foglalkozó tagok, hogy a re“deIet *apC*f° 
megvitassák és a kormányhoz intézendő emlékirat a 
foglalják össze mindazon módozatokat, a melyek a gya­
korlat emberei szerint papíriparunk fejlődését döntő erő­

vel előmozdíthatják.
A szakosztályi ülés Herz Vilmos elnök 'nd.tványto 

először köszönetét fejezte ki a kereskedeiemügy. mmisz- 
lernek e messzeható fontossággal bíró rendeletért ese 
köszönetnek küldöttség utján való tolmácsolást hat 
rozta el. A rendelet kritikájaként megjelent némely te 
védésnek felvilágosítását és helyreigazitasat is elhatarozt 
a mkLtály. Ezután Gelléri Mór előadd pon.ro - 
r>ontra felolvasta a miniszteri rendeletet, melyet a sz 
K tüzetesen letárgyalt. A legapróbb részletekre k- 
t»rj°dó tárgyalásban az elnökön es előadón kívül reszt 
‘vett Meynler Károly (Fiume), Hüttner .^anos (Heir- 
manecz); Copony (Brassó), Gyurkg Pál (liszolcz), 
Roxer Gvula (Nadabula), Tennenbaum Lajos, a pe-

Si,*; Äs»
a miniszteri rendelet többi pontjainak yegrehajtasara vo- 
miknzóla» is egvbefoglalta precziz kívánalmait és otía 
i-it melyeket részletesen kidolgozott emlékiratban fog a 
miniszter elé terjeszteni. A szakosztály végül köszönetét 
fejezte ki Szterényi József miniszteri tanácsosnak 
papír gyárosok ügyének hathatós támogatásáért.

200 mm. 77 kg. 7.35 k„ 200 mm. 7H 
TO-5 kg. 7.70 k., mind hatom

100 mm.

Erdélyi
kg. 7.35 k., 200 mm.
h6Pestvidéki : 100 mm. 80 kg. 7.60 ki 
81 kg. 7.60 k. 150 mm. 79 kg. 7.60 SaC,mm. 785 
kg. 7860 k„ 100 mm. 78 kg. 750 t-, «rga, rQ° á““' 
77 k„ 7.50 k.. sáraa. 300 mm. 78 5

7.55 k„ 200 mm. 
79 kg. 7.60 k., 100 

78-5 kg. 7.60 k.,

SORSOLÁS.
Az osztálysors- 
nyereményeket
35675. 6000 
koronát nyer-

16424
44622
57571
94328
10680

— Az osztálysorsjáték húzása.
játék mai húzásán a következő főbb 
húzták ki : 200.000 koronát nyert:

-ÄSÄSS
SS 25 SS SS »»» SS61584 72696 72567 80885 87102 880=3 93831

SÄKÄsriS
57423 
77497

MoiO 27205 27688 35005 37183 37493 41563 
49301 49806 49982 52325 53896 5=6,4 574

76430
79822 85491 87773 89486 93094 93254^95542

rny" 3311 3420 4786 4208 7195 9985 10185 
, ntíí-á 11005 16395 17966 18901 19=94 20270 

33105 37783 396==

57724 62099 62473 63397 69373 74449 
79069 79822 8549. -------

10403 11005 16395 
.i=938 23438 27855 27141 3_.
46980 47947 49265 =1035 53890 5==,9 =6Jl= 
- , r-r,= ti ni „n't 64844 6788= 6,,-8

77 kg. 7.50 k., sárga, 300 
200 mm. 77-5 kg. 7.50 k., sárga,
7.50 k., sárga, 100 mm. 78’5 kg.
7í kg. 7.55 k., sárga, 150 mm
mo mm. *78'8 7.50 k^OO^mVi'l kg. 745 k„

200 m 2007Vnf: itt 7Ä:Ä 77i45 kg!
7.45%., 500 mm. 77 "kg. 7.40 k., 200 mm. 77 kg. 7.6= 
k„ sárga, 100 mm. 78 kg 7.5= ki sarga, 100 mm 
77 kg 755 k„ kevert, 100 mm. 76 J:’5, *■'J.n
mm. 76 kg. 7.30 k„ 400 mm. 76 kg. 7.37 /2 k_, 2670 
mm. 75-3 kg. 7.45 k„ 100 mm. 7= 4 kg. 7.35 k., 400 
75 ke 7 30 k., mind három hónapra.

Rozs: 200 mm. 6.60 k„ készpénzfizetés meUett pp., 
200 mm. 6.65 k„ készpénzfizetés mellett pp_, 200 mm. 
6.75 k., készpénzfizetés mellett pp., ICO mm. 6.37 /, k. 
ai, Örkény, 300 mm. 6.75 k., pp., «0mm. «.65 k., 
pp., 100 mm. 6.65 k„ pp., 100 mm. 5.75 korona, ha.

r°Arpan:Pr4a00 mm. 5.85 k, 300 mm. 5.95 k., 200 
mm. 5.90 k., hibás, mind három hónapra.

Tengert: 1000 mm. 5.40 k., raktári.
Az árak 50 kilograromonkint koronaértékben

te A határtdőpiaczon nagymérvű kínálások következ­
tében az árak néhány fillérrel csökkentek. Felmondás 

nem volt. — Köttetett:
Délelőtt :

SzoJcványbuza októberre 7.50, 7.51,
7.48, 7.49, 7.48 korona.

Szokványbuzi1 1901. áprilisra 7 J3,
7 92 7 91 korona. , .

Szokványrozs októberre 6 97, 6.94, 6.9= korona. 
Szokványrozs áprilisra 7.32, 7.33 korona.
Tengeri szeptemberre 6.42, 6.40 korona.
Tengeri 1901. évi májusra 4.97, 4.98 korona. 
Szokvanyzab oktdoerre 5.22, 5.21 korona 
Szokványzab áprilisra 5.53, 5.52 korona.

óra. 30 perozkor hivatalosan táródnak
7.46- 7.47

7.49, 7.50, 

7.94, 7.93,

.- f. Könnyű f. IV. Romániai
(Stachl): Nehéz------ f.V. Szerbiai: Nehéz 95-9b

Közép 94—95 f. Könnyű 93—94 t 
Megjegyzi!. A fent jegyzett árak sety szenet és pst .1 

ssokásszei-ü levonások mellett egy kilogramm 8"íra, %*}' 
«tárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertesek tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le.
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

8ertislétszám : 1900. év szept. 11. napján tolt készlet 
39.417 db, 1900 szept. 12. napján felhajtatott 963 db, 
szept. IS. napján elezállittatott 393 drb, szept. 13. napjara 
maradt készletben 39.987 drb. A hízott sertés üzletirany- 
zata: változatlan.

Budapesti sertéa-konsumvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése szeptember 12-én. Előző napról vissza­
maradt 144. Uj felhajtás 965, összes felhajtás HUJ, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 777, eladatlanul 
visszamaradt 332. Napi árak: 120-180 kilogr. súlyban 
94—98 f.-ig. 220-280 klg. súlyban 94-98 f.-ig, 
320- 380 klg. súlyban 94-98 f.-ig. Öreg nehéz 
84 - 90 f.-ig. Malaczok 80-82 f.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
1 m. kir. köztionli statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

szept. hó 11-én esti 6 árától szept. 12-én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekröl és a budapesti lövamhivatalnal elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiaegekrő'

éti

Sz áru meg-
Eraezett

vaMitoo I na.iop I eifVÜ
El»zalhttatott

e) hely» for Halomban
búza
rozs
árpa
zab
tengeri

25668 82492 108160 — 2351! 2351
2844 11367 14211 — —
5292 4032 9324 550 102 652
1019 11069 120S8 — 6244 6244

112561 11256 251 1913| Í2164

oeszeaen || 34S33|12u216|1lj5U39| 8011
h) átmeneti forgalomban

20508
44929
57874
68822-Ti l 61803 63321 64844 67885 67728 68»^ 

76582 76968 77S16 77655 77251 780=5 82906 
-2187 81850 87016 88148 89093 89794 30521 9080/

«•« *'» mxz&i ű TTSSs.
kor. főnyereményt a 35675

7.89-
6.94-
7.30-
6.42-
4.97-
5.20-
6.51-

7.91 
6 95 
7.32 
6.45
4.98
5.21
5.53

ion a íjecrti-uu-nne~ *•
■ rte. A kihúzott 200.000 
sz ímu sorsjegygyei nyerték meg

részéről 
Ba-

Kálmán

tamilmi-
tanácsos,
Mitter-
igazgató.

közlekedés.
0 Újfajta villamos vasút. Tegnap újfajta villamos 

vasutat mutatott be a Ganz-gyár egy csoport szakférfiú 
előtt. A találmány arra szolgál, hogy a villamos üzemet 
a nagy vasutak szolgálatában is érvényesítse. A próba­

jelet atmagyar királyi kereskedelemügyi minisztérium, 
a vasúti és hajózási főfelügyelőség s a a Máv szakfér. 
halnak jelenlétében tartottak meg az ó-budai szigeten,
A minisztérium részéről Barvits Albin és Menczer La­
jos miniszteri tanácsosok, a főfelügyelőség 
Kovács Gyula főfelügyelő, a Máv részéről pedig 
„ovits Kajetán, Stettin«. József és Marx Janos mi- 
I inzteri tanácsos igazgatók és Fulszky Garibaldi üzlet- 
vezető, a Máv gépgyár részéről Ritter Ottó k,r. tana- 
, vos voltak a rendkívül érdekes kísérleteknek 
nyozói. A társaságot Asbóth Emil miniszteri 
Ganz-gyári vezérigazgató, Cserháti Jenő es 
: or Jer Lajos igazgatók s Kandó 
„int a próbák vezetője fogadták.
,5obb elismeréssel nyilatkoztak a próbák eredményéről 
s a legnagyobb várakozásokat fűzik a Ganz-gyar uj vil- 
,mos vasúti rendszeréhez, mely Olaszországban legkö­

zelebb már praktikus megoldást fog nyerni. A 
cos kirándulás a Margitszigeten társasvacsorával 

ölt, hol lelkes pohárköszöntőkkel ünnepelték 
l rhnikának ezt a nagyfontosságu diadalát.

(I Uj vasút a Hegy alján. Nagyfontosságu uj koz 
iek-d =1 ut fog létesülni a közel jövőben Kassa és 
Szerencs között. Az uj vasút Mád-Zombor allo“asb“1 
kiindulva érinteni fogja Tályát, aztán Abauj-Szanlo. 
Buldogköz s Göncsön át Hidas-Némctng vezet a ho 
csatlakozik a kassai vonalhoz. A kormány ^gélyezésul 
150.000 frtot utalványozott az uj helyi erdekü vasú 
létesítéséhez, mely összeghez Zemplén es Abauj-Torna 
varmegvék összesen 60.000 forinttal járulnák. Az uj 
vasútnak főkép kereskedelmi szempontból van nagy főm 
ossága, mert a Hegyaija bortermő vidékét közvetlen 

.Hszekuttetésbe hozza a Felvidékkel, a mi a kiviteli for­
galom tekintetéből nagy szolgalatokat tehet a magyar 
..oi kereskedelemnek.

Dili
Szokványbuza októberre 
Szokvánbuza áprilisra 
Szokvánvrozs októberre 
Szokványrozs áprilisra 
Tengeri szeptemberre 
Tengeri 1901. májusra 
Szokványzab októberre 
Szokványzab áprilisra

Délutáni forgalom.
Erős realizálások folytán az árak a határidőüzletben 

hanyatlottak, csupán a tengeri tartja magút.
Délután 4 óra 30 percekor hivatalosan táródnak.

Búza októberre...................................... K 7 0 j_ 7 93
Búza áprilisra...................... ...» -jf 6 yy
Rozs októberre .
Rozs áprilisra ...•••••* r = j_ 9 ==
Zab Októberre...................... ’ ’ ’ ’ 496- 4^97
Tengeri májusra

Terménytőzsde.

Zsiradék -. Disznózsír eladatott 59,— koronan. ^ 
Szilva, szerb 115- 

állomáson.
Szesz, nyersáru 40.50—41,-

búza 1
rozs
árpa
zab
tengeri

385 —
614 —

1872 —

385 —
614 -

1872 — 3538 3538

összest, u 27911 - 27911 — 3ő38| dö3S

ci a {öv«minvaiáinál pioje/yeztetett

nirp-nevetne

i;A Vlí32KlVltelC«íl tá­
lból valóbehozetalra 
I elmegy, mennyiség | 

metermH/jaltnau '■

A vlss'tiviteiro elő­
jegyzett nrufuuviseg meteriuazsak nan

II búzaliszt 
|i rozsliszt 
|| arpaiiszt

összesen

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
táv-

-120 darabos 13.25 kor., Száva-

korona.

A szakférfiúk legna-

tanulsá- 
végző- 

a magyar

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Szeptember 13. —

Gabonatőzsde.
Tömeges felszállásokkal és élénk kínálattal szemben 

a vételkedv ma is korlátolt. Az utolsó 24 órában 108.160 
mm. búza érkezett, melyből csak 2351 ment tovább. Az 

.javulás nehezen állhat be, s tényleg lanyha irányzat 
„ ellett az árak csökkentek, még pedig búzából — csekély 
forgalom mellett - néhány fillérrel. A vásárlásban a 
magán-spekuláczió is kivette részét, a mi kedvező előjel 
a jövőre nézve. A rozs szintén vesztett öt fillért az árá­
ból, s csak csöndes forgalom fejlődött ki benne.

oi mai készárupiaczon mindössze 30.000 mmázsa 
i uza kelt el 5 fillérrel alacsonyabb árakon. — El- 

adattak :
Búza. Tiazavidéki : 100 mm. 80*5 kg. i 52/a k., 

250 mm. 77 kg. 7.65 k„ 300 mm. kg. 7.6= k„ 
11U0 mm. 79 kg. 7.80 k, 100 mm. 79 kg 7.72 ;, k„
1000 mm. 79 kg. 7.75 k„ 600 mm 79 kg. 7.6= k„
=00 mm 79 kg. 7.70 k., 100 mm. 78 kg. 7.4=ik, 
vecyes, 100 mm. 78-7 kg. 7.70 k„ 100 mm. 78 8 
',„h 7,70 k., 100 mm. 79*2 kg. 7.70 k., 100 mm. 
79 5 ke. 7.70 k., 100 mm. 79 kg. 7.70 k., 100 mm. 
78 8 k" 7 52k., 100 mm. 79 2 kg. 7.51 l/a k., 
10U mm. 79-5 kg. 7.52'/, k., 200 mm. 78_5 kg. 7_52'/, 
k„ 1300 mm. 78 kg. 7.6b k., 500 mm. 78 kg. 7.65 k„ 
300 mm. 78 kg. 7.6= k., 3Wmm. 78 = kg. 7.6= L„
350 mm. 78 kg. 7.55 k„ 200 mm 78 kg. 7.50 k„
100 mm 78 kg. 7.50 k„ 100 mm. 78-6 kg. 7.52'/, k„ 
300 mm! 78-5 gkg. 7.75 k„ 300 mm. 78 kg. 7 70 k„ 
100 mm. 77-8 kg. 7.70 k., 200 mm. 78 kg. 7.70 k., 
100 mm 78 kg. 7.50 k., 100 mm. 78 kg 7.55 ki 
100 mm. 77-6 kg. 7.40 k., sárga, 100 mm. 77 kg 7.65 
k, 100 mm. 77-5 kg. 7.52'/, k., 100 mm 77 kg. 
7 57V, k., 100 mm. 77 kg. 7.10 k. üszkös, 1500 mm. 
77 k». 7 21 k„ 500 mm. 77-5 kg. 7.21 k., kp. pp., 
400 mm. 77 kg. 7.40 k„ 100 mm. 77 kg. 7 60 k., 
lOOmm. 76.5 kg. 7.40 k„ 450 mm. 76 kg. 130 k., 
lelsö-tiszai, 100 mm. 76 kg. 7.50 k., nyirkos, 200 mm. 
76 kg. 7.40 k., 100 mm. 76-8 kg. 7.67'/, k.,
74 kg. 7.20 k., 100 mm. 74 kg. 7.10 k.,
rom hó-napra.

Orosházai: 2650 mm. 77 kg. 7.70 k.,
73.5 gg. 7.70 k., makói, három hónapra.

Bánsági: 200 mm. 75 kg.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde kedvtelen hangulattal indult, mert a 

tegnapi külföldi tőzsdék alacsonyabb jegyzésekkel zárul­
ták és Berlinből kedvezőtlen becslések érkeztek. Az üz­
let második felében megélénkült a forgalom a Décs 
bányapiacz szilárd magatartása következtében. Nagyobbi 
kereslet rimamurányi vasmürészvényekbcn nyilvánult, 
melyek 5 koronával emelkedtek. Osztrák hitelrészvény: k- 
nek bécsi fedezési vásárlásokra némileg javították a jegy­
zését. A déli tőzsde zárlata felé az osztrák hitelintézet 
eladásai következtében, melyeket kedvezőtlen bolgár 
hírekkel hoztak kapcsolatba, az összirányzat érezhetően 
ellanyhult. A nélkül, hogy nálunk nagyobb eladásokat 
vittek volna keresztül, minden vételkedv hiányában tete­
mesen hanyatlottak az árfolyamok. Osztrák hitel ut, 
magyar hitel négy, államrasut öt, rimamurány. vasmű 
négy korona árveszteséget szenvedett. A helyi piaczon 
ma sem jött létre kötés. Athenaeum könyvnyomda rész­
vényeket olcsóbban kínáltak, a nélkül, hogy vevők je­

lentkeztek volna.
Blötöxsde.

Az elótőzsde kedvtelen hangulattal indult. Később ál­
talánosan megszilárdult az irányzat és rimamuranyt 
vasmürészvények, valamint osztrák Intel1 élenkebb keres­
let mellett emelkedtek. - Köttetlek: 
vény 069—607.—ig, magyar Hitelbank 683.o0 »0,
osztrák-magyar áilamvasut 671 ----- 670.--.ig, rima-
murányi vasmű 540-544.50.-ig, közút, vasul 609.-ng.

11 óra 16 perozkor záródnék : Osztrák bib lresz- 
vény 667.50—667.75-ig, magyar hitelbank 681.50-b«. ig, 
magyar leszámítoló- es pt-nzváltóback 447. 448. -lg,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 17=. H6. -lg,
magyar jelzáloghitelbank II. kibocsátás 438 - -4=9.--ig, 
osztrák-magyar áilamvasut 670.50-671.—ig.^dél.
vasút 117.----- 118.—ig. rimamuranyi
_Űl4 —lg, magyar koronajnradék
közúti vasul 609.-----610.—ig, városi
290.----- 291.—ig.

Déli tőzsde
A déli tőzsde nyugodt hangulattal folyt le, az ár­

folyamok csak keveset ingadoztak. — Köttettek : Osztrák 
hitelrészvény 666.75-668.--lg, magyar hitelbank 
681.50-ig, osztrák-magyar ullamvasut bbJ.=0—U/U -lg, 
rimamurányi vasmű 542.50-543.7=-ig.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 667.75-668.—lg, magyar hitelbank 682.-----
6ö3 —.jg, magyar leszámítoló- és pénzváltóban! *4#. 
448.—lg, magyar ipar- és kereskedelmi bank
174.----- 175.—ig, magyar jelzáloghitelbank IL kd).
434___ 435.—, osztrák-magyar áilamvasut U/0.—
671.-ig, déli vasul 115.----- 116.-ig, 'im-muran,,
vasmű 543.50-544.—ig, magyar koronajaradék 90-80- 
90.90-ig, közúti vasul 608-609.—ig, város, villamos 
vasút 290. 291.—ig. „ .. ... , .

Prämlum-tizlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelresz- 
vényben holnapra 4-6 k„ nyolcz napra 10-12 k. 
szeptember végére 20—24 korona.

Otótösade.
Az utótőzsde kedvezőtlen bolgár hírekre ^k,e“|eD 

ellanvhult. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 667.75- 
663.75-ig, magyar hitelbank 68*'T—®79 —:lg’ oszt[4k: 
magyar áilamvasut 670.----- 666.—ig, rimamurány.
vasmű 544.50—540. lg. .... ,,,,,

4 órákor záródnak: Osztrák h.telreszveny 664— 
664.25—ig, magyar hitelbank 679—679.50, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank

tőzsde
664.—,

vasmű 643.7= 
90 80-90.90-ig, 
villamos vasút

Sees, szept. 13. (Az Egyctértit tudósítójának 
irata.) Az elütötsdét a bányapapirok iránt nyilvánuló 
jobb vásárlási kedv jobb hangulatra terelte. Hitelrészvé­
nyekben is élénkebben fejlődött az üzlet, a mit indokol 
az, hogy a Schossbergcr-féie papírok mar jóreszben el 
vannak adva. Egyébként csöndes maradt a lorgalom e 
két élteken kívül az összes többiben. Valuták válto­

zatlanok.
11 órakor záródnak : Osztrák hitel részvény 667.=0, 

magyar hitelbank 681.50, Länderbank 423.-, osztrak- 
magyar áilamvasut 669.50, déli vasút 114.=0, alpesi 
báuyareszvenyek 480.-, rimamurányi vasmű 548 -, 
török sorsjegyek 110.50, német birodalmi marka 118-óz
készpénzen. , , r ,

A déli tőzsde kezdetén a hitelrészvények arlolyama 
alászállott," bányapapirok szilárdan állanak. — Köttetett: 
Osztrák hitelrészvény 666.75, magyar hitelbank 681.—, 
aoglo baak 27G.—, uDionnank 554.—, Lüoderbank 41-, 
osztrák bankegyesület 493.-, osztrák-magyar allamvasut 
669 — déli vasút 114.50, elbavölgyi vasút 464.oO, 
dunagőzhajózási részvények 778 -, alpesi bán»-részvé­
nyéi; 433.—, májusi járadék 97.70, osztrák koronajura- 
dék 97.90. török sorsjegyek 109.50, magyar korona- 
járadék 90.90, német birodalmi márka 118.35. Nyugodt- 
Berlini magánkamatláb 45/s%.

Később az üzleltelenség miatt az irányzat minden 
éren gyöngült, csak a b.iuyapapirok árfolyamának meg­
szilárdulása adott némi lendületet.

A délutáni magánforgalom a déli 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 
magyar hitelrészvény 680.—, angol-osztrák bank 276.—, 
bankegyesület 492.— , union-bank 554.—, Länderbank 
1-21.50, osztrák-magyar áilamvasut 660.—, déli vasút 
114—, elbavölgyi vasút 464.50, rimamurányi vasmű 
542.—', alpesi bányarészvenyek 477. — , májusi járadék 
97.70, magyar koronajáradék 90.95, török sorsjegyek
109.50, nemet birodalmi márka 118.33 készpénzen és 
118.36 ultiméra.

Becs, szept. 13. ’Magyar értékek tárlata.) 4-*/„-03 
araayjáradék 115.05, tttzin és szegedi kölcsönsorsjegy
141.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98.60, magyar 
kel vasút zIL kötvény 116.50, magyar leszámítoló- es 
váltób.-részveny 447 =0, magyar kereskedelmi bank 
—.—, magyar kotooajared. 90 95, 4”/tl-os oagy. föld- 
tehermentesítési tőtv. 90.30, magyar hitelbank-reszvenyek 
680—, magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 162 75, sasa» 
oderbergi vasul-r. 351 —, rimamuranyi vasmű 543.—, 
magyar ezukoripar —.—.

Beo», szept. 13.(0»*tráfc értékek tarlata.) 4 !"/0-os 
papír járadék 97 70, V/,-os osztrák aranyjaradek
116 65 I860, sorsjegy 132 50, osztrák hitelsorsjegy
392.-! angol-oeztrák bank 276 -, bécsi Bankverein 
493—, osztrák-magvar bank 1709, déb vasat rész 
vény 114—, dimagóuia)óiási társulat 773. , dohány
részvény 298 50 cs. és kir. vert arany 11.42, 
bankváltók 118.25, 4'2e/0-os ezüstjaradek 97.30 
koronajaradék 97.90, 1864. sorsjegy 19=.-, 
hitelintézeti részvény 665 50, umon-bankrészveny ==4.—, 
osztrák Länderbank 422 -, osztrák-magyar allamvasut 
666.—, elbavölgyi vasút 463.50,alpesi részvények 480.—, 
20 frankos arany 19.30, lonuoni valtóar 242.12, 
bécsi tramway Litt. A. 285.50, Litt. B. 280. 
Lipótkohó 421.—. Gyengült.

külföldi értéktőzsdék.
Berlin, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). Az irányzat kezdetben nem volt egységes. Arány­
lag ártartók voltak a bányák. Gyengébbek ellenben a 
a hutarészvények állítólag a siegenUndi vasptaez kedve­
zőtlenebb híreire. Az összforgalom az intenzív üzleti pan­
gás nyomása alatt igen nehézkesen alakult. Hitel, ál- 
lamvasut, lombard, meridional és földközi tengeri 
vasút üzleti impulzus hiányában nem jutottak első jegy­
zésre. Hazai vasutak is névleg változatlanok. Később 
bányaértékek javultak a vaspiaczból kiindulva. Zarlat 
után gyenge Londonra és a magánleszámitolási kamat­
láb emelkedésére 45/80/o-ra.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2%-os papirjáradék 
4%-os osztrák aranyjáradék 98.60, elbavölgyi vasút 
- - magyar koronajáradék 90.60, osztrák-magyar 
áilamvasut 142.10, kassa-oderbergi vasút -.-. becsi 
váltóár 84.40, magyar vasúti beruházási kulcson 101-2=, 
alpesi bányarészvény —, Disonto Commandit 174./=, 
általános villamossági Edison 219.80, z:elsenk.irchRni 
193.10, Laura-kohó 199.60, 4 2%-os ezüstjaradek 9b.b0,
4»/ -os magyar aranyjáradék 96.10, osztrák hitel­
részvény 208.15, déli vasút 26.25, Károly Lajos-yasul 
—, orosz bankjegyek 216.50,4% uj orosz kölcsön 
95.75, török dohányrészvény} —» °laSZ 3urartd^ 97_7°’ 
magvar hitelbank —, Dynamit Trust 152.90, Har- 
peni 179.—. Gyenge.

Berlin, szept. 13. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény
207.25, osztrák déli vasút 26.10, osztrák-magyar allam 
vasul 141.50. Gyenge.

Frankfurt, szept. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 207.70, déli vasút 26.30, Disconto-Comman- 
dit 143 75, berlini Handelsgesellschaft —, Harpeni
179.25, Laura-kohó 200.30, magyar aranyjáradék 
osztrák-magyar áilamvasut 141.50, német bank 188.=J, 
drezdai bank 146.50, gelsenkircheni 191.10, Hibernia 
200 50, olasz járadék 94.-. Gyenge.

Hamburg, szept. 13. (Esti tőzsde.) 
részvény 207.40. Gyenge.

Hamburg, szept. 13. (Zárlat.) 4 2% ezüstjaradek 
96.55, 1860. sorsjegy 132.—, osztrák déli vasút 25.7=, 
4%-os osztrák aranyjáradék 98.90, osztrák hitelrészvény 
207.80 osztrak-magyar áilamvasut 142.25, olasz jára­
dék 93 90, 4%-os magyar aranyjáradék 96.—.
Gyenge. ........... ...

Pán», szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv
irata.) 3 óra 40 percekor tarodnak: osztrák 
magyar áilamvasut -.-, 4%-os osztrák arany-
járadék 99 25, osztrák Landerbank —, 3%-os
franczia járadék 101.—, ottomán-bank 539. , 3’/,/u-os
franczia járadék —.—, déli vasút —, 4 A*08
magyar aranyjáradék —.—, párisi bankrészvény 1127, 
olasz járadék 92.50, franczia törlesztési járadék —. ,
osztrák földhitelint. részv. —.—, törők doliányrészvéuy 
328.—. Bágyadt.

London, szeptember 13. (Megnyitás.) Angol
sol 98 l3/,c- „ iii,London, szept. 13. (Zárlat.) 2%%-os angol consolok 
9815/,«, spanyol járadék 72.—, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 95'/,, 4%-os rúpia 64.—, leszámítolási 
kamatláb 3%,, bécsi váltőár 12=4, deli vasút u /„ 
olasz járadék 93%, négyszázalékos osztrák arany- 
járadék Canada Pacific vasút 93'/2, ezüst 28'5/16.
Csendes.

maradiak, L i. elsőrendű minőségek jó keresletnek ör­
vendtek, ellenben közép- és silányabb marhák csak 
nehezen voltak eladhatók, mert az ideg»n vevők ezek­
nek aránylag magas árai miatt tartózkodtak a bevásár- 
ágtól. Az áremelkedés elsőrendű minőségeknél a jobb 
marhák finomságának tulajdonítható. Bikák iránt a ke­
reslet jobb és árai 2 koronával javultak. Jármas ökrök 
után is élénk volt az érdeklődés, áraik pedig 2-3 ko­
ronával emelkedtek. A nagy felhajtás miatt fejős tehenek 
árai 10 — 20 koronával voltak daraboukiut olcsóbb.au.

Felhajtatott: Vágómarha. Magyar ökör 603 darab, 
magyar tehén 888, szerbiai ökör 2091. szerbiai tehén 
232, bivaly 232, bika 191, összesen 3887 darab. — 
Gazdasági marhák -. Igás- és hizlalni való „kör 99 
darab. Fejős tehén 219, igás bival 8. — Eladási árak 
ezen tudósítás zártáig, vágómarhákért: M icyar hízott 
ökrök, legjobb minőségű 66 koron..tói 7(1 kor.-ig,
középminőség 58 koronától 64 koronáié, silányabb 
minőségű 50 k.-tól 56 kor.-ig, magyar legelőmarha jobb 
minőségű 50 k.-tól 60 koronáig g, silányabb minőség 
42 koronától 48 koronáig, tarka hízott ökör legjobb 
minőségű 66 kor.-tól 74 k.-ig, közép n:iiz S k tói 64 
k.-ig, silányabb minőség 52 k.-tól 56 k.-i szerb ökör, 
legjobb minőségű 50 kor. tói 64 koz. it- kivételesen 
— k., silányabb minőség 42 koronát! is koronáig,
bika jobb minőségű 54 koronától 6 koronáig, si­
lányabb minőség 46 koronától 52 I. ironáig, bivaly 
32 kor.-tól 44 kor.-ig, magyar telve- 4? kor.-tól
56 kor.-ig, tarka tehén 46 kor.-tól 64 k.-ig méter- 
mázsánkint, élő súlyban. — Gazdasági marhákért-. 
Igás ökör elsőrendű 700-800 korona plronkint t.özép 
640—690 korona páronkint. Fejős Mién keretezett, 
színes 140—240 korona, bonyhádi faj 250—330 korona 
daraboukiut.

Osztrák hilel-

Borjuvásár. (A budapesti marhavásártéri vásári 
pénztár részvénytársaság jelentés-.) Felhajtatott: Élő 
borjú 468 drb, növendékmarha 35 drb. — Jegyezte­
tett : Elő borjú 58 fillértől 78 fillérig, eis.r min b fil­
lértől 98 fillérig, kivételesen 102 fillér 1 ItiMnkint. Nö­
vendékmarha 44 fillértől 50 fillérig 1 kilónkiüL A 
vásár lanyha volt.

Bécsi juhvásár.
Bén», szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójánik 

irata.) Felhajtás : 5333 darab. Élénk „
a nagy felhajtás miatt az árak gyt-ngü.t s. L - 
Kiviteli juh 48—52, kivételesen 54 filleiert i.,...
legelői juh 36—44 fillér kilón kint.

Bécsi szurómarhavásár.
Becs, (St. Marx), szept. 13. (Az E fyel- 

jának távirata.) Felhajtás: 3326 drb 
élő sertés . 1 .b drb leölt sertés, 375 drl > 
darab b rány. - \ borjuvasáron nyúz
változatta, árakkal. Leült s rt- s ír.in; ■ 
különösen „ussertés javult 2—4 I. rr i 
többi czikk üzletiden. — Eladatotl: 
fi!., elsőrendű 88-98, legelső remin 1' - 
ölt borjú 80—110 fillér, legelső rendu 1 
fiatal sertés 72—94 fillér, leült hu-- 
fillér, hízott sertés 92 — 100 ti .- m 
filler, leült juh 70- &8 fillér kilogramm 
10—24 korona páronkint.

táv­
éit és
atoll:
ukuit,

értés tudósító’
írju, 1581 drb

!cö!! juh, 44
dt a h ng a at,
itu s2lla!.l é3

kiivnsinL A
borj 11 S6

-10'i 01., le-
12- 124 fillér,
rlés lói—112

ti 2 — 108
OLíálli l. u-rauy

német
osztrák
osztrák

7.05 k.,

100 mm. 
mmd há-

333 mm.

három hó-

1^Bihari -. 100 mm. 79 5 kg. 7.72% k., 100 mm. 78 
kg. 7.75 k., 200 mm. 77.6 kg. 7.45 k., mindkettő bá- 
rom hónapra.

447.-----448.—ig, magyar
Inár- és kereskedelmi bank 175.----- 176.--ig, magyar
jelzáloghitelbank U. kib. 438.—-439.—-ig, otttrák-
magyar áilamvasut 666.----- 666.50-ig, déli vaaut 117
yjg__ig, rimamurányi vasmű 540— 540.50-ig, magyar
koronajáradék 90.80-90.90-ig, közúti vasút 608.-----
609.—ig, társai villantó* vasút 290.—891.—tg.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 18. A) Hízott sertésárak -. LMagyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —f. Öreg közép . 
f. Fiatal nehéz 96-97 f. Fiatal ktoep 95 
-96 f. Fiatal könnyű 96-98 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz f. Közép f- K^>níu

f. ni. Romániai: Nehéz —f. Közép

BECSI GABONATŐZSDE.
Bioi, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

A mértékadó külföldi piaczok jelentései nem voltak egy­
ségesek ; New-York gyöngülésről adott hirt, mig ellen­
ben Paris és London szilárd volt. Az itteni piaczon 
búzában és rozsban eladási kedv mutatkozott s az 
irányzat csak annyiban volt bágyadtabb, hogy ezek a 
csikkek 4, illetőleg 3 fillért vesztettek; zab egy árnya 
latul gyöngébb volt, ellenben tengeri a tegnapi magas­
ságban maradt. — Eladatotl: buta őszre ,7.71-7.73 
-7.72, tavaszra 8.20-8.17—8.19, rozs őszre 7.35- 
7.37—.36, tavaszra 7.72—7.73, tengeri szeptember- 
októberre 6.64 koronán. Jegyeztettek: zab őszre 5.54— 
5.56, tavaszra 5.85-5.86, tengeri május-juniusra 
5.28—5.29, repeze augusztus—szeptemberre 14.70— 
14.80 koronán. — Felmondottak: 1500 mm. búzát.

A készáruk piaczán az üzleltelenség nem szűnt meg 
s a vásárlási kedvtelenség még erősebben érezhető volt 
g ennek következtében az irányzat még inkább gyön­
gült, különösen búzában, a melyet tiz fillérrel olcsóbban 
lehetett volna szerezni; rozs és zab 5 fillérrel hanyat­
lott, tengeri ellenben üt fillérrel javult. Árpában az el 
adui akarók ragaszkodjak eddigi áraikhoz, de kétségte­
len, hogy az üzlet megfenek lése következtében ezek a 
követelések tovább nem tarthatják magukat. Zárlatkor 
maradtak : búza őszre 7.70—7.72, tavaszra 8.17—819, 
rozs őszre 7.87, tengeri szeptember-októberre 6.75— 
6.62 koronán.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

New-York, szeptember 13. (Zárlat.) Gyapot-. New- 
yorkban helyben 11.- (10% tegnap), gyapot októberre 
10.21 (10.26), gyapot deczemberre 9.96 (9.94), gyapot 
New-Orleansbun helyben ll'/s (11— )• — Petroleum;. 
Stand White Newyorkban 8.05 (8.05), petroleum Stand 
White Philadelphiában 8.- (8.-), petroleum Rafined 
in Cases 9.35 (9.35), petróleum Credit Balances at Oil 
City 125 (125). — Zsir : Western steamt 7.27 (7.2/), 
zsir Rohe és Brothers 7.5= (7.55). - Tengeri irány­
zata: szilárd. Tengeri szeptemberre 46.- (45%), 
tengeri deczemberre 41% (41%), tengeri májú ra
41‘/, (41'/,). — Búza irányzata: igen szilárd, piros 
őszi búza helyben 81'/,, (80%), búza szeptem­
berre 80% (79%), búza deczemberre 82% (81%), 
búza márcziusra So’/4 (84'/,), búza májusra 8=. 
(8*1/-). — Gabona szállítási dija Liverpoolba 4% (4%).
- Kávé fair Rio 7. sz. 8% (8%), kávé szeptemberre 
7 05 (7.15), kávé novemberre 7.20 (7 30). — Liszt 

" ring Wheat clears 2.85 (2.85). - Czukor 4'/, (4%). 
Ón 30 — (30.37). — Réz 16.87 (16.87).

Chtkago, szept. 13. (Zárlat.) Búza irányzata igen 
szilárd. Búza szeptemberre 75% (74% tegnap), búza 
októberre 75% (74'/,). - Tengeri irányzata szilárd. 
Tengeri szeptemberre 40% (40%). - Zsir szeptemberre 
6.77 (6.82), októberre 6.80 (6.8S). - Szalonna 
clear 7.S5 (7.97). - Sertéshús szeptemberre
(11.42). ..

Béoi, szept. 13. Szesz: Kontingentált szesz azonnali
szállításra 45.----- 45.60 korona.

Prága, szept. 13. Czukor, nyersáru azonnal Aussig- 
kan 27.— k., október—de czemberre 25.75 k., első-
rendű fioomitvány azonnal Prágában 84 k.

Boroazló, szept. 13. Búza helyben 15.80, sárga 
búza helyben 15.70, rozs helyben 15.—,_zab helyben 
(uj) 13.50, repeze helyben 26.—, tengeri 
14.50.

Köln, szept. 13. Olaj 65.—.
Berlin, szept. 13. Búza szeptemberre 1==.—, 

bérré 156.-, bágyadt ; rozs szeptemberre 144-, 
októberre 144—, bágyadt ; zab szeptemberre 130./=, 
októberre 130.75. bágyadt; tengeri szeptemberre 119.2=, 
deczemberre 116—, nyugodt; olaj októberre 61..=, 
májusra 59.90, nyugodt ; szesz 70-es helyben =1—• 

Pária, szept. 13. Búza folyó hóra 20.==, oxto- 
berre 20.80, novembertől 4 hóra 21.75, négy első 
hóra 22 15, állandó ; rozs folyó hóra 15.1a, októ­
berre 15.35, novembertől 4 hóra 15.7a, négy első 
hóra 16-, nyugodt; liszt fleur de Paris folyo hóra 
2G 20, októberre 2G 60, novembertől 4 honi 
négy első hóra 28.25, állandó ; repezeolaj folyo bora 
09 25, októberre 69.25, november-deczemberre 69—, 
négy első hóra 09.50, állandó ; szesz folyo hóra 34.50, 
októberre 34—, november—deczemberre 
első hóra 33.50, szilárd ;_ nyers 
30.25, szeptemberre 30.75, négy 
négy első hóra —• , nyugodt
hóra 30.25, októberre 
29%, négy első hóra 
czukor folyó hí

Havre, szept. 13. Kávé, Santos Good Average szép' 
temberre 49 25, januárra 49.75 frank.

short
11.37

Szerkesztői üzenetei.
Tessza. A sárga szín a féltékenys : szín/-, a piros a sze­

relemé. Ha tellát az illető önnek egy .u .:a és k . piros ró­
zsát küldött és ezzel valamit ki akart te; . í n a : nem bi­
zonyos), akkor virágnyelven azt akarta valwzbi u-g mon­
dani, hogy féltékeny önre, mert szereti. S ha abba is értel­
met akart tenni, hogy hány sárga és huny piros virágot 
küldött, úgy az másképen nem értelmezhető, mint ügy, hogy 
a szerelme nagyobb, mint féltékenyei ge. Mindez azonban 
csak szuppoziczió. Legjobb lett volna. . a . ... 1 u.hol
fordult volna, a ki állítólag nagy sikerrel tud gon • iátok­
ban olvasni és már egész k "nyvtárr.i .t .v.-nit má­
sok gondolat a mit kevesen hisznek, többen kétségbe­
vonnak, még műben azonban egyáltalában el nem hisznek 
Higvje el. hogy a gondolatolvasás problémája valamennyi 
probléma között a legketesebb. Mert 1 ' - ‘ valószínű),
hogy nem gondolt egyebet, csak azt, hogy tiszteletének, vagy 
gyöngéd érzelmeinek akart kifejezett a.lni az adománynyak 
Egyébiránt, ha tényleg minden kei-- get kizáró kz ajot-a- 
got akar szerezni, legczélszerübb Ívsz, La nein fordul me| 
Cumberlandhoz sem, hanem magái • a ki : is­
zonyára nem fog találgatni, nem főz töpreng: ni 
mit gondolt, lianem megmondja határozottan, 1 
mit akart kifejezni.

Lóval előfizetőnek. A feltett kérdésre, ei z í ■=■ esetre 
való hivatkozással, senki sem tudott „o' „ zott i ' . o igo i. 
tást adni. Ajánljuk, keresse meg a kérd--el „z un . e e 
nézve illetékes kir. anyakönyvi felügyelőt, Horváth Lajost 
Losonczon, a kihez épen a lenforgó kérdésben nőm csak 
mint szakavatott kormányzati közeghez, de a kontó mivol­
tát! oz képest teljes bizalommal fordulhat.

Öcsöd. Gy. J. A sajtkukacz genezisére 
veskedjék a „Természettudományi Közlöny 
hez fordulni.

S K Budapest. Sajnálatunkra ilyen d >!; 
ütéssel nem foglalkozhatunk.

■■y é

vonatkozólag szi- 
■ szerkesztőségé-

okkal és közre-

10U kilonkint

októ-

Felehjs szerkesztő: DieilCS Jíói'loil.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-Részf-tlfiisíg.
Igazpató: JEt'dÖs At'ittuud.

Napirend 1900. szeptember 14.

■ Rom. kath Felmag.f.— 
(szept. 1.) hvz. —

.1 perez-

33.50, négy 
czukor folyó hóra 
utolsó hóra ——, 

fehér czukor folyó 
29—, októbertől négy hóra 
29.75, szilárd ; finomított 

105.50, októberre 106— Idő :

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

£ központi vásiroizrnok árai. (Magánjelentés.) 
A mai forgalom igen élénk volt és az élelmiczikkek 
készlete mennyiségre éa minőségre nézve teljesen meg­
felel a keresletnek. A rántani való csirke darabja 1 kor., 
sütni való jércze 140 fillér, pulárd 180 fillér, pulyka 4 
korona, kacsa 240 fillér, vidékről felküldött hízott ludak 
kilója 140 fillér, nyúl darabja 3 korona, fogoly 120 
fillér, fürj 60 fillér, fáczán 4 korona. Ozbus kilója 160 
fillér, szőlő kilója 48 fillér, csemege-szőlő 80 fillér, őszi 
baraczk 80 fillér. Rétes-alma 40 fillér, fajkörte 80 fillér, 
Élő malecz darabja 7 korona, tisztított malacz kilója 
180 fillér. Teavaj kilója 240 fillér, édes túró kilója 32 
fillér, tejföl literje 60 fillér. Sampion-gomba 6 darab 
10 fillér.

Bz»rva«m»rhavá»ár. (A budapesti marbavásártérl 
j vásári pénztár részténytársaság jelentése.) Valamivel na- 
l gyobb felhajtás mellett a múlt heti árak változatlanok

Naptár : Péntek, szeptember 11.
Prot. Kér. felmag. — liorftg-or isz 
Zsidó: Elül 20." - Nap tél: - 
kor reggel, nyugim = óra ... p nizcor ■ - % .
y óra 4 perczKor este, nyu-'.'Zik: li « 
kor délelőtt.

A kereskedelmi miniester fogad u. u. 4 »ra 
Ae osztály sorsjáték húzása d. e. V ":'A ',r ;1

termében.
A Ludovika akadémiában füvétől v ~ nm
Nemzeti mnzenm régiségtára és -t tóráié.

(Csillag-utcza 15.) nyitva d. e. J ',r:l‘ '/ '' ,,
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. bele;••* -% Q t*i

Országos képtár az akadémiában nyitva '*•
d. u. 1-ig. _ •• y órától 1-ig d.

1 -adó kis

; d. U. 3-S-Íg.
Technológiaijiparmuseum nyitva d.

3-tól 5-i;. (
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—l.-ig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár zárva
Egyetemi füvószkeit (az üllői-uton) nyitva d. e. — 

és d. u. 2—6 óráig —^
A. városligeti mür^amokhan állandó ^ «

Nyitva délelőtt 'J órától, esti <* óráig.
Iparmű ve.sett museum es az ipariiiüvesseti tan 

állandó bazárja az üllői-uton hétlö és p»nto- k 
naronkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti díj 3= :
Deék-meuseleem a kerepesi-uti temetőim nyitva

3 órától ő-i|.
A m. kir. köspontl statisztika: hívei ai

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva
i levéltár (Erzsébet-körut 1».! nyitvaIna.-aatAság v;

lakoeo

i. a.

nyilvánol

9-1*
Ssabndale
Magyar kir. kereskedelmi mazeum

váczi-kürut 32. szám. Hivatalos ,,ra\ J'7"" vlintatár 
osztály és kereskedelmi ssakkónyvt'ir és 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 vs 0-ig. " ..®-------- - HáUÜdsu. a lxresludcie.nurrl^t, W*

(melyben az üzletvezető^ 
városligeti ipar.-vam-ikWtó

kir. központi sto
térképBIüj*4**"^ 

■k és" vasárnap®- 
itva alL

— Fonó-, szövő-, ruházati is bőrdíszmű ’pari
9-tól d. u. ti-ig, a városligeiparc«arnol:h:m. • u
kirendeltségek központi üzlet- vezet - (maztyar 
delmi részvénytársaság) V., váczi-kurut 3?

termékek állandó 
mény és háziipari Húllitás 
utasításokat is eszközöl)
Nyiva: 9—12-ig. d. u. 3—6-i-' — Am. 
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és 
ez évi szeptember 1-töl kezdve az ünnepi 
kivételével d e. 10 órától d. u. 1 óráig ny

1900

1DE(
gádor es----

View A Ar.cyo.-i 

M^Dxbert M. neveti
Van/dy J. Bdn.hr/ 
Kell. Gy. Toré.. - tv nt J Koloz-r.r.
£Kg=d. - sch““ ■'

Pannónia az
Naerv-K armer. — N 
Latioovicb M -né 
cratmár. — Want»*j 
r.r Krmáromv *> ,
N.-Atád. -MOllerJ 
pr PletDich t. nt«LHa! ért J. Szátbacl
Keemsrk. - V^dotJ
5 . Kövesd. - >euq

Orient «zélló 
Siemrád T. Pe-. - 
Dr Spitzer K- I’un|
Pit«:h J HAt-7.ee. ■
Weitzner L.-ne -H 
Vehlschmidt G. la 
Lelmer F. Teme-ra 
Kjezaky Karoly 
£otai Kassa.

Hnorérlí szí
Parit. - Gr. Panni 
Qoinatte L. KrOezl 
Ctrecct - Frankel 
Sarooye K.. Rappal 
Ronítantioápoly. -F 
Pennes — BcnellJ 
Teuhtz. — Miilinzj 
Pfeiffer i Eszei 1 
Hudapeet. — 4 %
M#»ver K. Hal hr tu dl 
Diekens W. SP. - L 
^acjay Szo.r.oE 
Srhreyber L. Debrl
Wojaek^k B.. Sofi
Heizer G. Bec^. 

flletropole i
Fapp B. 5Z -V:v 
Bereg--zaszy !-Beregfzaaz. — : .
Énekes Brtrtfi - I 
Dr. Montharh 1. 1
ßegef K. Pel L 
Bohusláv Z.
Kertész G. Ki . 1 
Mezper V K : f 
p^htroano M B 
Uizvtk E Artv 
Bice. - Woda
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i. a.
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1900
-ná:i EGYETÉRTÉS. PENGEK. SZEPTEMBER, 1,4

IDEGENEK NÉVSORA
Hádor ssalloda. Wook Andrea Sriest. — Gaatig Erzsébet Gűdöllö. 

Viüc7e A. Aranyos-Maróth — Farkas K. Pécs. — Zöld M. Székesfehérvár. 
Hagvmásy Károly és Zoltán Paks. — Ariecsice M. Kragnjevacs. — 
H-B\hert M. Heves. — Wolfart Alajos Arad — Pap Demeter Szatmár. 
Varady J. Rónahegy — Varga L Rarczag. — Manovits R. Relgrád. 
Holla Gy. Torda. — Weiszweiler J Pozsony. — Spiegel Za. Bécs. — 
font J Kolozsvár. — Fodor M. Kolózsvár. — Szabó A. Sümeg. — Kahn £. 
Szeged. — bchüo M. Debreczeo.

Pannónia az All oda. Gr. Törők J. Ungvár. — Gr. Berchthold K. 
Kagv-Kazmér. — I vacka ö. Nagykároly. — Világhy Gy. Füzitó. — 
Latioovich M.-né Debreczen. — Dr. Pintér J. Nagvkikinda. — Kölcsey S. 
Szatmár. — Mariska ö. Zilah. — Vizem»ly B.. bírálv G. Jászberény. — 
fir Krmáromv K. N.-l.éta. - Dr. Rories B. Szombathely. — Kommen E. 
j, Atnd. - Möller J. Szászrégen — Mayerbeffer F., Ceanády F. Verebély. 
Í)r Pletnich F. Kis-Czell — Albert I. Belgrad. — Reich Gy. Szepes. — 
Halért J. Szabadka. — Halász 1. Kolozsvár. — ózv. Kóz-ay E.-né 
Késmárk. — Medeczky V. Verebeiy — Venczer J. Mert. — Morvay J. 
5 -Kövesd. — Neufeld J. Bécs. — Roth B. Nagykanizsa.

Orient szálló. Makay F.-né Verekeny. — Kotzy F. Kolozsvár. — 
Spórád T. Pécs. - Huck B. T.-Ujfala. - Hubka V Nagyatád. 
D, Spitzer K. Duna Földvár. — Frits J. Kassa. — Paczolay D. Miskolcz. 
P;t«ch J Hátszeg. — Andrásy B. Jászladáoy. — Márky J. Sarkad. — 
Weitzoer L.-ne Jászberény. — Gör A. Diószeg. — Paulai F. Lutkafalu. 
flehlschmidt G. Tata. — Veith F. Bécs. — Knobel 0. Felső-Lövő. 
felmer F. Temesvár. — Kerbolt D. Pécs — Kutari J Debreczen. — 
Ejszaky Karoly Kolozsvár. — Fränkel Sándor Száezrégen. — Nagy 
Antal "Kassa.

Hnosraria szálloda. Hg. Argandonna F. és kis., ürniste A. és kis. 
Parit«. — Gr. Pallavicini A. és ki-». A.-Szemere — Wanqnez L.. Béna V„ 
Quicatte L. Brüszszel. —- Bermingeo A., Grasvinckel 0., Benteyn M. 
Ltrecct — Franken M. .achen. — Boieord A , Démoniét K_. Paris. — 
Samoye K.. Rappaport G. Horoszló. — Guder J. heinbey. — Nichastad J. 
Konstantinápoly. — Pinner J. Berlin. — Fisch! R. Cienoble. — Charost A. 
Reones — Schell K. Pforrbeim. — Fraos C. Glauchau. — Brak F. 
Tepl'tz. — Millingen F. Konstantinápoly. — Kolm H Hamburg — 
PfeiTer J Eszek - Wiesel D. Baja. - Spitzer L. Gyöngyös — Jaxley J. 
Bu lapest. — Adelheime V. Moscon. - Mühlinghaus K. Brünn. — 
M-ver K. Haibrtadl. - Tavaleto P. Triest. — Webb F.. Lindon H., 
I'K-kens W. Spider L.. Ward W., Krawford H.. Bryan L. London. — 
Naaay J. Szolnok. - Levy J. Páris. - Vever L. *tras<hurg. - 
S-hrevber L. Debreczen. — Hartstein K. Debreczeo. — Schönwálder B., 
V, o 1 a ekek B.. Novotny F., Fischer P., Clären bach O., Blau M., Harmer F.e 
fcieizer G. Bécs.

Metropole szálloda Sindlár B. Bécs. — Moskovitz E. Eperjes. 
Fapp B. Sz -Újvár — Hoheit A. Berlin — Fodor J. Sárospatak. 
Bcreg-zaszy I. Satoralja-Ujhely. — Glatz G. Miskolcz. — Blau Jeoö 
Ber-gszasz — Dr. Sándor A. Miskolcz. — Dr. Wilheim K. Ipolyság. 
En-kes Bartf-i — Hary G M -Vásárhely. — Tvaroska M. Beregszász 
pr. Montharh 1. Válaszút. — Székely S. M.-Sziget - Milánovits B., 
p'-.-ef K. Petrovitz. - Perlay Z. Gyűr. — Varkovits J. Sátoraija-Vjbely. 
Bohusláv Z. Pilsen. — Dr. Perzsay F. A. Maróth. — Elefánt F. Eperjes 
Kertész G. Kis-Cjszáilás. — Robit-ek S Szarva*. — Jukoff T. Csorna. — 
5t‘zger V K árul v varos. — Beroaschek H. Bécs. — Korcz E. Hajos. 
F*i imano M. Bee*. - Lehrer A. Gradiska. — Wartmano Zs Becs. 
Művik E Arad. — Herskovits J. Butyin — Neumann M.. Kratníll i. 
Bécs. — Woda A. Prága.

SZÍNHAZAK és mulatságok

M. KIR. OPERAHA
Az Opera szept. 15-ig zárva

marad.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 149. 

FrdareBt. 1900 szept 14 én.
Folt, amely tisztit.
Dráma 4 íelv. Irta Echegarav 
József. Fordította Patthy K. 

Személyek :
Vathilde Márkus E.
Eíriquetta Maróthy
Concepcion Szacsvayné
Dolores 
Fernando 
Don Justo 
Don Lorenzo 
Julio 
Szolga

Keczeri
Mihályi!
Bercsényi
Betűnyi
Ivánfi
Nárczisz

Kezdete 7 órakor.

U i* á sa i a
Magyar tudományos színház 
Budapest. 1900 szept 14 én.
paris i900-ban.

Kezdete ’/zS órakor.

NÉPSZÍNHÁZ-
Budapest. 1900 szept. 14-én.

Párisi élet.
Operette 4 felv. írták Meil- 
hac és Halévy. Ford. Reiner 
F. Zenéjét szerzé Offenbach. 

Személyek:
Gondremarek Németh
Por.taMatadores Kenedich 
Frick K vács
Raoul Szirmai
Bobinet Raskó
Gondremarckné Baán N. 
Gábriellé Küry
Metelia Kápolnai
Pauline Bá dv
Quimper-Karadec Siposné 
Folleverdure Baán M.
Crhain Újvári
Alphréde Szerdahelyi

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1900 szept. 14-én.
Othello, a velenczei mór.

Tragédia 5 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 szept. 14 én.
Harcz a millióért.
Regényes színmű dalokkal, 
tánrzczal, 7 képben. Irta és 
zenéjét szerz. ifj. Bokor J.

Személyek:
Vezéri Giréth
Rab A. Vidor
Bojtor D- Szilágyi 
Vihar Füredi
Habenikszné Láng 
Ella Bnrna
Miczi Szalontai
Lóri Fenyvesi
Antónia Horváth
Huszárfőhadnagy Odry 
Huszárba dn agy Iványi 
Margit Ledofsky
Zsuzsi Dóri ,

Kezdete 7il7 órakor

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest 1900 szept. 14 én.

Cirano de Bergerac.
Romantikus dráma 5 felv. 

Keidet* 7 órakor.

vígszínház.
Budapest. 1900 szept. 14-én.

Fernand házasodik.
Bohózat 3 felv. Irta Feydeau. 

Fordította Fái J. Béla. 
Személyek:

Duverger Hunyady
Viviane Lenkei
Bois Tapolczai
De Fontanet Szerémy
De Chenneviette Gyöngyi
Irrigua 
Lucette 
Marcelline 
Nini Galant 
Miss Betting 
Lentery 
Bouzin 
Chanplain 
Chanplainné 
Antonio 
Pruneau 
Pianeau neje 
Antoniette 
Pomerol 
Házmester 
Finnin 
Jean 
Emil 
Kertész

Gál 
Szerémy G. 
Varsányi 
Berzétei 
Rostagni 
Kassai 
Balassa 
Kovács 
Mátrainé 
Nánásy 
Török 
Makróczyné 
Bálint 
Keresztúri 
Kazaliczky 
Győző 
Bárdi 
Szabó 
Gyárfás

Szombaton !|j azután mindennap 
először, j|j este 8 órakor 39369

r
am.kir.1'

karnagy nr személyes vezetése mellett.

Grand nagy kávé-
Café üWill ö8iä házában,

!! VII., Erzsébet-klrut 
I! 53., a körúti fürdő 
i palotájában.

Kezdete 71/* órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház műsora: Szombaton A hol unat­

koznak. Vasamul) A kaméliás hölgy.
A népszínház műsora: Szombaton A párisi élet 

(másodszor.) Vasárnap A párisi élet (harmadszor.)
A magyar színház műsora: Szombaton Az Asszony- 

regement. Vasárnap Szulamit.
A vígszínház műsora: Szombaton Három pár czipő. 

Vasárnap Fernand házasodik.

A legjobb

magyar konyha ójjel 
3 óráig.

Erdélyi Mintavendéglőben
VI., Dalszinház-utcza 8. az.

(a rn. kir. Opera mellett).
Olcsó ára!:. Kitűnő kiszolgálás.
Borok: Tentsch B. József es. és kir. udv. szállító 

segesvári pinczéiból.
Számos látogatást kér mély tisztelettel

Nyitva 
éjjel

39275

SomoBsy-mnlatö.
Albrecht Ferencx igazgató.

CONTINENTAL

3 óráig.
Spiegel Ignácz

vendéglős.

Sík J ózsef
Mecklenburg nagyherczegi kamaraénebes

magán énekiskolájába
jelentkezők fölvétetnek és az énekművészet legmagasabb 
fokáig kiképeztetnek. Opera, operetté vagy koncerténekesi 
pályára készülök szerepei betanítása magyar, német, franczia 

és olasz nyelven.
Fölvétel szeptember 5 töl naponta íünnep és vasárnap 

kiv.) délelőtt 11—12-ig. 39302
T-g- ^ererxc sc-k:ör-a.t 35. sss., XI. e2aa.elet.

bármilnor.

Fantasztikus látványosságok vállalata.
lindeiMa és

8 órakor

Minden vasárnap 2 előadás.
Újdonság. CINDERELLA Újdonság

a kristály papucs.
Vitaszkopikai tündériség bámulatos változtatásokkal.

Páratlan siker! Páratlan siker!

A rideg műterem.
Werner és Ámoron angol társulat eredeti 

bohózaton némajátéka

Az illúziók nalotája uj műsorral.
f I SATANELLA ?Hydrea! a csoda-szekrény. Hölgyek és 

urak Q nézőtérről rögtöni el­
vűben élő és úszó emberi fej. \ tüntetése.

Déli rózsák. — Animela csodaiámpája, — Ördög-mosoda. 
Kerikoározas a levegőben. — Miss Edith aivajárónő.

Óriási előképek tára
második és nj sorozat.

Americain Bioscop
nj mutatványok.

Csatai jelenetek. — Búrok és angolok

Barnum és Bailey remek látványossága.

j Trudy Brigardy
j páratlan gnndolaVilvasúnő.

Mi ss Cleo
a repülő iangboszorkánv.

F0LIES CAPRICE
9 órakor Ma 9 órakor

Der Hausjü&e.
10 órakor 10 órakor
M Szenzáoziós újdonság!
Ügyvédek alkonyai
Eredeti magyar bohózat. Irta egy ősjogádz. Rendező: 

Rótt Sándor.
11 órakor 11 órakor

Hete! Esarranhaus.
Bohózat. Irta: Leitner H.

® í v-® "Wr
angst gyk; és tántg-djiettiaták.____________

nagyvendéglö 
éttermei

Az Idegenek taíiílkezó helye.
Kitűnő konyha! — Saját termésű valódi borok!

Polgári árak. — Pontos és gyors kiszolgálás. 
Szalmaözvegyek részére hűvös és ké­

nyelmes pinczehelyiségek.
Számos látogatást kér

Putzer György

Időjárás.
A m kir. meteorolofji'ii központi intimst táv­
irati Jelentése l$00 *zept. 13-án reggel 7 árakor.

Álloméi.k

is11
Iá

A hő­
mérséklet Szól

iránya és

Z5s

9715 vendéglő-tulajdonos.

*!a te.az étte™",b“

,„so Radies Bela
SZÁLLÓBA

ismert s kedvelt zenekara játszik
Kezdete 8 órakor.

Vi*»llae, 1BOO. szeptember 13-án.
ceaetnats» Bé»a: 0»ae«!i«*ete
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Schfcrdine

A csoda orsajóg.
Vízi tünuériség mesés kiállításban.

Egy utazás az indiai tüvészliertekben.
Harder tanár G0 méter hosszúságú rnozgódiorámaja. 

Vízesések. — Jégeső. Ragyogó szökőkutak stb. st.b.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. szeptember 13«

Időjárás szép í Tizallas« reggel 7 orafeor 151 ..... | llm^ró rewel 7 orq.or 4- 15 C. | l.-gKulyiueró reg. 7 6. 773 mim.

Érték» » I t
HU) tor.-kint

Passau . . 
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvái. 
alonac*. . . 
Gonmos . 
Újvidék. . . 
Zimony . . 
P&ncsova.. 
Drentovt 
Orsóvá . .

Vág
Szered . .

fUhat
Győr . .

Dráva 
Zákány.. 
Bar- s . .. 
Eszék. . . .

Slavs 
Sziszét .. 
Iliirovtcza .

■»«

-}- ISO
+ 2 3 
-f 153 
+ 101 
4- 6U 
+ ‘ő 
-f- 142

< 4
-r 4

54 > $

193 < 6

- 2t <

Béga;

Temesvár . 
N.-RecseereL .

Tlsse«
M.-Sziget. 
Tekenaza. . 
Tiaza-Ujiak. 
V.-Hameny. 
Záhony (Csap)
Tokaj...........
Tisza-Fűred 
Szolnok 
Czoograd.
Szeded . . 
Török-Becse 
Titel ....

jíett ez :N-Varad — 
Fekete: Tenke. — 
feber: rvJenő - 
detióe: Békés. 4. 
Hárma»: Gyoma —

More«

+ 93 > S
— 34 < 2
— i4 > 3

< 3

Akna-Szlalina — 
Szar mar — —
üngvár — — 
Eger — — —
Késmárk — •== 
Arvavaraija — 
Selmeczbanya — 
N.-Szombat —
buaapest — —
0-Gyalia — —
Magvar-Ovár — 
Sopron — —
Hereny — — 
Keszthely — —
Pécs — — — 
Zágráb — -
Károly varos •
Fiume — -
CifKvenica— 
Ueoreczea— -
Kis-Kartal— - 
Sióm oi — -
Szeged — 
Arad — — -
Zsombolya 
Temesvár — -
Panesova — 
Drenkova — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — -
Nagyszeben 
Becs — —
Salxnory — - 
Klagenfurt— * 
Póia — — -

Flórencs —
homa— —
Nápoly — •
Brmdisi — 
Palermo — 
Malta— — 
Zűrien — 
Sarajevo — 
Salma —

Ham Dor g — 
Berlin — 
Öiarrits — 
Nizza — —
Pans — —
Clmstiansand 
Stoecnoim— 
Szent-Pétenrés 
Műszava —

Kiev — —

I ; flee««

gsj-á I IiI 
- I I B I 6 g

eso

+ 1í6

< 4

> 17

— M < 50 And ... . — 1IS <r
+ 30 ^ 1 Makó. . . . — !4 <

U.S.C. 1 -t- null fölött, — nnlialatl. > áradt t 
< apadni.

+ 8.0 I E 3
+ 8.9 ! NE 8 
+ 118 I SW I 
+ 62 - 
+ 64|N 8
+ 9.4 j W 3
+ 13 1 I NW 1 
-f- 7.5 |NW 2 
+ 10.2 1 NW 2 
+ 7.3 i NW 1 
+ 9.3 ÍN 0 
+ lí fi i NW 2 
+ 1.3.2 1 NNW 4 
+ 11.0 j SW 1 
+ 11.61 - 
+ 17.0 I NE 2
4- i-.8 1 N 2
+ 11.5 NE í 
+ 12.2 j NW 1 
+ 13 4 NE 2 
+ 10.6 1 N 2
+ 10.7 i W 1
+ 89[N 1 
+ 8.4 { NE 1

+ 14.4 ; SW 1
+ 8.8 , NE 0
+ #.«L-
+ 9.C i E t
+ 10.4 í W 2
+ 90 —
+ 9.8 j NW 1 

68 0 + 166 ! ENE 3 
66-3 i + 19.6 i NE 2 

70t j + V..8 i —
+17.9 NE 3 
+ 18.2.N 4
4- 18.4 j NE 1
+ 24 9 |N B
4- 19.3 SSW 3 
+ 22.8 W 2 
+ 6-6 i —
+ 9.5 j N 1

2 —

25

67 6

7C9
684
Gb'O

+ i2.6 j NW 6
+ 13.6 ' NW 4 
+ 14.1 , W i 
+ 13.8 j ESE 8

+ 10.1 í NNE 2 
1 113 j W 9 
+ 13.1 NW 2

13

ny

A szélirányok síelése: N = észak. E ■» kefat, S —őél 
— W nyűgöt — Felhősét: 0 ~ egészen derült, 1 töb 0.
oyirf derült 1 részben felhős, 3 — többnyifa bora 
3Q— egesxen bernit S - e*ő, =uó, sl - kö i 
4 zivatar.

Az Anglia felett záródott maximumot előnyomulásában az 
északkeleti depresszió akadályozza, mely a légnyomást a 
Keleti tenger táján sülyeszti.

Esők főleg Euróba keleti és déli részein voltok, míg nyu­
gaton az idő állandóan száraz.

Hazánkban esők szórványosan fordultak elő : a hőm*. - 
séklet napközben rmegkózeliti a 20 C°-ot, éjjel azonban meg­
lehetősen alacsony.

Prognózis : Továbbra is enyhe és túlnyomóan száraz idő 
várható.

OnzUlék !
I MqIso .trlp.ynn

r * é k 9 »le jlLi
koronaertók

Onztalek 1 Értékpapír«

A) A r u tőzsde.

abonanemtiek. — Arak ko 

•1 Késs áru.

Bériekben.

A budapesti áru- és értéktőzsde »okasa, szerint kesznen^en 50 kl«r..kl-t. - A nunö«^ .oly hektoliterenkiut és
kilogr^mntonkinl, -------------

74

tiízavidékil —
r he;m Uj|

• i "
; ebtridéki 1 —.—

szerb atm.i 
roman . )

'gar „:

7 10 
7.15

7.20 
7 25

75 1 77 78 ± 79 80

7.1C

7 20 
7.30

7 25 ; 7.25 1 7.40 i 7.35 1 7.50 1 7.S0 ! 7 «0 1 7.55 1 7.70 7 65 7.75

7.25

7Í15

7*25 ! 

7.15 7.30

7 35

7.3C

7 50
7 *.40

7.50

7*40

7.6C

7.SC

7.55

7Í45

7Í7C

7*55

7.65

7ÍS5

7.76
7Í65

7.3C 7.40 7.4C 7 50 7.50 7.65
1 35 7 35 7 45 7.55 -1-

81

írtban

Kiabirtokoedk országos I

iiiíiii

Boxe — 50 kg.-kint
Elsőrendű------------------------------------ —
Közepmmősegü------- — — — — — —

Árpa — 60 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű------- — — —
w másodrendű _ — — — —

Sörfőzésre tiszavidéki------- — — — —
. felsőmag>arorezagi —--------
„ dunántúli---------------------------

Köles 50 kg.-kint -

Zab_____50 kg.-kint Elsőrendű — —------- —--------- — —
Közepminősegü------------ —-------------------

Tengeri 50 kg.-kint

Belföldi______________________________
Román v. bolgár — — — — — —

Cinqu+fltin --------------- ---------- —---------

Repose 50 kg.-kint --------

Árfolyam

kor.-tói kor.-ig

6.65
6.70

6.85
6.70

5.90
b.SC

6.1C 
5.8G

5.3C
5.10

5.50
5.25

6.23 6.45

13.SC 14.—

B.t4rUB
Pénz 1 áru

korona ! korona

60 kg.-kint

1900 szeptember _ —
„ október ------------
„ juui ua__ — _ —

1901 április -----------------

7*46

7 89 
6.94

7*30

7*47

7.BÍ

50 kg.-kint

1900 október __— —

1901 április-----------------

6.95

7.32

Tengeri------------
50 kg.-kint

1900 augusztus—-------
„ szeptember _ _

1901 májú*------- — —
6A2
4.97

6*45
4.98
5.21

5.53
Zab___________

50 kg.-kint
1900 október------- —
1901 április — — —
. jonius-----------------

5 2C

S-5t
Kap.-repoza —

50 kp.-leint
1900 szeptember-------

n Más kölcsönök.

Boengák-hercaagouBai orsz. kölcsön 1896. évből 
Bo inyak-herczrgov. orsz. vas .ti köles. 1^98. évről 
Hodapeat főváros ;R90. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székéé-fuvaros kölcsöne adómentes — 
Teraw-bégnvölgyi nzszab. tAra. kölcsöne — — 

111. Záloglevelük ee köleeönkötv. 
e) Budapesti Intésetek klbeeeAtáeuL

Bel városi takarék penzUr r.-t---------
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár

Egyes, tégla- és czementgyar r.-t. elsőbb*, k.
6anz ée társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.

fCldhitelint.------- írtban
. 60*/, évre____
„ 50' , évre frrbau

M. agr.- ee jársdékbankr.-t. szölőkőtv.------------
• • • • járadék jegy virazutU. 10«*/,

n „ „ Z.álogievol Koronae.-tekben—
Magyar földhiteimt. o. é.______________ írtban

. . .41 évre — ,
w e kvrooaértékben 60 évre —
e e koronaértekben 68 évre —
s e szabály, év talajjav. írtban ,

Magyar hályiérd. vasutak kötv. 601,, erre .
, , . 60 évre------------
* . 60 évre 106«/,_

Magyar jelsál ogtUtelbank______________ írt bau ,
. e 60 évre________________ — i

.  írtban i
e e 60 évre________ — — —
„ , köza. kötv. 60 6vre írtban
- e közi-, kötv. 50 énre — —
. e köss. kötv. 60 évre írtban
e , kön. k. 60 é.. vf. 110 frt.
m . k. k 61) e. lOOfrk. <= »6 k.
a e nyer.-kötv. —------------------
. , , oextr. felülb. —

I . „ nyer .-kötv------------------------
Magyar omágoe kösp. takarékpénst 40 e frthm

• • • • 50 e.-------
1 M TakarékjT. közp.*jelzálogb. í, *, 3, 6, 7, 8. kib.

4., 5. kib._____

88.50
97.50 
96. 
52. 
92.-

80.50
98. SO 
97

II. Leesámoló árfolyamok 1U. K O I 6 n 1 6 I • termény, fc-

Búza 50 kg.-kint május------------ 7 39

Rozs 50 kg.-kint május------------ —

Tengeri 50 kg.-kint ujájus------- 6.42 sí

Zab 50 kg.-kint mytu —-------

Árpa - *

Kap .-Repose--------------------------- *

rv . Hajóeási fuvardíj.
a
a

filler €

í
11
5

Cjrtdék*----------------------

Bezdan __ _ —--------
Kalocsa    — — —
D.-Foldvar  — — —
Szentes _____

54—58
48—50 
40-42 
80—S3 
28—SO 
66—7 ö 
58-62

le
e

M
Tisza'

1 Zentá ______
Titel__________________

64—66
60—52

001

Sl&T.j Mitrovica__ _ _ _ _ 62-64

Béga Temesvár________ _ _
N.-Berak.

82-86 ■M

A fuvardíj 100 kilograaimonkint a szállítás« 
adóval és a biztositaM dijial értetik.

r’íb‘

Pénz Áru

korona korona

Ingyen hordó
60 kg.-kint

Dlssoósslr budapesti— - — S8.SC 59. -

60 kg.-kint Szalonna —

magyar lm lógeoezáritott vidéki------- —-
városi légenszaritott. 4 darabos------------
füstölt_____ !---------------------- *-----------------

52-
55.-

52 50
55.5C

Zsákkal együtt 
göngysuly tisztssuly

600 grammoukmt
60 kg.-kint

Szilva-------

boszniai, 1898 én, ueance-minőeég _
. 100 darabos _ —

; . , 86 . —
szerbiai. . . usance minőség--------

e „ 100 daraboa _ _
• n • kb 9

-1-

2-2

ingyen bordó
60 kg.-kint

Szilvái* —
szlavóniai 1898 — — — — — —
szerbiai 1898— — — — — —

18Í- 18 50

SO kg.-kint

luezerna magyar. 1899 _ — — — —
lóhere aprovtemü 1899 _ _ — — —

„ középszerű 1809 — _ _ _ —
„ nagy szemű 1899 _ _ _ _ —

2^2 2‘Z

B) Értéktíndfc

Értékpapírod

I. ÁUunadóuót.
«) ■ orrai tUamadOeeär.

Army;. 100,600. !OVO frt ue»«t.drbot, «lóm.
100 u. írt MO k. —------------ - — — ——

Ariuyjaradék, 10.000 »r. «nóvórt.dbokl). utóm.
10^00 ar. frt = 84.000 k. — — ------- — —

Aranyjárádék, adómentes, 100 ar. frt x= 240 k.
szeptember köz.

KorooaértékO járadék, adómentes----------------------
* * * szeptember köz.

1876. kel. vas. tikunk, er. írtb. 100 ar. frtc=*40 k. 
1889. tilamv. aranyk.. adóm. 100 ar. frt — 840 k.
1889. évi átlamvssuti ezüstkÖlesön--------—
Allamk. vask.czelj. ar. adóm.. 10 f. :áerl4=840 
1870. nyeremenyk., 100 frtos drb 100»frt e= 200 k. 
1870. , 60 . . 50»frt = 100 k.
Magyar regále-kárt, kötvény, adómentes-------
Horvat-stiavon , . .
Magyar földteheraaeotesitési kötvény, adómentes 
H orvát-ezia von

Utol»«, arioiyaip
p«.. . *“

81.10 96.10

•-

98.1C 96.6C
80.90 81.40
90.70 91.10
90 30 91.-
97.50 98.50

100.- 101. -
99.60 cc.tc
77.SC 78.50

162.- 163.-
162 - i63. -
98.55 99.-
99.50 100.50
90.- 91.-
92.50 93.5C

7.

4 7. 
4 7.
IS1'

Brtokp.plr.k

Tirai «■ M«*ti nyetemk.»dóm.,100frt«=800k. 
Horvát-nisvoo jeli. földi. kötr. adóiéi. 71/, —

ni Oomtrék állomolléoo*«.
Egy.eit.tt jtildék papírban fabraar-aofomoa 

május—november—
Egyesített járadék ezüstben jaanár-juiiu*-------

április—október —
Aranyj.. adóm., ar. írtban, 100 ar. Ért — 840 k.

Ttí'kl 
_ 1000 k— 
= 800 k— 

800 k— 
100 k—

KorooaértékO járadék — -----------------
Allameorej. Ito4. évb. 860 Ért. p. p.= 

. 1860. . 600 , O. S. =
I860. . 100 .
166*. . 100 .

Bolgár tilamv. stiogkölrabn 100 ar. friss 840 k 
Szerbia ny.-kölcsön J00 frank = 96 k — «■— 

y l00 e = sek (o.feifllh

Otoho árfolyam
oeuz 1 are
100 ko -kint.

141.50 142.5C

97.85 97.85
97.35 97.85
97.20 97.70
97.20 97.70
97.15 97.65
97.40 97.9C

162.- 164.50
132.50 133.5'J
160.- 162. —
195.- 197. -
195.- 197.-

•o.to 81.-
73.SC 75.S'1
75.5C 77.50

e , . köze kötv.-----
Omágoe központi hitelszövetkezet kötv. —
Osztrák .magyar bank 40s/, évre _ _ _írtban

. a 60 évre _ _ _ _ a
Peeti hasai első takarókp. kőié. kötv. 60 évre

„ , „ . , _írtban
a , a • sálogl. kor. ért.-----

Pesti m. keresk. bank-------------------írtbau
. , . „ közs. kötv. 50*/, évre_
a • • • köm. k. visas. iiO°/efrtu
• • • • köre. k. visas. 10úe’„ —

b) Vidéki ée kft 1 földi mt. klbeeeAtáeuL
Albina takarék es hitelintézet_ _____ __
Aradi polgári takarékp. 40 évre________

a a , 40 é. visszaüt. llO 'j,
A rádmegy el takarékpénztár-------------------
Boenyák-herczegovmai szabad, országos bank “
Debreczen! első takarékpénztár-------- --- a
Krdélyr. m. jelsáloghitelb. 40 évre___ __

, , ,40 évre vieezaüz. -®
Horwát-scUvon országos jeleálogbani_____ _
... , közs. kötv.

Negye b ált. takp. Sl'/s viasz, lift*/, _ c
a , . 40 evrs. vissz. 10€V/, — ._
. , . 40 evrs. in. kib. „ _
. . , 36 svrs. IV. kib.____1-

Nsgysssbsni földhitellétézat—___ ______ *

. . VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer .-kötv.________
Temesvár eleö takarékpénztár---------------------

ÍV. CliSMiégl kŐtTenyek.
Adna m. kir. tengartiajósám részvényt-----— —
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. — —
Budapest villamos városi varat r.-t—________
Budapest-psou varat —-----------------— — — —
Deli vasat________ __— 100 marka = 118 k.
Első ss. kir. szab. donegözhajózásl társ. _ — 
Kassa-oderberg! vasat 1889, —

, , 1889. 100 m 3 118 k.
. . 1891. --------------------
. , 1891. 100 m. 3 118 k.
. . (oszt. von.) 1880. es. —

Magyar folyam- ée tengerhajózási r. t. — — — 
Magyar-gámorosági vasút Uh. — — —-------

Magyar ny. v. (székes?.-gyűr- graca vonal)-------
, a . 1874. kib.-------------------------------

Magyar v. eis. k beruh, czélra, zoo m =118 k. 
Osztrák-magyar államvarat 1883. íOOm allSk.

, , X. kih. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdeke vaeetak----------------------

V. Bankok réuvésy«L
Angol-osztrák bank------------------------------ 840
Budapesti bankegyeellet-----------------— —
Első magyar iparbank— — — — — — — 300
Fiumei hitelbank--------------------- —--------- *60
Fővárosi banz-reszváoytársasag------- ---------
Budapest» giro- es penstár-egylet —-------
Hazai bank-resxveny-tarsasag --------- — —
Hermes magy. ált. váltóQzlet részvt — —
Hornt kereskedelmi bank------- --------------
Horvat l^zamitoló bank------------------ — —
Horvat-szlavon országos jelzálogbank — —
Magyar általános hitelbank----------------- —

. , , seept, k.
Magyar ipar- ée karaakadalmi áank^— —

Magyy jtistlo^iitolbank — — — —_g_=.

98.—
98. - 
91.-

102.-
99. - 

101 50 
101.-
98.
96.5C
96.50 
98. - 
99.5C
91.50
91.25 
80.5 J 
91.- 
95. - 
91.50
93. - 
98.- 
98.-
94. - 
93.-
97.25 
97.5U
97. -

100. -

1*6 - 
118.- 
103.
98. 
98.- 
91.- 
98. - 
97.
90 -
97. - 
90.50

100 
9/.75
97.75
98.25
92.75
93.75
98.25
92.75
98. - 

102.-'
93.25

69.-
95.-
92.-

103.-
1C0.-
102.50 
101.5C
92. - 
97.25 
97. 
99.

100.50 
92. — 
91.75
81.50 
92 - 
95.-
92.50 
94.-

98.50 9
97.*-I 98.-
99.SC 100.
98.50 99.50
99.50 109.50 

100.- 100.50 
102.-' - 
102.- - 
101.75 102.25
98.75 99.75

102.50 103.50 
106.-j 107. 
1ft6. — 107.

98 75! 99 75

too!- tot!- * __
98.25 99 25

160!—
97.- 98.-
92.50 93.5C
95.- 96. - 70.—
91.- 92.- 18.—
93.- 94.- 80.—

11.—
93.- 94.-
95.25 96.2Í 12. -
93.- 94.-
95.50 96.5<
95.50 96.Sl
98.50 99.4 _ ,

102.SC I03.S : :
1C2. — 103.-
92. - 93.-

104.- 105.-
102.5C 103.5 800100.25 101.21 se.- i

12.-
97Í25 97*7. se!-

Utolsó ártolyaiu
pénz áru
koronaerték

=75.-
177.-
320.-
163.-

218.-
210.-

276.
180
325.
165.

221.-
220.-

447. - 448.- 
930.950 -

667.75 668.25 
1705*. — ! 1 TI sí —

Magvas jelzátoghitelbauk— ____szept. k. 840 434 — i 435. —
Magyar cereskedelnu r. t.___________ — 400 400 —| 405. —
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank_ 400 k.

szept. k. 400
Magyar takareZD. közp. jelzálogbankja------- VXK)
Osztrák hlLslmtézet_ __ __ __ __ _______3S0
Uhzrrak hifelintezet _______ ___ szept v. 3*0
Osztrák liiMmtezet kib. __ _____— 3*0
Osztrák-magyar bank_ __ __ __ __ __ _ 1800
Pesti magyar kereskedelmi bank _ __ — 1000 2620.- 263O.—
Cnionbank _ __ _ _ _ __ __ __ __ — 400 555.— 556. -

! '
20=. —í 201.-
21Ó. — j 214.- 
160.- 162. - 
413. - 414. -

?18C. - 2!85.- 
550. - 560. - 

138J- - 1390.- 
15990- 16090- 

I I

VI. Takarticpéutárak reasvényel.
Belvárosi takarékpénztár_________________ *00
Budapest 111. kerületi takarékDénztAr _ 100
Budape*t-erzaebetvarosi takareknónztar 300 í. 
Budapesti tat. pénzt, ée orsz. z:»logic, r. t. 400 K.
Egyesüli budapesti fővárosi tanarekp.—_400
Magyar általános takarék pénztár____ 500 K.
Magyar országos központi takarék pénzt. _ 600
Pesti hazai első takarekoesztar_______ _ — *000

VTI Biatoaltó-tArauaágok réssé.
Bécsi biztosító társasig_____________ ___ 400
Becsi élet- es jiradék-biztosi tó Intézet___ 400
Első magyar általános biztosító társaság_ 8000
Fonciere, peeti biztosító intézet___ ____ rOO
Magyar jég- ee viszontbiztosító r.-t._____300
Nemzeti baleset-biztosi to r.-t. _____ __ 800 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet _ __ _ 600

V£U. Gömalmek réisvényel.
Concordia-gőzmalom r.-t.___________________ 800
_ » , elsőbbségi résxv. 800

60.— budapesti 'gőzmalom r.-t.________  600 K.
Erzsébet-gőzmalom-társ. _ __ __ __ __ _ *oO
Lujsa-gőzmalom r.-t. _______________________ 3*0
Peeti hengermalom-társ.___________ _ __ 800
Peeti molnárok ue sütök gőzmalom r.-t. _ 400
Pesti Viktóna-gözmalom________ 3uO

400. — ! 410.— 
520.-' 530.- 

5160.- 52C:;.-
187 
243.- 
:85- 

1200 -

92.- 
248. - 
190.- 

1250.—

45C.- 
800.- 
99C. — 1010.— 
430.-i 
230.- 
940. - 
430. —
254.-

fre 8 
fre 8.-

^ Bányák és téglagyárak rém.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t._____ 800 E.

i Budapest-azentlönnczi téglagyár _ _ _ jO
Egyexült tégla- esess man tgyár r.t__ ___ __ 800
Észak rn. egyesült köszénb. és iparv. _ _ *00 
E-y. ü: m. . . •»-/fii íj \,, r. t. K. 400
Felsőuiagyarorsz. bánya es kohóm. r.-t. _ *00

; István téglagyár r.-t.___________       jOO
äasea-sum-jai kószenbanya r.-t. id. slism. 60
Ku-setesi gramtbauya' r.-t.________ 800 K.

; Kőbányái gőztéglagyar r.-t.________________ 3*0
Kószán banya es téglagyár r.-t.________80 K.
Lechner rakom téglagyár r.-t. _____ *00
Magyar asphalt r.-t.____ _________ ___ __ ^00
Magyar alt. köasenbanya r.t_______ ___ __ *00

• Magy. gőzt eg la-, czem.- ee gypezgyar r.-t. 290
‘ Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. 0. — *00
• Peterhegyi téglaipar r.-t---------------------- *00 K.
- balgo tarjam C őszen banya r.-t._____________ 200

i Újlaki tégla- ee mészégető r.-t- előv. jog. n. 300

X. VasmttTok és gépgyárak réssé :
E4*6 magyar gazdasági gépgyár r.-t.------- i00
.Danubius* m. hajó- ee gépgyár r.-t— 800 K.

Ganz és társa vasöntöde és gépgyár *_____800
Magyar belga férnipargyar r.-t. elsőbbe. 800 K.

- Matya: A-tirsn,- . gyár r.-;.................... *00
Nadrégi vasi par társulat________ _ _ _ 400
„Nicholson*-gépgyár reexv.-társ._____ 200 K.
Rimám arany-ee Igó tarjám vasofl r. t__ ___ 800

- __ . szept k. *00
Schlick-féle vasöntöde ee gépgyár _______ tOO
Ttudloff s Dittrich gepgyr.-t. Átver, elölj. 300 E. 
Weitzer János gépi-. *v aggó agyar r.-t. _ 400 K.

XI. Könyvnyomdák réesveayei.

160.
350.

2G. — 
230.-

133. - 
100.- 
661. - 
173.-

240.-
159.-

543.50 
225. — 
190.-
2QC -

.Athenaeum* Irodalmi ee nyomdai r.-t. . 
F rank lin - társulat

800
300

.Kosmos* mümtéaet _ _ _____ *00
.Pallas* irodalmi ee nyomdai r.-L_ _ _ 400
Peeti könyvnyomda r.-t. _ _ -- -------- - _ íuOO

XD. Különféle vállalatok réesv.

Bihar-Szil agyi olajipar r.-t-------------
Brassói cellulose gyár r.-t.------------
Budapesti általános vtHámosaégi r.-t 
Bpesti Zsoinay-íeie uorcz.-fayenczegy 
Első magyar betűöntődé r.-t. _ _
Eleö magyar gyapjumoso- ée bízom.
Első magyar sragyar r.-t.------------
Első magyar részvény serfÖződe_ _ _ _
Első magyar serteshixlaló r.-t--------------
Első magyar szálloda r.-t. -•
Első pesti a podium es caontlii 
Fiumei nzshántolo- ee rizskemenyitő gyár
Gectiwindt-fele szeszgyár-------------------------
„Hungária* műtrágya es kenaav-gyar-------
Jordan Viktor-léle bőrgyár r.-L ele. reev.

460.- 
520.- 
2C. — 

355. 
2680. -

260.
164.-

350. —
2C8Í-

544Í-
235.-
200.-
21C.

1C30.- ObC.-
200 K.

_ ioo K. i230.- 123C.—
— ÍUO K. 2CC. — 220.-

*00 SL 26C. — 26,.-
__ *00 K. 222.- 225. -
.r.-t.xooo K. 2-:0C.- 2600.-
____ *00 272.- 276.-

r^t— ion 900.- 9i0. —
_ 600 K.
_____600 2310.- 2340. -
____ 400 471i- 481.-
_ - 1H0 434.- 440.-
____ *00 305.- 3*.0. —

1 gyár 1000 2875.- 2975.-
____ 400 884.- 390.-
_____400

rsezv. 800
400 580.- 5 SO. —

Köbanyai polgári saríBzö réezvéay-tár.
Magyar stukonpar r.-t. —------ — —
Magyar fern- es lumpaSVu-gyar r.-L _
Magyar g.-zizzuteuv r ................. .. — ...
Magyar ruggyantaarugydt* r.-t.------------
Magyar vasúti forgalmi r.-L előv. jog. a.
Magyar villameesagl r.-t-------- ----  _ _

Nagyszebeni villamosra!! r_-t. _ _ _
Nemzetközi villamossági tár saság — __
Nemzetközi waggon kölcsönzi'» r.-t. _ —
Popper Lipót faipar r.-t. __ — —
Qnarnero rész vényt Ariasag - . — —. —
Royal nagyszállódé részvény társaság —
Szegedi kenderfonogyar r. t— — — —
SziszekI tarhaza!: r.-t. __— — — —
Telefon-Hírmondó r.-t„   ... — — —
Tőrükbirodalmi dobányegyedárosági r.-t

XJII. Köslekedéel váll. ráaiv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t— _ -00
Aradi ée csanadi egyes. v. r.-L törzs.-r._ 300
Baia-Zoiurmr-Ojvi'teli h-lyt ^ri. v. 800
Baree-pakrsczi vasút elsőbbs. rétzv. ______ iQO
Budapesti közúti vaspálya társ_____  _ 200

„ „ - ? -rjf köz. »00
„ „ „ id. rése). _i _ *00
. . . «fr. je^y--------- -

Budapesti villamos városi vasút r.-t. __ _ *00
Budapest-szeot-lőrincz; h. é. vasúti. ^_ *00

Bpeet-ujpest-rákuig). vili. köz. vasat r.«é. 800 K.
Debreczen-hajdunanási vasút h. e. r. e%» T. 00 
Déli vasút_________________ ___ __ __ __4 0

t. kCz. -8 i
Első ee. kir. ezab. dunagőzhajó-társ. .. 1050 

—.— Gtilnicxvölgyi vasút r.-t. elsőbbe, reszv. S8P K-
—.— Kan«aj közúti vasút ... _ __ _______   800
15.8' Kassa-oderbergi vasút_______________  __ JOO
XU — Kasaa-tornai h.slyi érd. vasút r.-t. eh. r_ 49
— .— Lóni;»v.ügyi 1 üsut r.-'. el-űnb.'. ré=zv. . 40** K.
$.20 Magyar folyam- es tengerhajózási r.-L *00 K.

19.88 Magyar-gncsorszagi vasút __________ _ — '00
2V.— Magyar helyi erdeku vasutak r.-L___  _ — ,<J0
19.78 Magyar nyugati vasút_________________  _ 400
—Maramarosi so vasút els. részvény  - - 800
_Marar- jrosi aovasut törzsrészvényei ________ 300
—. — Maramarosi so vasút B. részvényéi___— 300
—. - Marosvasarh.-azaazreg. vasút eh. reszv. *00

Nagykikinda-nagybecsker. vasút ele. r. — 800 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L — 2*000 K.
Osztrák-magyar álíamvasut _   — — — 4 0

-z-.pi vég k-e 4f«>
Pécs-harcsai vasút_ ______ — >00
P«»M.uKl.„i.,ny F.-^varm. h. v r eh. r.- K- 800 
Szlavóniai b. é. vasút els. részvény — 4W 
Szt.-Lői iiv z-.'-zUtina-Nusic'zi h. e. v. eh. • r- 
Temet;var-Müdo-i b. érd. v. r.-t. eh- r. K.
Zsibó-Nagy-Bányai h. e. vasút eh. r. — «*S0 SL

Üti4d> trfoiy ** j
k ír í

koronaérték

*00 K. 19.- 20.-
*00 K. 134.- 138.-

J 380.— 19C0.-
270.- 28:. -
360. - 265.-
55..- 57C. -

200 K. 247.5C 243.50

_ 1000 930.- ioo:.-
400 >90. - 495. -

400 K. :ovo.- 1030.-
_ 00
_ 230

300 K. 6?.- 65.-
_ too 570.- 575.-

*ÉJ
103 í.
_ 1*8 202.- 203 -

- 395.- 
292. - 
85.-

! 355.- 
! 397.- 

356. — j
410*. -

425.’- 
1 <40. —
125. -
126. -

12.—
70.— 

fr 28.0 
fr 28.50 

19.88

G. 30 
7.60 ,

XTV. Sorsjegyek.
Bazilika songagy---------------- -------------- — — —

„ . osztr. feldlbélyegzéssel_ _
„ , nyoremeny-jegy— — — — —

Bécs vár oei ny*r®mtsnykölcsón 1874. évről — _
Budaváron sorsjegy — —------- — — — — —

, - osztr. feialbélyegzwsse!—■ _
„Jó env* egyesületi eorsjwgy —------------ ,— —

„ „ „ oertr. felOlbé.'yegz.
Magyar jelzáloghitelhanx nyer -jegy - • r- 

osztr Lel (HŰ.
Magyar vőrte-kereezt sorsjegy   ------- —- —t

. . . . oextr. felülbélyegz.
- - « » Ux • Bi '• : ■ •'->

Glass vöröe-ksrees sorsjegy___________ — _
„ „ „ „ osztr., felülbélyegz.

Osztrák lőlahit-untezet nyere.’n.uv-jtigy___ — _
0 ez trak vörös-kereazt sorsiegy_ —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy _ _ _ _ _ -»
Pál ff y sorsjegy--- ---------------------

XV. Penseemek.
Arany. se. ** kir. vart----------------- — — — —

„ • e s • — — — —
. Mátrák vagy magyar 8 frtos------- — —
, 20 frankos--------------------- ____
, 26 márkás... ------------------------ _____
„ törők arany líra---------------------- ----

Fémet bírod, vagy egyénért, bank)..<100 márkái
Franczia bankjegy ti00 frank)------- — — —
Olasz bankjegy <100 líra)------------ ----------— —
Papirrubel dar' ’"•onkint _ — _ —« _ _ _ _
Roman bankjegy (100 lei)------- —* — _ _ _
beerb bankjegy (100 ezüst dinár) _____

XVL- Váltók árfolyama, ílátra).

_! -

670.- 670.5C
41ú. - 415.-

T**_ Z‘ —
163*.- 165.-

360*. - 370.-

11.5C 12.50
12.SC 13 5C

388!" ?9z! -
123. — 125.-
12S.- 129- -

6 -- 6.50
6.85 7.25

20.-
23.-
19.-
21.-

22 - 
25. -
ZU.
22.-

22.50
24-

27. - 29.-
i42:- 43.50

395.-
13^75 134.75

11.45- 11.50
11.40* 11.45
19.31 19.35
19.31 19.35
23.64 23.70

iis!zc 118.40
: 96.25 96.55

90.30 30.7C
2í57 2.58

Amsterdam _____

Lonaou — _ — — —
Nemet oankpiacxok__ _
Olasz bankpiacsok _ _
Páris —------------— —
bvajcn bankpiacuk _ 
Szentpétervár------------100 ru

2dp.0S

*TZZ 242^15
rt--------- 118-V*0

_____— 90 Vo

100 holl andi írtért _
100 frankért _ _ _

10 sterlingért — _
100 markáért.
100 tiniért _ _ — »V --------
100 frakkért_______ _ 95.„Ví 96-5-
100 „------- ---- ! 95.7 V 96.-

200.40

242 55 
118 5: 
90.60

Magyar áll hltalhaak _ _ — — — 
Oestrák hitelintézet _ — _ _ _ — 
Magyar aranyjáradék — — — — — 
Magyar koronajaradék — —- — — — 
Magyar ip. ée tereak. bank. —- — — 
Magyar leiatioghitelbank — — — — 
Magyar leszámítoló bank — _ _ __ 
Rima-Muranyi vasmű r.-L — — —
Bpeeti közúti vaspálya L-----------------
Déli vasat--------------------- — — — —
Osztr .-magyar államvarat _ _ _ _
Budapesti bankegyesület-----------------
Eleö magyar iparbank---------------------
Hazai bank r.-t----------- ------

I 686.-
667.-

Lossáanitoló ávtolyamok szeptember 3-áráL
Magyar ált. takarékpénztár _ _ — 
Salgó Tarján* köszénb. L _ _ _ ^ 
Kőszenbunya. es téglagyár r. L —. — 
M. orsz. Häuft, taíarekp. ___ —
Kassa-burui*n

Kamatozó eines um TuTvan^Tamatlába (6 hó) — ^— —
Az Oaztrak-Magyaroank Kamatlába váltó les tamitolásnal

Pesti m. keresk. bánt-----------------—
Magy. jég- ca viazwhtbizt— — — —- 
Magyar czuíonpar r. L — — — —
M. takp. közp. jelzalogb. _ — — —
Magyar asphalt r.-t-------— — —
Belvárosi takarékpénztár r.-L — —
Adna ui. Kir. euzeruajóz. r.-L — _
I. magyar tiL biztosító társ— — —
Újlaki téglagyár r.-t. ..----------- — —
Molnárok és sütők gő^m. — — — —
Egy. tégla- es cementgyár r.-L _ _
Schiick-féle vasöntöde r.-L _ _ —
Első in-agy. gazd. gépgvur -„-----------
Pesti hazai elaő taKarékpenitár _ ______________

_ 4t/# # I karadeKok~es DanKzalogirveieK tf.í.uoga^taea.
H 4*/,u • I Más értékpapírok eizálogositasanal „
SAMniiúáMnéi' "

Budapesti váll. városi vasat —. _ — 
Bpeati vall. városi va.-ut, aj kib. — 
Budapesti villámossagi r.-t, _ — —> 
Magy. kerámiái gyár r.-t— — — — 
Felsőm, bánya- es Jtohómü — _ — 
Egyes. Bp. föv. takar ékp. — _ — —
Angoi-osztraK bau.» .. .- —--------—
Lujza gőzmalom r.-t. — — — -- •— 
Magyar villámossegi r.-t. — — —-A—

8*4.-

" t • * - ., . \
,v %



rgyktértés. péntek, Szepter :::: x4: S ím
Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban nvnden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérre , s compact be­
tűkből szedve 8 t.hérre! ,oo.

TELEFON 5166. Csak oly levelecre válaszolimK.
melyekké a' válaszra sztÁsegea ievelbeiyeg ^agy lereiesoiap beguideak ea nirnetes xiact ailo szám kózöitsuik.. sc.L.--' v■« 06

Kis hirdetéseket
.'fogaid ai Egyetértés számira 
a központi turatal Papnövelde- 
Iitcza 8. «Z. él a köretisezS 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
tlol.án*.tőzsdéje VI. kér.. TeréZ- 

körut 54. szám.
Bnrger Vilmosné 

dl hánytözsdéje Erzsébet-körut 
’ 51 (Oktogon.)

Nemecsek A.
lolitaytózsdéje IV. PetólMér

3. szám.

Deutsch Julia
dohánvtőzsdéje lézsef-körot 

50. SZ.i (Baross-uteza sarkán.)

Toldi Lajos
tcnyvkereskedéee Bnda, It.i

Fó-utcza 2. szao.
rsdainint minden hlrSal.al 

iroda-

Kiadóhivataíi üieneL
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá- 
laszbólyeg beküldetett.

Jelieés hirdetéseknél a 
hirdeti) a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás. I Alkalmazást Keres.
Hírnél« és «1

pénz-szekrények
rendkívüli olcafl arankanhaiót
a beeai nennsiehrenyegarmatá-
rihsn, Budapest, V., Bál- 
sánv-utcaa 6- «m- 37960

Bernáthegyi
3 hónapos tiszta faj kölyök­
kutyák eladók. 11. kér., Aranka- 
utcza 16. sz.

Lámpa.
Igen Slóp függő lámpa és 
egy ampaina petróleum 
használatra, egy szalon 
csillár és egy ampolna gáz 
használatra jutányos áron 
eladó. Bővebbet Tőkőly-utcza 
6., II. emelet 8 sz. (a Nép- 
szinház-utcza sarkin.) 11331

Házvezetőnői,
vagy ehhez hasonló állást keres 
urinő, ki már kilencz évig ily 
minőségben idős házaspárnál 
alkalmazva volt ezek haláláig ; 
igy betegápolásban is jártas. 
Czim a kiadóhivatalban. 8574

Párisi
kiállítási útra társalkodónőnek 
ajánlkozik keresztény úrnőhöz 
fiatal müveit hölgy. Beszel 
francziául, magyarul, németül, 
zenében jártas. Czim a kiadó- 
hivatalban. 8590

Szakácsnő, 
vagy más könnyebb foglalko­
zást keres a háztartás tétén 
gvakorlott nő. Czime: Mészáros 
Anna. Konti-utcia 23. szára, 
11. ajtó. 11332

Oktatás.

Párisba utazók
figyelmébe! Nélkülözhetetlen 
mindazoknak, a kik. a párisi 
kiállításra utaznak : Paris és az 
1900-iki világkiállítás. Irta: 
Strausz Adolf. Ara csinos va- 
szonkőtésben a kiállítás tér­
képével együtt 3 kor. Pontos,
megbízható útmutató úgy Pa­
risban, mint a világkiállításon. 
Kapható: Lumpéi Hubert (Wo- 
dianer F. és fiai) könyvkeres- 
déséhen Budapesten, VI., An- 
drássv-ut 21

Könyvelőnő,
több évi gyakorlattal irodában 
vagy üzletben állást keres. 
Czime a kiadóhivatalban. 8581

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravalú, becsületes 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hernád-u. 24. 
Budapest 11320

Könyvelés
könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezetés 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi ez ám tan és váltó­
isme, ti hét alatt akár egyen- 
kint, akár csoportokb an Pallók 
főkönyvelőnél Budapest, VL, 
Bulyovszky-utcza 28. sz. I. em. 
Értekezhetni déli 1—3 óra és 
esti t/27—8 óráig. Elvállalja 
könyvek berendezését és mér­
legek felülvizsgálását. 11326

Az ország összes intézeteiben 
használandó

középiskolai tankönyve­
ket és egyetemi tan- és 

segédkönyveket
heeenólt jó kiadásban oleaón 

kapni
PFEIFER MANÓ

antlquárlumában
west, IV., Mtueum-körut 43.

Levélben! megbízás lelkiisme­
retesen és pontosan eszközöl­

tetik. 39257

Intelligens férfi,
a magyar és német nyelvet 
szóban és írásban bírja, rak- 
tárnoki, felügyelői vagy bármily 
néven nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 

la kiadóhivatalban. 11313

Lakas es beriet.
Két földszintes ház
mester-uteza és Fercm-z-kőrut 
sarkán, ipari czélokra alkalmas, 
november 1-től, esetleg több 
évre is, bérbe adandó. Bőveb­
bet Dr. Perl Soma ügyvédi 
irodájában Andrássy-ut 4i.

' 11321

Különféle. Nagy vagyont,

óriási jövedelmet, 
naponta 20 30 koronát,

de évente legkevesebb
5—6000 koronát
szerezhet mindenki könnyű

Hirdetmény.
111953/Cl. sz. Magyar-boszniai 
vasúti forgalom. Kőbánya alsó 
és Kőbánya felső p. u. állo­
mások felvétele a II. rész 1. 
díjszabási füzet XIII. kivételes 
díjszabásába. A magyar­
boszniai vasút forgalom 1897. 
évi deczember liü 1-től érvé­
nyes 11. rész 1 díjszabási tüzet 
XIII. kivételes díjszabásában 
Budapest-Júzsefváros állomás­
ról Capljina. Metkovic és 
Mostar állomásokra, illetve 
viszont fennálló mérsékelt osz­
tályúm díjtételek érvénye ezen­
nel Kőbánya alsó és Kőbánya 
felső pályaudvar állomásokra 
kiterjesztetik. Budapest, 1900. 
évi augusztus hú 23-án. A m 
kir. államvasutak igazgatósága, 
a boszna-herczegovinai állam­
vasutak nevében is _____1385

otthoni munkával — társa­
dalmi állásra való tekintet 

nélkül, a ki a

„Kereskedelmi Vegyészet"
czimü könyv legújabb, két­
szeresen bővített és javított 
kiadását megrendeli, mert ál­
tala 540 oly foglalkozást sajá­
títhat el, melyek bármelyiké­
vel, előképzettség és tőke 
nélkül férfi, nó, gyermek ké­
nyelmes és jövedelmező meg­
élhetést biztosíthat magának. 
A könyv első kiadásának bolti 
ára 6 kor. volt. ennek daczára 
a legújabb, kétszeresen bőví­
tett legújabb, harmadik kiadást,

2 kor. 50 fillér

kedvezményes árért küldi meg 
mindenkinek a

„Kereskedelmi Vegyészet"
könyvkiadóhivatala

Újpest, Lörincz-utcza 24

Ugyanitt csekély havi részlet- 
fizetésre bárminemű könyvek 
megrendelhetők. Könyvárjcgy- 
r.ék ingyen és bérmentve.

39156

Hirdetmény
Magyar királyi államvasutak. 
125912/G1II. szám. (üj személy- 
és podgyászdijszabás életbelép­
tetése a Maros-Vásárhely- 
Szász-Régeni h. é. vasúton.) 
Ezen h. é. vasúton f. évi szep­
tember hó 1-én uj személy és 
podgyászdijszabás lép életbe, 
melyíyel az 1899. évi január 
hó 1-én életbelépett díjszabás 
érvényen kívül helyeztetik Az 
uj díjszabás a m. kir. állam­
vasutak díjszabás elárusító 
irodájában (Budapest, Csen- 
gery-mis» 33. sz.) 20 fillérért 
kapható. Budapesten, 1900 
augusztus hó 21-én. Az igaz 
gatóság.

Felső keresk. iskolát
jól vógaett fiatal ember ajánl­
kozik bankhoz, takarékpénz­
tárba vagy más hasonló nemű 
intézethez gyakornoknak. A 
levelező gyorsirászatban is jár­
tas. Czime e lap kiadóhivatalá­
ban megtudható. 8493

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak 
134695/900. szám. (Keletnémet- 
magyar-vasúti kötelék.) Folyó 
évi október hó 1-ével a poseni 
kir. vasutigazgatóság Lnach 
witi állomása felvétetik a 
keletnémet-magyar vasúti köte­
lékben 1897 október 1-ével 
életbe lépett díjszabás II. rész, 
2. füzetben foglalt és korpára 
nézve érvényes C) kivételes 
díjszabásba. Ezen állomással 
való forgalomban a fentneve- 
zett díjszabáshoz megjelent II. 
pótlékban foglalt s Rawitsch 
állomásra érvényes díjtételek 
11 pfeniggel felemelve nyer­
nek alkalmazást. A magy. kir. 
államvasutak igazgatósága 
részes vasutak nevében is. 1426

Hirdetmény*
Magyar királyi államvasutak 
128386/CI. Az országos raktár 
házak részvénytársaság szeged 
tárházaiban betárolt áruk után 
a reexpeditió kedvezményének 
igénybfevétele esetén fizetendő 
reexpeditionális illeték 100 
kgkint 6 fillérről f. é. szep­
tember hó 15-töl kezdve 100 
kgkint 3 fillérre szállittatik le. 
Budapest, 1900 szeptember hó. 
A magyar királyi államvasutak 
igazgatósága. 1425

Hirdetmény.
Magyar királyi állumvasutak. 
37941 F. IV. sz. Ezennel köz­
hírré tétetik, hogy Nagy-Bélicz 
állomáson folyó évi szept. 
hó 20-4» d. e. 9 órakor 
6430 kg. súlya 1 darab 
lokomobil, 1 drb cséplő­
gép, 1 hordó gépolaj. 1 drb 
fecskendő, 1 drb emelő 
1 köteg hámfa és 2 drb 
vonórud küldemény elárvere 
zésre kerül. Ezen árverezéshez 
a t. ez. közönség ezennel meg- 
hivatik. Budapest, 1900. szep­
tember hó 5. Az igazgatóság.

1427

franczia nyelven »■-l:énte*ve. 
Meg van végöl jelölve az üssz-js 
villamos vasúti vonalak.

Az útmutató el van látva a 
fő- és székváros teljes leírásá­
val és a következőket tartal­
mazza:

1. Erkezes a fővárosba, 2. 
Közlekedési eszköz k, 3 Szál­
lodák. 3. Vendéglők és étter­
mek, 5. Kavéházak. ö. Kioszk- 
kávéházak, 7. Czukrá-zat A:, 8.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
V21285/9U0. Cili. szám. (Nem­
zetközi körutazási forgalom 
Olaszországgal). A magy. kir 
államvasutak igazgatóságától 
vett értesítés szerint az 1891. 
évi április hó 1-tól érvényes 
nemzetközi olasz körutazási díj­
szabásban az Alpesektül délre 
fekvő utazásokra foglalt idő 
közben többször felemelt me 
netdijak folyó évi szeptember 
hó 1-től kezdve általánosság­
ban mérsékelteinek. Budapest. 
1900 augusztus hú 18-án. Az 
igazgatóság. ______ 1389

N élkülözhetetlen
minden budapesti lakos, 
valamint idegenre nézve

a legújabban megjelent

Budapest székesfövá 
rosi képes utmutatí

tervezte és rajzolta 
Jauemlk IbT árL5.or.

Budapest legújabb kivitelű 
szinnyomatu tervrajza, melyen 
minden kerület külön színnel 
van nyomtatva. A tervrajzon a 
főváros nevezetességei számuk­
kal vannak jelölve és a rna- 

l gvaiázatbim niri'-rvar. hómét

dűlő, az utcza

fillér. Postai kü! ■
Megjelent LA 7' 
! Wodianer F. < - 
kir. udv. i: ’ Y 
Andrássy-ut 21. sz 
kapható minden

IO dar als
elsőrendű fiatal

eladó

a Felsö-Margitszigeten Budapesten,
E 10 tehén naponkint 120 I««** ‘nöflfsAMU
miről a vevő meggyőző,illetik. B-a eubet

Budapesten, Rottenbillor ntcza 60. sz

■©i

leüld

41/ lígr. Cuba-kavét 6.93 írtért 
kgr. Császár karaván-teát 1.6V írtért 

minden más költség nélkül 3931

FRÍTEILIBEISINOER -■
kávébehozatali üzlete, Fiume. 

ya- Állap

Nyilatkozat
A cs és kir. főtörvényszék 1899 oki 14-ikén kelt 8130 sz végzése, 1 

delmi minisztérium 1899 decz. 25-ikén kelt 62828. sz. végzése értelmében a

,J. Klaps-Feder
_ . . . _1_____ — M.ilinavTln-.otmiinan

a nmeit», kereslte-

Magyar királyi államvasutak.
130132,900. sz.

jelzés mint «óieVv.a Bécsi lteve.Ued.lmi es

IE* *$e£nold£ aT^Óoti/l^C^BlTéítetaéhe^

a leg.rilre.obb módon, fogunk eljárni. hUHN iV CO. BéCS*.

Gyári raktár I., Stephansplatz Nr. 6.
39997

KossuthKossuth

Czspök
Uraknak. . fit 5.- 
Hölgyeknek „ 4.- ÁR

falapok
Sublime . . frl 2.20
Splendor, 1.15

Legszebb, legkényelmesebb, legolcsóbb
társas utazás Párisba

a világkiállítás megtekintésére
a magyar tanulók utazása Párisba,
melyhez tanférBak, szülök, iis.te.sége. tor.adalmi 

állóan egyének csatlakozhatnak
Indulás szeptember 22-én külön vonattal. Egy nap és éjjel 

pihenő Münchenben; visszauton Zürichben. Hét nap 
í'-',fisban. 1 tközben is minden igényt kielégítő teljes ellátás. 
Elegáns szállodák. Szabad belépés a kiállítás területere. Kiran- 
dulások p. Yersaillesba stb. ...Összeültnek 1U. osztályban 11*.« !»Okr-1>• ””taly-
ban 145 írt 50 kr. 1. osztályban 185 írt 50 kr

Jelentkezéseket elfogad Budapesten, Zöldfa-ntcza
27 es. I. em T ^ ÄPropper JV. János
39361 igazgató.________

Fiuk 39967

Gyermekek 
Kis gyermekek

czipö frt 3.
2.V V

57

minden alaki»»«*

Makulatúra
papiros eladó. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága az 1901. évben 

szükséges 20.0U0 q kőolaj szállítására ezennel nyilvános palja-

' Az ivenkint e»y koronás okmánybélyegge! ellátott ajánlatok 
lepecsételve legkésübi. 1900. évi október hó 6-ának delt 
12 óráig a magyar királyi államvasutak anyag es leltári,c- 
szerzés. szakosztályánál benyújtandók vagy postán oda külden­
dők. Ugyanezen időpontig átadandók ugyanott a kőtelező mi­
nőségi minták is. ,, ,_, ,

Bánatpénz gyanánt az ajánlott anyag értékének a% legké­
sőbb 1900. évi október hó 5-én déli 12 óráig a magyar kir. 
államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Szállításra nézve mérvadók és kötelezők a 1l-2.i1.9G. sz.
I általános szállitási és kőolajra vonatkozó 39986/92. sz. külun-

: le A szállításra vonatkozó egyéb részletes módozatok az igaz­
gatóság anvag és leltárbeszerzési szakosztályában, valamint az 

j-51 . üzletvezetöségeknél és a hazai Kereskedelmi es iparkamaráknál

U ton* részletes módozatok leírása az ajánlatot tenni szándé­
kozóknak a fentnevezett anyag és leltárbeszerzési szakosztály 
által ingven adatik ki, vagy kívánságra postán megküldeni;. 

Budapest, 1900 augusztus hó 30-án.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.i__

JÄEs&eä. wy
csász. és kir.

Bécs, I., Heuer »ar ?.rczzaai,i.
12 érőreírívp.

Párisii
A ftiy-.k ,.r:i 1<> f: 

rendeljek n.-i i.-i 
méterekben 1. .t nu-I 
2. a déré
derek bfisegét .1 á : -
Vidékre cuak utinx
pénzre küldünk.

Haszonbérbeadási inra

1421

Emerit korházi orvos. Speczialieta.

|Med. univ. 0= FABIMYI
1 gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi és mata-s

titkos betegséget
* (hugycsöfoiyú»t sebeket, eyphiiist stb ).
Impotentiát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel. - B«to. 

I siker folytán lionorárium utólag is fizethető. Levelekre
* díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.Budapest, Erzsébet-körut 12.1. em.

- - - . - 9-3; este 6 8-ig 390ooLakik:
Rendel d. e.

Egyenruhákat
^legelegánsabb és legsnajdigabb kivitelben, 

jutányosán készít 39184

Blum Sándor
elsőrangú egyenruházati intézete

Budapesten, Váczi-utcza 17- sz.
---------- --- _ ----------- Árjegyzékek Ingyen

69885/11.2. a szám.Hirdetménye
A bábolnai ménesintézet tulajdonát képező 

boltkelyiség és lakásnak 19UU. év. november ho 1-tól 
számított egymásutáni három év tartamára leendő bérbeadása 
czéljábó! a bábolnai ménesbirtok igazgatóságánál f. en szeptem­
ber hó 29-én zárt Írásbeli ajánlatok utján nyilvános vemen)-

Ur£y Bérelni Jzlndekozók felhivatnak, hogy 1 koronás bélyeggel 

ellátott és a felajánlandó év. bérösszegnek 10 /„-at kitevő bánat­
pénzzel felszerelt Írásbeli ajánlataikat 1. évi szeptember á9-en d. 
e. 9 óráig fent említett igazgatóságnál Bábolnán (posta, -avirda 
és távbeszélő állomás) nyújtsák be. Elkésve beerkezó, vagy kellő- 
les fel nem szerelt ajánlatok figyelembe vetetni nem lógnak.

® \ részletes bérleti feltételek a magy. kir. gazdaság, főigazga­
tónál (Budapest. íöldmivelésügyi minisztemun) vagy a »«•homa! 
ménesbirtok igazgatóságánál a szokásos hivatalos urak alatt tekint­

hetők meg. , . „ .
Budapest, 1900. szeptember ho G-an.

M. kir. fdldmivelésügyi miniszter.

A Nagy-Ár közsúg határában 
fehérgyarmati járáshirúr-úg. mint teleki:ui:> 
tén), telekkönyvileg 064 hoM l-‘>-7 Q < , ka4 
szerint 995 kát. hold 1313 ' ■ öl * t
szántó, kaszáló, legelő, rét, kert - t.eK,s>-je:<:-". i.llo l.ui'V 
Géza-féle birtok, a rajta levő úri a •- •
lekkel s minden tartozékokkal 1900 szop4. • v-r 18-tól 
kezdödöleg 1903. évi október l -Í£ térévre 
zárt ajánlati tárgyalás utján haszonbérbe adatik.

A zárt ajánlatuk kor-.:.a -z ■ •' 7
értékű óvadékképes érték ;cí; m rank 1
letétele mellett alulírott intézet hivatal* >4 ■ - a ■
ezen, Kossuth-utcza 3. szám/ 1900. óvá t-z‘-r • . t -1 • -• a 
déli 12 óráig teendők le vagy esetleg p . . ........ ken­
dők be.

Az ajánlatok felett igazgatóságunk urvanaz nr.; n . * tn 
tartandó ülésében fog dönteni.

Közelebbi felvilágosítások dr. Tüdő-- j >
aná«*sustól (II. emelet, ügyészi hivat.-.'.) . a

I katasztei i ivek és telekkönyvek is megtCKinlhetük
Debreczen, 1VU0 szeptember 8.

39354 Csbreczeni Eisö Takrrf.znér.ztár.

\U

1

39362

Fiókrahtárak DEBRECZEN és B.-GYULA.

mm rIpfi
a

1

Örökösödés folytán 0" j, bi7.fn=
I delemmel, mely rendkivfilivn ■

.»yenlő távolban Budapest, --ccr­
ies Grácztól, 1 kilométernyire vasút­
állomástól. Legjobb huzalai j: "tunyó-.

1 egészséges és szép fekvés; erdő; ?yü- 
I nyörü vadászterület. Ára öuo.iHjn V 1 
Bankteher maradhat kedv 

j feltételek. Ajánlat „Magas Rente“ 
jeligével e lap kiadcihivak, 
zendő.

Magyar kir. államvasutak. Ózletvezetöség. Aradon.

94994/1. szám

1 A bérlett feltételek a magy. Kir.
----------- . _ . . /»_ ! vezeti,séirenek 1. osztályában a rendes hivatalos órákban megFostahajó-közlekedés Becs—Budapest—Or- küldanek IIliért js ajánlattevőkről teiteteiezutit hu-u' “u “

sova—T.-Szeverin és Galacz között. U.-* éti ^é?z. .^elm-kben kőtelezőknek Ä

A znoldova—oraovai—t -szeverizii .zemélyforgalom 
megssiintetéee

\i I cs. kir. szab. Uunagözbajózási-Társaság tekintettel a 
moldora-orsova-t-szeverini vizállasi visronyokra a j-uz- 
.ellen személvszállitó hajó forgalmat Becs, n
I -Szeverin és tialacz kuzott további intézkedésig aUepen 
edukálta, hogy a postahajók a nyári menetrend szerint Bécsbol 

Ev.dapestrul és a többi közbenesó állomásokról csakis Mól 
i.iváig és felfelé csakis Moldováról közlekednek 

A Lmélyhajó közlekedése Moldova es 
teljesen abbaumarad, a t.-s«everin—galaczi menetek pedig 3-szor 
hútenkint menetrend szerint tartatnak tenm , • ,vpl.

A Moldován alul fekvő áüomásobra szóló ko^etlen j<e»> 
áadásat és az oda irányuló arufelvetelt egyúttal meg
szüntetik. . _ .

Budapesten, 19U0 szeptember ho o-én.
A forgalmi igazgatóság,

I Szenzácziós irodalmi újdonság!

Jane de la Vandére.
Iafélneműek

Regény.
■ A franczia eredetiből fordította ,
[báró PODMAN1CZKY HORACZ. j
] Egyedül jogosított teljes magyar kiadás. j
IA franczia decadence megdöbbentően igaz rajza az 
I enervált. züllött, fenékig perverz párisi elet meste-
I rien életliü képe! A mesterségesen előidézett terme j
I tétlenség kegyetlen leleplezese ! Az előkelő női tarsa- 
I dalomban pusztító fajtalanság borzasztó titkai művészi 
Imegvilágításban! Az emberi faj fenmaradásanak 
1 problémája! Rendkivtd érdekes kor- es erkólesrajz.
I Bolti ára 1 forint = 2 korona.

Kapható: 39368 1

SACHS és POLLÁK ttnjikiadásiban!
Budapest, VI., Andrássy-ut 3T.

I úgyszintén minden fcSnyekeresfcedésfceti,

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak Gyulafehérvár állomásán levő 

pályavendéglő bérletére ezennel zárt ajánlata pályázat bír
dettetik. ,

A bérlet 1901. évi január hó 1-vel kezdődik és tart ezen 
időponttól számított 3 éven át vagyis 1903. évi deczembei

I hó 3l-ig. „ . x
A bérleti feltételek a magy. kir. államvasutak aradi üzlet-

. * . • , - í __—. — 3a^ tiii'AtoIno ririit tiAI w
azokat

ismerik ús egébz terjedelmükben kötelezőknek elft»gadj 
Az 1 koronás bélyeggel ellátott es „Ajánlat a puUlervari 

pályavendéglö bérletére“ feliratú borítékba Mrt ajanUt^ 
lenecsételve 1900 évi október ho 3-an déli 12 ox^l« 
alulírott nzletvezetóség általános igazgatási (1) osztályánál
nyBi!natpenzb tejeben 100 azaz egyszáz korona készpénzben 
zagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban egkesobb b
évf október hó 2-án deli 12-óráig a .nagy kir. általános arad, 
üzletvezetőseg" gyüjtőpénztáránál Aradon leteendő.

Az értékpapírok számítandók a budapesti, illetőleg a bee« 
tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régibb napi árfolyam, 
de soha névértéken felül. . . „

Takarékpénztári betétkönyvek letet gyanánt nem fogadtat-

Ezen feltételektől eltérő vagy nem a kitűzött határidőre 
beérkezett ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Az ajánlatok közt a választás szabadon a bérösszegre való 
tekintet nélkül történik.

Aradon, 1900. évi szeptember hó 5-én
Az üzletvezetőség:.

A „BEBBCÜ
bank- és váltó-üzlet részvénytársaság

Budapest, IV., Váczi-utcza 37. (saját m
" elfosacl

betéteket könyvecskére
folyó és cheque saeaMiIaM

-*3b*4e0/0 kamatozás mellett.
.............

rin
lói 'Ali!

Magyar kir. államvasutak. Üzlátvezetöség Aradon

1419 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Eaen 25 eV óta fennállt, es legellamertebb ien- 
delö intéaetet legneleeebben ajánljuk.

Titkos betegségeket
a legelhanyagoltabb és legidültebb hngyeatifolyáet, a 
legsúlyosabb hnByból,a*bajokat **
ayphille utékövetkeaményelt, »nferttietetéat, ol- 
gyene&lt fórfleröt electro-maaaaee vagy 
»bon áltál: nőknél fehér folyást belécakendeze* 
nélkül; Ideg- és hétgerinoabajt; a legmakacsabb 

börbete«sé*okst gyógyít gyorsan es biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY
V. cs. és k. ezredorvea

rendelő intézetében 
Budapest, V., Váczi-körut 4. szám, U emelet

bÜ^oM • ujca«»«. - R-ddé. ->’• Z-S *cK^.

viróteraekB 6^ **' ’------ várótermek. - DUaséa mérsékeK. ------ iatt8 (Viénnyomás nem dijaziauKi. - -----------------------------------------——B5Ä éupnövelde-utcza 8., - V—

23089. 1/3. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak a kizárólag Márim-Radna. 

kizárólag tövisi, a piaki-petrozsény-lupényi, piski-v^dahunyad,. 
gyulafehérvár-kénesdi összesen 348 km. bosszú vonalam:

használatban levő összes szolgálati óráknak 9) . ew 
január hó 1-tól számított 3 éven át jó karban tartusa, javí­
tása és szabályozása iránt ezennel pályázatot hirdetünk, mim - 
fogva felhívjuk a pályázni kívánó és ipar-engedélylyel bíró 
órásokat, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott es „Ajaidat -i 

, . 3*51150T loon s7^i07.u feliratúpályaórák jókarban tartasara 930SJ,1. t;™- sz-107
borítékba zárt ajánlataikat lepecsételve 1900. ev. szeptember ; 
bé 18-én déli 1« éréi« a magy. kir. allamvasutak a.adi ( 
ürietvexetöségének általános (I.) osztályánál nyújtsak be.

Bánompénz fejében 100 kor. azaz egyszáz korona készpénz­
ben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb 
1900 évi szeptember hú 17-ikének déli 12 órájáig aluhit

*(£3*UfíSS!££L‘SmÍI~-‘ «*«
“S, «UW.M1 ,1««.

-ff5tótS5.~ Ä*SÄ. -no«

Aa ^tsLTák^att megtekinthetők, iUetve kívánatra 
SÄ mlg^amek; MwA tehátajánlattevóKrőUiogy 
atókat isménk ób egész terjedelmükben kótolétiknek elfogadj 

Aradon, 1900. aügustins hó 27-én.
Ab fisletveeetőeég

(Utánnyomás nem dijaztatik).

Egész könyvtárnyi hasznos ismeret és tudnivaló van ]
K A S 8 A Y X 1) <> Ív 1*

legújabb és legteljesebb

önügyvéd és házititkár j
czirnü könyvében. Ára fűzve 2 kor., kemény 

2 kor. 40 fill.

Terjedelme több mint 300 oldal
Útmutatással szolgál a mindennapi élet ügyes-bajos

dolgaiban okiratok. szereBdésck, körlevelek, nyög 
tik. végrendeletek, Indósitvánvok váltók, folya 
modványok, kérvények mintáit ioglalja magában A 
közélet es tái-sasélet mindennemű ténykedésében szük- 
stéjres Írásos munkákra: levelekre, me«hlyéaokra, 
ajánlatokra, kereskedői körlevelekre jól szer­
kesztett példákat nyújt. ........................ . .

Közli ezenkívül a sommás eljárásról, a neetesl 
meghagyásról, a polgári házasságról, as öröklési 
eljárásról, bélyeg- és illetékekről, találmányi 
szabadalmakról, kamatláb-meghatárosásokról. a 
gazdasági és ipari hitelszövetkezetekről alkotott 
újabb törvényeket.
Szóval a tudásnak és ismereteknek igazi 

kincsesháza.
Kaphátó (a pénz előleges beküldése után bérmentve)

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)
könyvkereskedésében

Budapest, VI., Andrássy-ut 21. sz. a.

Vb. Krausz Lipót csödlümc?* !:• ' ; ,,li*
leltár 38—46 tétele alatt fogta». Már tros var­
megyében, Borsa község hatarnl 
még" le nem tarolt fenyőtű 158.000 ■- ll,:CS_".
értékben a szerződésileg i •

I évadok tartamára, a budape- • ■ :
imint csődbíróságtól kért iulluitamia r
Men, egy tömegben, szabad kézből, ve:v n; argyalas 
utján eladatnak. . .... „

A vételi ajánlatok legkésőbb f exn oktr er 
hó 8-ie nyújtandók be ...űrt 
IBudapest. V. Nádor-u. 14.) Az n mi ' , -’u 
val egyidejűleg 5000 korona bánat; ' me8*

1 gondnoknál leteendő.
f eladás* kerülő fenyőfáknak mennyiségéav,

minősegéért és becsértékeért .... ml*
nemű szavatosságot nem vállai.

A beérkezendő ajánlatok feleli a - 
lenes választmánya teljesen szabad-» 
ban állvin esetleg az összes ajánlatokat ■ 
sitani. A csődválasztmány határozatáról f. 

í hó 10-én értesíti tömeggondnok aj n.
Azon ajánlattevő, a kinek ajánlatai a 1

: . r éléig- 
iga- 

risszatita-
i október
ii levőket.

1900.

n ajaniauevu, a un» ojamom. .■ • - h!\ a.aszt 
mánv elfogadja, tartozik a vételarat a. .•ibx-.wsroi 
szóló értesítés vétele után azonnal a töm 
nal megfizetni. A fenyőfák átadasa V"M"
lefizetése után történik meg. A vételi iá. : >,a/.atu 
bélyegilleték vevőt terheli.

A fenyőfák a helyszínén megtekinthető* A* 
lejtésre vonatkozó mindennemű l'eltiiagjsiU-.' tomeg- 
gondnok nyújt. . 10 •„

Kelt Budapesten, 1900. évi sz ember mo t--e •
Dr. AI sitte l rW

39367 tümvg. i. aink. _

Hirdetésüké
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest, IV-, Papnövslde-utcza

....... w

szerke]
gÜDAPESTvIV.PA

Telefon
gíZIRATOKAT NE

QAK bérmentes IJ 
ELOFIZI 

Vidékre postán ▼. 1
Egy dire .... 40 kot 
^ iái évre . . ?0 ko| 
KttlfSldre: 5 hóra 
fraztcs*'. Olasz-, Oro»«* 
erstiptipa, Svájca- 
tfiiatT' *** amaz orsz«- peerzódeehez tartoznakl

Eery szál

Mai srómnr

Fürdők, 11. Múzeumok, kép­ Vés ércsikk :
tárak és egyéb látvár.yosságo'k, Siedler érs<
1-2. Közkönyvtárak, 13. Neve­
zetesebb éjiüietz-ic. 1-1. Hii'iak, KttsélettinP

15. Szobrok. 1*1. A nyilvános A román-be
kertek és ültetvények, 17. Ki­ A búr ssabz
ránduló helyek. A khinai bi

Ezenkívül el van léiva az 
utrautatu 29 noniirts -7::;nyo-

Nagy tus Fi

matu képpel, n . elvei; 5N) Iá- Ifjúsági ein
pest látványn—;i Hiiniz-ihák. Assfalt vag

Ára <‘sak 40 fiiiér. Postai 
küldéssel 50 fillér.

As anyós g

Úgyszintén most jelent meg:
Kösgatdaeai

Az utczákéstárei'Betű­
Tárcsa: Le

rendes Névjegyzéke
a közigazgat . i ; erüiet, a

Regény : Ti

$ Szinte] 
ahhoz a jele 
sza Kálmán) 
Apponyi Alc
számoló bes| 
áilamférfiu, 
nemcsak hol 
szereket“, n| 
lenkező erkű 
irányzatokat! 
országos ml 
Most összeff 
megújuló 
.— ok minti 
vezérkorifeul 
Csakugyan 
méltán lehel 
ki majd ketl 
lehetne csof 
zékü itélök 
egységesen 
két különbül 
folyton úgy " 
polyogna 
szegne eg/j 
még sem k| 
szabadelvű 
ben meglát 
ő közös kol 
ban bajosai 
és tartalék 
a szép tárd 
rilltek. minj 
tunisztikus 
együtt kell 
sze azért 
az egységei 
félig kimugl 
Hiszen várj 
mikor két 
érdekes hej 
Élesebb szí 
hogy a kéj 
még más 
takarnak 
Kálmán erl 
fúzió ajtaj;] 
kik azt 
künn. Api 
tartani a I

Lei

Szép assa 
volt, talán) 
igazabb is.

Bocsássod 
Nem vagycj 
kötelezve aj 
még olyan 
önnek monl 
daczara hol 
deztem fel 
vagy réi 

Tehát 
Ön mag 
reime s< 
férje ira 
világ le 
is egy f 
£Íg potr 

Bocsi 
de én r 
Ságot, a 
kelletne 
dóm m 
valóság, 
és szép 
»vem k 
mikor í 
felséges 
édes sz

által

szód
bőgj

;4 -"vv


